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Αθήνα, σήµερα στις 29 Οκτωβρίου 2013, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 24-10-2013
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 24
Οκτωβρίου 2013, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµων: α) «Κύρωση της Πολυµερούς Συµφωνίας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-µελών της, της Δη-
µοκρατίας της Αλβανίας, της Βοσνίας–Ερζεγοβίνης, της Δηµο-
κρατίας της Βουλγαρίας, της Δηµοκρατίας της Κροατίας, της
Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας, της Δη-
µοκρατίας της Ισλανδίας, της Δηµοκρατίας του Μαυροβουνίου,
του Βασιλείου της Νορβηγίας, της Ρουµανίας, της Δηµοκρατίας
της Σερβίας και της Προσωρινής Διοίκησης των Ηνωµένων
Εθνών στο Κοσσυφοπέδιο, για τη δηµιουργία Κοινού Ευρωπαϊ-
κού Εναέριου Χώρου»,

β) «Ρυθµίσεις θεµάτων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και
άλλες διατάξεις»,

καθώς επίσης και στην ψήφιση της από 25-07-2013 οµόφωνης
απόφασης της Διάσκεψης των Προέδρων, µε την οποία στους
Βουλευτές επαρχίας και συγκεκριµένα σε αυτούς που θα παραι-
τηθούν του δικαιώµατος λήψης αεροπορικών εισιτηρίων, δίνεται
η δυνατότητα κάλυψης των εξόδων διοδίων για τη µετάβαση στις
προεκλογικές τους περιφέρειες. Η εκχώρηση αυτή θα γίνεται µε
ανέκκλητη δήλωση του Βουλευτή)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1076/29-8-2013 ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Σταύρου Καλογιάννη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε τη θεσµοθέτηση του
ρυθµιστικού σχεδίου και του προγράµµατος προστασίας περι-
βάλλοντος Ιωαννίνων.

Τον λόγο έχει ο κ. Καλογιάννης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Τα ρυθµιστικά σχέδια των µεγάλων αστικών κέντρων της

χώρας ήταν µία από τις πολλές και σηµαντικές –επιτρέψτε µου
να πω- πρωτοβουλίες που είχαµε πάρει την πενταετία 2004-2009
στο τότε ΥΠΕΧΩΔΕ επί κυβερνήσεων Κώστα Καραµανλή.

Τότε κινήθηκαν οι διαδικασίες εκπόνησης των νέων ρυθµιστι-

κών σχεδίων για την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, καθώς και οι µε-
λέτες των πρώτων ρυθµιστικών σχεδίων για όλα τα µεγάλα
αστικά κέντρα της χώρας, της Πάτρας, της Λάρισας, του Βόλου,
του Ηρακλείου Κρήτης και των Ιωαννίνων. 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά το Ρυθµιστικό Σχέδιο των Ιωαννίνων,
η πρώτη φάση της µελέτης ολοκληρώθηκε το 2008. Εστάλη για
διαβούλευση σε όλους τους τοπικούς φορείς, παρά το γεγονός
ότι αυτό δεν προβλέπεται από τη σχετική νοµοθεσία. Απλώς θέ-
λαµε τότε, κυρία Πρόεδρε, να καταστήσουµε κοινωνούς των
προτάσεων της µελέτης όλους τους συµπολίτες.

Ολοκληρώθηκε και η δεύτερη φάση της µελέτης, το 2009
εστάλη για διαβούλευση και ενώ ήταν όλα έτοιµα για τη θεσµο-
θέτηση του ρυθµιστικού, η νέα πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΚΑ
έστειλε, το Δεκέµβριο 2009 για νέα διαβούλευση τη µελέτη του
ρυθµιστικού στους φορείς των Ιωαννίνων. Έκτοτε, παρά το γε-
γονός ότι πέρασαν τέσσερα ολόκληρα χρόνια, δυστυχώς το Ρυθ-
µιστικό Σχέδιο Ιωαννίνων δεν έχει θεσµοθετηθεί. 

Κατόπιν αυτών, θα παρακαλούσα, κυρία Πρόεδρε, τον αγα-
πητό, εκλεκτό συνάδελφο και Υπουργό κ. Καλαφάτη, να απαντή-
σει σε δύο βασικά ερωτήµατα. 

Πρώτον, για ποιους λόγους καθυστερεί η θεσµοθέτηση του
ρυθµιστικού;

Δεύτερον, εάν µπορεί, να µας δώσει ένα αξιόπιστο χρονοδιά-
γραµµα για τη θεσµοθέτηση του Ρυθµιστικού Σχεδίου Ιωαννίνων,
το οποίο θα λύσει σοβαρότατα χωροταξικά, πολεοδοµικά και πε-
ριβαλλοντικά θέµατα του λεκανοπεδίου Ιωαννίνων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Καλογιάννη.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής κ. Καλαφάτης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ,
κυρία Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, η επιχείρηση εθνικής µεταρρυθµιστικής χω-
ρικής ανασυγκρότησης του συνόλου της εδαφικής επικράτειας
της χώρας αποτελεί άµεσο στόχο και στρατηγική προτεραιότητα
του ΥΠΕΚΑ. Σκοπός µας είναι η προσέλκυση αναπτυξιακών πρω-
τοβουλιών προσανατολισµένων στην αειφόρο ανάπτυξη, η δηµι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας και βεβαίως η παραγωγή εθνικού
πλούτου.

Η επιχείρηση εθνικής µεταρρυθµιστικής χωρικής ανασυγκρό-
τησης, η οποία συνοδεύεται από ένα ρεαλιστικό επιχειρησιακό
σχέδιο υλοποίησης και συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, θα επι-
λύσει χρόνια προβλήµατα. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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Τέτοια προβλήµατα είναι τα κενά και οι ασυµβατότητες του
εθνικού χωροταξικού πλαισίου, των επιµέρους ειδικών χωροτα-
ξικών, των περιφερειακών χωροταξικών και ασφαλώς των Ρυθ-
µιστικών Σχεδίων Αθήνας-Αττικής, Θεσσαλονίκης, Ιωαννίνων και
των υπόλοιπων µεγάλων και µικρότερων αστικών και περιαστικών
κέντρων της χώρας. 

Παράλληλα, θα ενσωµατώσει τα προεδρικά διατάγµατα και τα
διαχειριστικά σχέδια των περιοχών ιδιαίτερης περιβαλλοντικής
σηµασίας. 

Το σχέδιο νόµου για την χωροταξική και πολεοδοµική µεταρ-
ρύθµιση είναι πλέον προ των πυλών και πρόθεσή µας είναι να
αποτελέσει τον νέο οδικό χάρτη για τη ρύθµιση όλου του εθνικού
χώρου.

Κοινός στόχος των προωθούµενων ρυθµιστικών σχεδίων είναι
η δηµιουργία ισχυρών κέντρων αναφοράς ως προς την ευρύτερη
περιοχή και τη χώρα γενικότερα και η υποστήριξη ενός πολυκεν-
τρικού συστήµατος που θα λειτουργεί στον ευρύτερο χώρο για
τη σωστή µετάβαση από το κέντρο στην περιφέρεια, µε στόχο
την ανάπτυξη και τη δυναµική αλληλεπίδρασή τους και τέλος η
ενιαία διαχείριση των ευαίσθητων οικοσυστηµάτων. 

Σκοπός µας είναι παράλληλα η ενίσχυση της εξωστρέφειας
των αστικών κέντρων και η ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτη-
µάτων τους.

Έτσι µε το νέο Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας -Αττικής, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, συνδέεται η κοινωνία µε την αειφορία, την
ανάπτυξη και την επιχειρηµατικότητα. 

Στόχοι και προτεραιότητες είναι οι εξής: Η παραγωγή και η στή-
ριξη της επιχειρηµατικότητας ως βασικός µοχλός και προϋπόθεση
της οικονοµικής και κοινωνικής βιωσιµότητας. Το περιβάλλον ως
σηµαντικός πόρος για το σύνολο και το µέλλον της κοινωνίας και
ως άξονας για τη βιώσιµη ανάπτυξη. Η κοινωνική, αλλά και χωρική
συνοχή ως κατεξοχήν ζητούµενο σε περιόδους κρίσης.

Με το Ρυθµιστικό Σχέδιο Θεσσαλονίκης ενισχύεται η εξωστρέ-
φεια της πόλης. Παράλληλα διατηρούνται, προστατεύονται και
αναδεικνύονται τα συγκριτικά της πλεονεκτήµατα που την ανα-
δεικνύουν σε διεθνή πόλο. Μέσα από την επίλυση των εκκρεµο-
τήτων του χώρου αναπτύσσει την κεντρικότητά της ακόµα και
περιµετρικά.

Με το Ρυθµιστικό Σχέδιο Ιωαννίνων προωθείται η ισόρροπη και
αειφορική ανάπτυξη της περιοχής και αναδεικνύεται η πόλη των
Ιωαννίνων στο πλαίσιο του εθνικού, διαπεριφερειακού ευρωπαϊ-
κού χώρου. Πρωταρχικοί στόχοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
είναι η προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς και
η συνετή διαχείριση των φυσικών πόρων, η ισόρροπη κατανοµή
των αναπτυξιακών συντελεστών, η ολοκλήρωση των υποδοµών
και η δηµιουργία µιας πόλης ευρωπαϊκών δεδοµένων, η διαφύ-
λαξη της αγροτικής και γεωργικής δραστηριότητας ως ενδογε-
νούς δραστηριότητας και των αγροτικών τοπίων ως παράγοντα
ζωής, η ανάδειξη των περιοχών εξαιρετικής φυσικής οµορφιάς
και πολιτιστικής και ψυχαγωγικής αξίας.

Το Ρυθµιστικό Σχέδιο Ιωαννίνων προωθείται προς θεσµοθέ-
τηση παράλληλα, κύριε συνάδελφε, µε το υπό διαβούλευση προ-
εδρικό διάταγµα για την προστασία της ευρύτερης υδάτινης και
χερσαίας περιοχής της λίµνης Παµβώτιδας. 

Ταυτόχρονα ολοκληρώνονται και τα σχέδια Θεσσαλονίκης και
Αθηνών- Αττικής.

Η επιχείρηση εθνικής χωρικής ανασυγκρότησης του συνόλου
της χώρας είναι µια ολοκληρωµένη πολιτική µε ρεαλιστικό επι-
χειρησιακό σχέδιο υλοποίησης. Είναι µια πολιτική µε την οποία
διασυνδέουµε οργανικά τη χωρική ανασυγκρότηση µε την ανά-
πτυξη, την κοινωνική συνοχή και την αειφόρο διαχείριση του φυ-
σικού µας πλούτου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Καλογιάννης, για τη δευτερο-

λογία του.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή τον κύριο Υπουργό. Έχω δει και το προ-

σχέδιο για τη νέα χωροταξική πολιτική του Υπουργείου. Πράγ-
µατι είναι ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός. Έχουµε επιµέρους

παρατηρήσεις σε αυτό. Θα έχουµε την ευκαιρία να τις συζητή-
σουµε. Αυτό, όµως, το οποίο θέλω να καταστεί σαφές, κυρία
Πρόεδρε, είναι ότι για τη θεσµοθέτηση του Ρυθµιστικού Σχεδίου
Ιωαννίνων δεν υπάρχει άλλος χρόνος.

Αγαπητέ, κύριε Υπουργέ, πρέπει να κάνετε σήµερα αυτό που
δεν έγινε τα τέσσερα προηγούµενα χρόνια. 

Πέρασαν κυβερνήσεις που ευαγγελίζονταν την «πράσινη» ανά-
πτυξη. Δεν έκαναν, όµως, το παραµικρό. Λυπάµαι που το λέω.
Δεν τράβηξαν ούτε µία γραµµή στο σχέδιο ρυθµιστικού που εί-
χαµε παραδώσει το 2009, επαναλαµβάνω, στο ΥΠΕΧΩΔΕ.

Η τελική φάση του ρυθµιστικού είναι απολύτως ρεαλιστική και
εφαρµόσιµη. Είναι προϊόν εξαντλητικής διαβούλευσης µε τις το-
πικές κοινωνίες και µπορεί να προσφέρει τα µέγιστα. Θα ανα-
φέρω µόνο δύο-τρία παραδείγµατα:

Πρώτον, θα δώσει λύση σε όλα τα γενικά πολεοδοµικά σχέδια
που εκκρεµούν στο λεκανοπέδιο Ιωαννίνων εδώ και δέκα χρόνια.
Θα δώσει λύση στις πολεοδοµικές µελέτες που εκκρεµούν για
πάνω από δέκα χρόνια. Αναφέροµαι σε οικισµούς όπως το Πέ-
ραµα, το Σταυράκι, τα Μάρµαρα κ.ο.κ..

Το σηµαντικότερο, κυρία Πρόεδρε, είναι ότι η θεσµοθέτηση
του ρυθµιστικού δεν κοστίζει ούτε 1 ευρώ και µπορεί να προσφέ-
ρει πολλά στην τοπική οικονοµία, όπως για παράδειγµα, στον
κλάδο της κατασκευής, που περνάει πολύ δύσκολες ώρες, στον
κλάδο της µεταποίησης και στον κλάδο των µεταφορών.

Αναφερθήκατε κύριε Υπουργέ στην παράλληλη θεσµοθέτηση
του ρυθµιστικού µε το προεδρικό διάταγµα της λίµνης Παµβώτι-
δας. Αυτό είναι µια θετική εξέλιξη. Η άποψή µου, κύριε Υπουργέ
-την γνωρίζετε, έχουµε µιλήσει επανειληµµένα γι’ αυτό- είναι ότι
πρώτα θα έπρεπε να προχωρήσει το ρυθµιστικό σχέδιο, καθώς
καλύπτει ευρύτερη έκταση, και στη συνέχεια το προεδρικό διά-
ταγµα της Παµβώτιδας.

Άλλωστε, είναι διαφορετική η νοµική βάση που διέπει την
πρώτη ρύθµιση, το ρυθµιστικό σχέδιο, από τη νοµική βάση που
διέπει το προεδρικό διάταγµα της Παµβώτιδας. Θα µπορούσαµε
να δεχθούµε, όµως, ως ένα βήµα συµβιβασµού την ταυτόχρονη
προώθηση των δύο διαταγµάτων. Κάντε το, όµως, τώρα! Κάντε
το σήµερα!

Επίσης, πρέπει να πω -και είναι πολύ σηµαντικό σε ό,τι αφορά
την πολεοδοµική περιοχή των Ιωαννίνων- ότι υπάρχει ζώνη οικι-
στικού ελέγχου, κύριε Υπουργέ, από το 1989 στο λεκανοπέδιο
Ιωαννίνων. Αυτό επιχειρήσαµε να τροποποιήσουµε µε το ρυθµι-
στικό σχέδιο. Η ζώνη οικιστικού ελέγχου έχει παλιώσει. Ισχύει
εδώ και είκοσι πέντε χρόνια. Έχει ξεπεραστεί σε όλα της τα ση-
µεία. Συνεπώς, µε µία κίνηση µπορούµε να πετύχουµε πάρα
πολλά σηµαντικά οφέλη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Για µία ακόµη φορά, κυρία Πρόεδρε, θα επαναλάβω το εξής:
Κύριε Υπουργέ, τολµήστε το, είναι στα χέρια σας. Αύριο το πρωί
προχωρήστε τη θεσµοθέτηση του ρυθµιστικού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να δευτερολογήσετε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε συνάδελφε,
συµµερίζοµαι την αγωνία σας και µοιράζοµαι µαζί σας ακριβώς
την ουσιαστική βούληση που επιδεικνύετε να «τρέξουµε» µε ρυθ-
µούς επείγοντος αυτό το πολύ σηµαντικό σχέδιο. Μπορώ να σας
πω ότι αποτελεί τον πυρήνα, εάν θέλετε, του σχεδιασµού που
οφείλουµε να κάνουµε, εντασσόµενο βεβαίως µέσα σε ένα γενι-
κότερο χωρικό, χωροταξικό σχεδιασµό. 

Είναι σηµαντικό και σας λέω εδώ ότι, πραγµατικά, είναι µία
βάση πολύ καλή. Είναι ακριβώς όπως τα λέτε τα πράγµατα. Το
σηµαντικό στο σχεδιασµό που κάνουµε είναι ακριβώς τοπικές
προτεραιότητες να εντάσσονται µέσα σε έναν ευρύτερο χωρικό
σχεδιασµό, για να µπορέσει να έχει µία µεγαλύτερη αποτελεσµα-
τικότητα, έναν σχεδιασµό που θα αφορά τις εθνικές ανάγκες.
Αυτό µπορεί να συµβεί και στην περίπτωση του Ρυθµιστικού Σχε-
δίου Ιωαννίνων. 

Ούτως ή άλλως, όλος ο σχεδιασµός που έχουµε κάνει στο
Υπουργείο υπηρετεί αυτόν το σκοπό. Και το νοµοσχέδιο το οποίο
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αφορούσε το Κτηµατολόγιο και τους δασικούς χάρτες και το νο-
µοσχέδιο που αφορούσε την καταπολέµηση της αυθαίρετης δό-
µησης και το περιβαλλοντικό ισοζύγιο αλλά και αυτό το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο που αφορά τη χωροταξική και πολεο-
δοµική µεταρρύθµιση κύρια κοινά χαρακτηριστικά έχουν ακρι-
βώς το να εντάξουν τις τοπικές προτεραιότητες-αναγκαιότητες
στην υπηρέτηση ενός γενικότερου εθνικού σχεδιασµού, να υπάρ-
χουν προβλέψεις οι οποίες να είναι άµεσα εφαρµόσιµες και σε
τελική ανάλυση να υπηρετούν δύο στοχεύσεις παράλληλα: Πρώ-
τον, να επιλύουν όσο γίνεται πιο άµεσα, γρήγορα και αποτελε-
σµατικά προτεραιότητες και ανάγκες απτές των πολιτών.
Δεύτερον, να υπηρετούν και να δηµιουργούν προϋποθέσεις ανά-
πτυξης τόσο τοπικής όσο και τέτοιες που να υπηρετούν το γενι-
κότερο σχέδιο ανάπτυξης της περιοχής και να «παντρεύουν» την
αειφορία, την ορθή διαχείριση των φυσικών πόρων, την κοινω-
νική συνοχή και βεβαίως µία αναπτυξιακή προοπτική.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, αντιλαµβανόµαστε και τη
δουλειά που έχει γίνει µέχρι τώρα. Θα γίνει σωστή και ορθή αξιο-
ποίηση, ενδεχοµένως εις βάρος του χρόνου αλλά η ποιότητα και
το µέγεθος του έργου θα δικαιολογούν το ζήτηµα του χρόνου
που αναφέραµε προηγουµένως. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο πι-
στεύω ότι πολύ σύντοµα θα έχουµε τα επιθυµητά αποτελέσµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 1661/16-

9-2013 ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς… 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Μεσσηνίας, κυρία Πρόεδρε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συγγνώµη, το

διάβασα Μαγνησίας. Το ξαναδιαβάζω.
Εισερχόµαστε, λοιπόν, στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό

1661/16-9-2013 ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μεσ-
σηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού
Κοινωνικού Μετώπου κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις αποφάσεις
της Κυβέρνησης και του Κολεγίου των Επιτρόπων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για την ελληνική κτηνοτροφία και τις συνέπειές της
στην οικονοµία της χώρας.

Έχετε τον λόγο, κύριε Πετράκο, από τη Μεσσηνία.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον κύριο Υπουργό που δεν απάντησε εγκαίρως

στην ερώτηση, µε αποτέλεσµα να δίνεται σήµερα η ευκαιρία να
συζητήσουµε εδώ το θέµα, διότι το Υπουργείο Ανάπτυξης, διά
του κ. Σκορδά, απάντησε µεν αλλά δεν απάντησε στην ουσία της
ερώτησής µας για το γάλα και θα θέλαµε την τοποθέτησή σας.

Ξεκινώ µε το θέµα της φέτας, κύριε Υπουργέ, γιατί έχει δύο
σκέλη η ερώτησή µας. Διαβάζουµε στις εφηµερίδες: Στις 21-10
έκλεισε η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης µε Καναδά, µε το
λευκό τυρί του Καναδά να βαφτίζεται «τύπου φέτα». 

Το θέµα αυτό είναι άκρως σοβαρό. Δεν θα µιλήσω για την τε-
ράστια σηµασία που έχει η φέτα ως προϊόν που αποτελεί «ναυαρ-
χίδα» των προϊόντων µας, των προϊόντων ονοµασίας προέλευσης,
µε τεράστια συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε όλα τα κτη-
νοτροφικά προϊόντα. Δεν θα πω ούτε ότι αποτελεί για την ελλη-
νική οικονοµία πάρα πολύ σηµαντικό προϊόν, αφού οι εξαγωγές
της φέτας είναι 70% µε 75% και κατευθύνονται σε σηµαντικές
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτά τα γνωρίζετε πολύ καλύ-
τερα από εµένα.

Θα µείνω όµως στο γεγονός ότι ξεκίνησε µε την απόφαση του
Συµβουλίου των Επιτρόπων η συζήτηση µε τον Καναδά. Διαβάζω
όµως, στις 27 Σεπτέµβρη, να λέει ο Γενικός Γραµµατέας του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Μελάς ότι η Ελλάδα είναι
έτοιµη να εξαντλήσει τις νοµικές δυνατότητες που έχει φτάνον-
τας µέχρι και στην άσκηση βέτο, προκειµένου να αποτρέψει την
εισαγωγή στην Ευρωπαϊκή Ένωση λευκού τυριού µε την ονοµα-
σία «φέτα» από τον Καναδά. Αυτά είπε στις 27 Σεπτέµβρη το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης διά του Γενικού Γραµµατέα.
Στις 21-10 όµως, όπως σας είπα, διαβάζουµε ότι έκλεισε η συµ-
φωνία το λευκό τυρί του Καναδά να ονοµάζεται «τύπου φέτα». Τι
ακριβώς ισχύει;

Το δεύτερο ζήτηµα, είναι τεράστιο πλήγµα για τους κατανα-
λωτές και για τους κτηνοτρόφους. Έχει να κάνει µε την κατάρ-
γηση στους νέους κανόνες διακίνησης και εµπορίας της
αγορανοµικής διάταξης του 2009, που επιβαλλόταν σε όλους
τους εµπλεκοµένους στην εισαγωγή και στη διακίνηση των προ-
ϊόντων να αναγράφουν εµφανώς επί των συσκευασιών τη χώρα
προέλευσης του γάλακτος που χρησιµοποιούν.

Κατά τη γνώµη µας, η συγκεκριµένη εξέλιξη θα έχει ολέθριες
επιπτώσεις στους παραγωγούς και στους κτηνοτρόφους αλλά
και στους καταναλωτές. Διότι οι καταναλωτές δεν θα έχουν τις
απαραίτητες πληροφορίες για το ποια προϊόντα αγοράζουν και
δεύτερον, θα απειληθεί µε κατάρρευση η ελληνική κτηνοτροφία. 

Για να σεβαστώ και τον χρόνο, θέλω να ρωτήσω τι έκανε το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης απέναντι σε αυτήν την απαρά-
δεκτη, κατά τη γνώµη µας, ενέργεια του Υπουργείου Ανάπτυξης
να προχωρήσει στην κατάργηση της αναγραφής, πράγµα το
οποίο ίσχυε από το 2009;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Πετράκο. 

Στην ερώτησή σας θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν θα διαφωνήσω καθόλου για

τη σηµασία της ελληνικής φέτας. Είναι περιττό να τονίσω σε
αυτό το Σώµα τη σηµασία αυτού του -θα έλεγα- εµβληµατικού
προϊόντος του τόπου µας. 

Το τονίζω το «εµβληµατικό», γιατί παρά το ότι έχουµε -προχθές
µάλιστα- το εκατοστό προϊόν µε ονοµασία προέλευσης ή µε γε-
ωγραφική ένδειξη, η φέτα είναι το µόνο προϊόν που έχει ελληνικό
όνοµα στην επικράτεια. Έχουµε δηλαδή δώσει προϊόντα ΠΟΠ,
όπως είναι για παράδειγµα η φάβα της Σαντορίνης, τα φασόλια
των Πρεσπών, το λάδι στο Κολυµπάρι -το εκατοστό προϊόν πα-
ρεµπιπτόντως είναι το λάδι της Μεσσαράς- η ελιά της Καλαµά-
τας. Η ελληνική φέτα όµως είναι το µόνο εθνικής κλίµακας
προϊόν και γι’ αυτό -το τονίζω- εµβληµατικό και αυτός ήταν και ο
όρος που επηρέασε σηµαντικά τις συγκεκριµένες διαπραγµατεύ-
σεις. 

Όπως ξέρετε, το προϊόν αυτό κατοχυρώθηκε στη χώρα µας
το 2002, δόθηκε µια µεταβατική διάταξη πέντε ετών για όσους
παρήγαγαν τέτοια προϊόντα σιγά-σιγά να αποµακρυνθούν, να
κλείσει δηλαδή η βιοµηχανία τους, να παραγάγουν κάτι άλλο, και
από το 2007, η χώρα µας έχει την αποκλειστικότητα στην παρα-
γωγή και διακίνηση αυτού του προϊόντος στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Θέλω να σας θυµίσω ότι όλοι αυτοί οι κανόνες που αποτυπώ-
νουν τους δείκτες ποιότητας, όπως είναι τα προϊόντα ΠΟΠ, τα
προϊόντα ΠΓΕ, τα βιολογικά προϊόντα, τα προϊόντα παραδοσια-
κής παραγωγής, που έρχονται τώρα, της ορεινής οικονοµίας της
Ευρώπης, της νησιώτικης παραγωγής της Ευρώπης, είναι δεί-
κτες, είναι νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει την Ευρωπαϊκή Ένωση
και ισχύει στα σύνορά της.

Δεν ισχύει το ίδιο πράγµα στα σύνορα των Ηνωµένων Πολι-
τειών ή του Καναδά ή της ρωσικής τώρα ένωσης των κρατών που
επίσης προσπαθούν να κάνουν µια κοινή, ας το πούµε, οικονο-
µική ένωση, ασιατικές χώρες κ.λπ.

Επαφίεται, λοιπόν, τότε στις διαπραγµατεύσεις που κάνει είτε
η χώρα µας διµερώς είτε η Ευρωπαϊκή Ένωση σαν µεγαλύτερη
οντότητα µε τις άλλες χώρες, όπως στην προκειµένη περίπτωση
η συζήτηση CEUTA, δηλαδή Canadian European Union Trade
Agreement, µια διαπραγµάτευση που περιλαµβάνει χιλιάδες τέ-
τοια προϊόντα και άλλου τέτοιου είδους κατοχυρώσεις, να δουν
τι θα γίνει και µε τα προϊόντα αυτά.

Σε αυτές, λοιπόν, τις συζητήσεις που διεξήγαγε για λογαρια-
σµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης το Κολλέγιο των Επιτρόπων και
όχι το Συµβούλιο των Επιτρόπων, εµείς δηλώσαµε καθαρά ως
χώρα τα γεγονότα. Εγώ ο ίδιος µάλιστα κάλεσα και τον Καναδό
πρέσβη εδώ να του εξηγήσω, όπως ακριβώς εξηγώ και σε εσάς,
τα θέµατα αυτά. Οι διαπραγµατεύσεις έγιναν µε πολύ καλό
τρόπο, ο Καναδάς αναγκάστηκε να σεβαστεί την απόφαση της
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Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ό,τι αφορά το προϊόν φέτα. Σας γνω-
ρίζω -γιατί γίνεται ένα λάθος- ότι η συµφωνία αυτή, αφορά τη
διακίνηση της φέτας στον Καναδά. Δεν αλλάζει τίποτα σε ό,τι
αφορά τη διακίνηση του προϊόντος ΠΟΠ φέτα στην ευρωπαϊκή
αγορά. Πολλοί πιστεύουν ότι η συµφωνία θα επιτρέψει να έρθουν
στην Ευρώπη καναδικά τυριά και να πωλούνται ως ελληνική
φέτα. Όχι. Μάλιστα, η συµφωνία έχει τρία ακόµα στοιχεία πολύ
σηµαντικά, κατά την άποψή µου, που αλλάζουν ριζικά ό,τι γινόταν
στο παρελθόν. 

Πρώτον, δεν επιτρέπει σε κανέναν να γράψει φέτα. Μπορεί να
πει ότι είναι τύπου φέτας, ότι µοιάζει της φέτας, φέτα like, ή style
φέτας αλλά δεν µπορεί να το πει φέτα. 

Δεύτερον, είναι υποχρεωµένος να βάλει την προέλευση, δη-
λαδή να πει καναδικής προέλευσης προϊόν.

Τρίτον, να βγάλει όλα τα σήµατα που χρησιµοποιούσαν και πα-
ραποιούσαν, που αλλοίωναν δηλαδή τον χαρακτήρα και κορόι-
δευαν τον καταναλωτή του Καναδά. Κάτι Ακροπόλεις πάνω στη
συσκευασία, κάτι ελληνικές σηµαίες πάνω στη συσκευασία, κάτι
κίονες κ.λπ. Όλα αυτά που κορόιδευαν τον Καναδό καταναλωτή,
νοµίζοντας ότι αγοράζει φέτα, τα απαγορεύει πλέον η συµφωνία.
Γι’ αυτό πιστεύω ότι η χώρα µας δικαιώθηκε. 

Σας θυµίζω µάλιστα ότι χρειάστηκε µεγάλη προσπάθεια να επι-
τευχθεί αυτή η συµφωνία. Και το Υπουργείο Εξωτερικών -ο κ.
Κούρκουλας και ο κ. Βενιζέλος- και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός,
χρειάστηκε να µιλήσει µε τον Μπαρόζο, προκειµένου να καταλά-
βουν τη σηµασία που δίνει η χώρα µας σ’ αυτό το προϊόν. 

Εγώ έθεσα το πρόβληµα αυτό στο συµβούλιο των δικών µας
των Υπουργών και δεσµεύτηκε ο κοµισάριος ότι στο ίδιο κολλέ-
γιο και ο Τσιόλο θα µεταφέρει υποχρεωτικά τις αποφάσεις του
συµβουλίου µας που ήταν οµόφωνες. Εποµένως, δεν υπάρχει κα-
νένας κίνδυνος και ίσως στη δευτερολογία µου να συνεχίσω πε-
ρισσότερο τα του γάλακτος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Ο κ. Πετράκος έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Δεν θα συµφωνήσω, κύριε

Υπουργέ, ότι αποτελεί νίκη. Όταν αναγράφεται στυλ φέτας,
τύπου φέτας, ουσιαστικά είµαστε πίσω από την απόφαση του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου του 2005. Δεν είµαστε µπροστά. Αποτελεί
παραπλάνηση του καταναλωτή. Αυτό το είναι το πρώτο.

Δεύτερον, ανοίγει την όρεξη στην Τουρκία -και ξέρετε πάρα
πολύ καλά τις προσπάθειες που κάνει- αλλά ανοίγει την όρεξη
και σε χώρες που είναι εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης -στη
Δανία κ.λπ- να επιχειρήσουν νέες ανατροπές. Άρα, δεν είµαστε
µπροστά, είµαστε πίσω. Η τελική συµφωνία, κατά τη γνώµη µου,
δεν αποτελεί νίκη της Ελλάδας σε καµµία περίπτωση. Δεν απο-
τελεί φυσικά συντριπτική ήττα –εννοείται- αλλά είναι βήµατα
πίσω από το 2005. 

Τρίτον, θέλω να επιµείνω στο δεύτερο ζήτηµα που δεν είπατε
και να σας καλέσω να τοποθετηθείτε, διότι –επαναλαµβάνω-
είστε µέλος µιας ενιαίας Κυβέρνησης και αυτό που έκανε το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει σηµαντικό ρόλο. Όµως,
µια και βλέπω και τον Υπουργό Υγείας εδώ, θέλω να πω ότι και
το Υπουργείο Υγείας πρέπει να έχει ρόλο.

Γιατί; Διότι σχετίζεται µε την παραπλάνηση του καταναλωτή,
όταν καταργείται η αγορανοµική διάταξη για την προέλευση,
αφού, µάλιστα, δεν υπάρχει τέτοιο ζήτηµα, τέτοια επιµονή -όπως
υπήρχε στο πρώτο- και προσπάθεια από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Αντίθετα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξετάζει την περίπτωση
από το 2014 να αναγράφεται παντού και πάντοτε. Όµως, αιφνι-
δίως έρχεται το Υπουργείο Ανάπτυξης εδώ, χωρίς να υπάρχει κα-
νένας λόγος, και καταργεί την αγορανοµική διάταξη του 2009. 

Τι σηµαίνει αυτό το πράγµα, κύριε Υπουργέ; Τι κάνατε εσείς
ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για να τους πείτε ότι αυτό
το πράγµα είναι ολέθριο για την κτηνοτροφία και ότι ανεξαρτή-
τως προθέσεων, αντικειµενικά αυτό εξυπηρετεί αποκλειστικά
τους εισαγωγείς γάλακτος να εµφανίζουν το γάλα ως ελληνικό;

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι το κόστος της κτηνοτροφίας στην Ελ-
λάδα είναι πολύ µεγαλύτερο, όπως επίσης και το κόστος παρα-
γωγής στην αγροτική οικονοµία. Τώρα µάλιστα, η Κυβέρνησή
σας θα φορολογήσει ακόµη και τα µαντριά. Και καταλαβαίνετε
τι συνέπειες θα έχει αυτό. 

Το επιχείρηµα που χρησιµοποιείτε είναι ότι µπορούν να βάλουν
οι εταιρείες σήµα. Είναι προαιρετικό. Δεν είναι υποχρεωτικό. Εδώ
είχαµε κάτι το υποχρεωτικό. Αν θέλει µία εταιρεία, βάζει σή-
µανση. Αν δεν θέλει, δεν βάζει σήµανση και δεν µπορεί να της
κάνει τίποτα.

Θεωρώ ότι θα πρέπει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να
θέσει ισχυρό βέτο και να επανέλθει η αγορανοµική διάταξη του
2009. Δεν είχε κανένα λόγο παρά µόνο την εξυπηρέτηση συµφε-
ρόντων των µεγαλοεισαγωγέων του γάλακτος. Καθαρές κουβέν-
τες, κύριε Υπουργέ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για να δευτερολογήσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα ήθελα να κλείσω µε το θέµα της φέτας. Ο
Καναδάς ούτως ή άλλως δεν µπορεί να παράξει φέτα, γνήσια
φέτα. Όπως ξέρετε, για να παράξει κανείς φέτα χρειάζεται 70%
πρόβιο γάλα και 30% κατσικίσιο. Ο Καναδάς δεν έχει τέτοιο
γάλα. Παράγει, ουσιαστικά, λευκά τυριά, γιατί έχει µόνο αγελα-
δινό γάλα, το οποίο απαγορεύεται να χρησιµοποιείται στην πα-
ραγωγή φέτας. Άρα, αποκλείεται να µπορέσει να φέρει στην
Ευρωπαϊκή Ένωση τέτοιου είδους προϊόντα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ούτε η Δανία µπορεί.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Επαναλαµβάνω: Το προϊόν αυτό είναι διασφαλι-
σµένο στα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι διασφαλι-
σµένο και στον Καναδά. Εµάς πιο πολύ µας ενδιαφέρει αυτού
του είδους η κατοχύρωση στον Καναδά, γιατί θα αποτελέσει
πρόκριµα αντίστοιχων διαπραγµατεύσεων που θα συνεχιστούν
µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, όπου είναι πολύ µεγαλύτερη η αγορά
και για τη φέτα αλλά και για τις διαπραγµατεύσεις που γίνονται
και θα γίνουν µε τη Ρωσία και άλλες χώρες. 

Εποµένως, δεν πρόκειται να αφήσουµε αυτό το προϊόν χωρίς
προστασία. 

Κατά την άποψή µου, προστατεύεται ικανοποιητικά. Και αν
χρειαστεί, θα το προστατεύσουµε ακόµη περισσότερο.

Σας θυµίζω ότι δεν είναι οριστική η συµφωνία. Έχει γίνει ορι-
στική συµφωνία µεταξύ της επιτροπής και του Προέδρου του Κα-
ναδά. Όπως ξέρετε, η συµφωνία αυτή θα έρθει στο Συµβούλιο
Υπουργών για να εγκριθεί και στη συνέχεια θα πάει στην ολοµέ-
λεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Αυτό σας ζητάµε. Να θέσετε βέτο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ας µην κάνουµε αυτόν το διάλογο τώρα. Σας
άκουσα µε προσοχή. Σας εξήγησα τι κάνουµε προκειµένου να
προστατεύσουµε αυτό το προϊόν. Και θα το προστατεύσουµε!

Σε ό,τι αφορά το γάλα -και κλείνω µε αυτό- θα ήθελα να πω τα
εξής: Όπως και εσείς είπατε, πραγµατικά υπήρχε µία αγορανο-
µική διάταξη, η οποία το προέβλεπε αυτό. Όµως, µετά την προ-
σφυγή που έκανε ένας ιδιώτης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση,
γιατί θεωρήθηκε ανεπίτρεπτη η σήµανση αυτή, αναγκάστηκε το
Υπουργείο Ανάπτυξης -όπως σας εξήγησαν άλλωστε- να άρει
αυτήν τη διάταξη. 

Δεν το αφήσαµε εµείς, ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
αυτό το πράγµα. Επιµένουµε στο να υπάρχει πληροφόρηση προς
τον καταναλωτή. Γι’ αυτό και σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανά-
πτυξης κλήθηκε ο δικός µας οργανισµός, ο «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ»,
να κάνει κανονιστικό πλαίσιο µε επιστηµονικά κριτήρια για το πώς
θα ονοµάζεται ένα γάλα ελληνικό και µε ποιες προϋποθέσεις.

Θα µπορούσα να σας πω ορισµένα πράγµατα εις ό,τι αφορά
την κατάληξη αυτής της συζήτησης. Αυτό, άλλωστε, µπήκε σε
δηµόσια διαβούλευση, η οποία έληξε µόλις προχθές, την 25η

Οκτωβρίου. Και όλα τα σχόλια είναι θετικά. 
Για να ονοµατίσει, λοιπόν, κάποιος ένα γάλα ελληνικό, θα πρέ-

πει να είναι εδώ οι αγελάδες, να βόσκουν και να ανατρέφονται
εδώ, στη χώρα µας. Θα πρέπει το γάλα να παράγεται, δηλαδή
να αρµέγεται, να παστεριώνεται και να διατίθεται στην Ελλάδα.
Μόνο έτσι θα µπορεί κάποιος να λέει ότι αυτό το γάλα είναι ελ-
ληνικό. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Υπουργέ.

1120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Εισερχόµαστε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 1456/9-9-2013 ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Μαγνησίας των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την
παροχή ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης σε ανασφάλιστους οι-
κοδόµους.

Κυρία Χρυσοβελώνη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, την περασµένη εβδοµάδα ο κύριος Υπουρ-

γός απάντησε σε σχετική ερώτηση του συναδέλφου κ. Οικονό-
µου για την παροχή ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης σε
ανασφάλιστους. Δυστυχώς, η συζήτηση αυτή περιορίστηκε στην
έκδοση επικαιροποιηµένης κοινής υπουργικής απόφασης για τα
βιβλιάρια απόρων των δήµων. Καλό θα ήταν, βέβαια, να είχε ήδη
αναθεωρηθεί η εν λόγω απόφαση και να συµπεριληφθούν και
νέες κατηγορίες ανασφάλιστων συµπολιτών µας, έτσι ώστε να
αποκτήσουν τουλάχιστον τη στοιχειώδη ιατροφαρµακευτική πε-
ρίθαλψη. 

Χαίροµαι, κύριε Υφυπουργέ, που αναγνωρίσατε ότι οι εκατόν
είκοσι χιλιάδες άνθρωποι, που καλύπτει το εν λόγω πρόγραµµα,
είναι σταγόνα στον ωκεανό της φτώχειας που έχει πληµµυρίσει
σήµερα την πατρίδα µας. Η πρωτοφανής ανεργία που πλήττει
την Ελλάδα του µνηµονίου, χτυπά σκληρά, µεταξύ άλλων, και τον
οικοδοµικό κλάδο, οδηγώντας τη συντριπτική πλειοψηφία των οι-
κοδόµων σε απόλυτο αδιέξοδο. 

Όπως γνωρίζετε, εξαιτίας της έλλειψης των σαράντα ενσήµων
µέσα σε ένα δωδεκάµηνο, το ΙΚΑ δεν πιστοποιεί την ασφαλιστική
τους ικανότητα. Με άλλα λόγια, ενώ οι περισσότεροι εξ αυτών
πλήρωναν για χρόνια ασφαλιστικές εισφορές, ξαφνικά αδυνα-
τούν να εξασφαλίσουν τις ελάχιστες, σύµφωνα µε το νόµο, προ-
ϋποθέσεις κάλυψης ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. 

Αυτό το σηµείο, κύριε Υφυπουργέ, είναι εξαιρετικά κρίσιµο και
θα σας παρακαλούσα θερµά να το προσέξετε ιδιαίτερα. Η κατα-
βολή των ασφαλιστικών εισφορών ενός εργαζοµένου στον κλάδο
υγείας κατά το παρελθόν, η οποία συνεχίστηκε επί χρόνια αλλά
διακόπηκε πρόσφατα, στερεί στον άνθρωπο αυτόν την εύλογη
προσδοκία της ιατροφαρµακευτικής κάλυψης σε βάθος χρόνου.
Για παράδειγµα, όταν ένας νέος άνθρωπος καταβάλλει τις εισφο-
ρές του στο ΙΚΑ, δεν το πράττει για να καλύψει άµεσα προβλή-
µατα υγείας, τα οποία πιθανότατα δεν έχει κατά το χρόνο εκείνο
αλλά για την περίθαλψη που θα χρειαστεί πολύ αργότερα. 

Είναι, εποµένως, άδικο να χάνει κάποιος την κάλυψη του
ΕΟΠΥΥ, δηλαδή την ασφαλιστική του ικανότητα από το ΙΚΑ,
λόγω µίας πρόσκαιρης υποαπασχόλησης.

Η πρότασή µας είναι να υπολογίζονται τα σαράντα ηµεροµί-
σθια σε µεγαλύτερο βάθος χρόνου από ό,τι σήµερα για τους οι-
κοδόµους, καθώς όχι µόνον πρέπει να λάβουµε υπ όψιν µας τις
ακραίες συνέπειες της οικονοµικής κρίσης που διάγει η χώρα
µας αλλά και την εύλογη προσδοκία των εργαζόµενων που για
χρόνια –πριν την κρίση- πλήρωναν κανονικά τα ασφάλιστρά τους
στο ΙΚΑ για να έχουν υγειονοµική κάλυψη στο µέλλον.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, κ. Βασίλης Κεγκέρο-

γλου.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας):Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, δεν είναι σταγόνα στον ωκεανό οι εκατόν

είκοσι χιλιάδες άνθρωποι. Είναι ένας µεγάλος αριθµός. Και το
µέτρο της κάλυψης της νοσοκοµειακής περίθαλψης µέσω του βι-
βλιαρίου ανασφάλιστων και οικονοµικά αδύνατων πολιτών είναι
πάρα πολύ σηµαντικό. Βεβαίως, µε την αναµόρφωση της κοινής
υπουργικής απόφασης θα έχει περισσότερη αποτελεσµατικό-
τητα και διαφάνεια. Δεν είναι, όµως, µια διαδικασία που έχει στα-
µατήσει. Η διαδικασία συνεχίζεται. Και σήµερα και αύριο και
µέχρι να γίνει η αναθεώρηση, µπορούν να εκδίδονται βιβλιάρια
ανασφάλιστων και οικονοµικά αδύνατων πολιτών µε τις προϋπο-
θέσεις που αναφέρονται στην κοινή υπουργική απόφαση. 

Ας δούµε, όµως, το θέµα σε συνδυασµό µε αυτό το οποίο ερω-
τάτε:

Όπως γνωρίζετε, σύµφωνα µε το ν. 3655/2008, για να έχει ένας
οικοδόµος ασφάλιση χρειάζονται εκατό ένσηµα. Ακριβώς λόγω
της οικονοµικής συγκυρίας, το ύψος των ενσήµων που απαιτούν-
ται για όλες τις κατηγορίες είναι πενήντα. Ιδιαίτερα για τους οι-
κοδόµους, επειδή είναι βαρέα και ανθυγιεινά, είναι σαράντα.

Βεβαίως, δεν αναφέρονται µόνο στο τελευταίο δωδεκάµηνο.
Εναλλακτικά, στη λογική την οποία είπατε, παραπέµπει η από-
φαση και στο δεκαπεντάµηνο, εξαιρώντας το τελευταίο τρίµηνο.
Ίσως αυτή η αναδροµικότητα θα πρέπει να διευρυνθεί, προκει-
µένου να καλυφθούν οι περιπτώσεις τις οποίες αναφέρετε.

Όµως, υπάρχει αυτό το µέτρο, το οποίο βοηθάει όλους όσους
δεν µπορούν να συµπληρώσουν µεγαλύτερο αριθµό ενσήµων και
εφαρµόζεται. Ισχύει, βέβαια, µέχρι 28-2-2014 και πρέπει να λη-
φθεί µέριµνα και για τη χρονική επέκτασή του, διότι ο Φλεβάρης
του 2014 πλησιάζει. Ίσως στο πλαίσιο αυτής της αναθεώρησης
δούµε σκέψεις σαν τη δική σας, ούτως ώστε να υπάρχει και µία
ασφαλιστική δικλίδα σε ό,τι αφορά έναν εργαζόµενο όταν είχε
δουλειά και έναν άνεργο σήµερα που δεν έχει δουλειά.

Ο συνδυασµός των δύο νοµίζω ότι δίνει λύση. Δηλαδή, για
όσους δεν συµπληρώνουν τα σαράντα ένσηµα, υπάρχει το βι-
βλιάριο ανασφάλιστου και οικονοµικά αδύνατου που καλύπτει
την ανάγκη για τη νοσοκοµειακή περίθαλψη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Κυρία Χρυσοβελώνη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, σας ευχαριστώ για την ανασκόπηση των µέχρι

τώρα ενεργειών της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εργα-
σίας για την αντιµετώπιση του προβλήµατος.

Όµως, θεωρώ -και θεωρώ, από την απάντηση που µου δώ-
σατε, ότι το ίδιο θεωρείτε και εκλαµβάνετε κι εσείς- ότι το πρό-
βληµα είναι εξαιρετικά επείγον και πως θα πρέπει µε κάποιον
τρόπο να αρθεί ο αποκλεισµός εκείνων που υπάγονται στο ΙΚΑ
από την πρόσβαση στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.

Γι’ αυτό, λοιπόν, σας ζήτησα -το έθιξα και στην πρωτολογία
µου- να προβείτε, όσο το δυνατόν πιο άµεσα, στον ανακαθορι-
σµό των ελάχιστων προϋποθέσεων ανάκτησης της ασφαλιστικής
ικανότητας από τους σήµερα ανασφάλιστους οικοδόµους.

Θεωρώ ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, ότι εκείνο το οποίο µετράει
στην προκειµένη περίπτωση είναι το αποτέλεσµα. Και σήµερα
στην Ελλάδα του µνηµονίου το αποτέλεσµα των κυβερνητικών
επιλογών είναι ότι, δυστυχώς, έχουµε φτάσει στο σηµείο να
έχουµε τρία εκατοµµύρια ανασφάλιστους συµπολίτες µας.
Αυτός ο αριθµός είναι τραγικά µεγάλος. 

Αυτό, λοιπόν, είναι και το ζητούµενο. 
Αυτό το οποίο εµάς µας ενδιαφέρει -και θέλω να πιστεύω ότι

κι εσάς σας ενδιαφέρει και έχετε την ίδια ευαισθησία- είναι η κα-
τάσταση αυτή να αλλάξει. Αν διαφωνείτε µε τη µέθοδο που προ-
τείνουµε εµείς οι Ανεξάρτητοι Έλληνες και την οποία σας
ανέφερα προηγουµένως, δηλαδή µε την αποκατάσταση της
ασφαλιστικής ικανότητας των εργαζοµένων και θεωρείτε πιο
σωστό να τους δίνετε βιβλιάριο απόρων ή έστω επιταγές υγείας,
πράξτε αυτό. Αρκεί αυτός ο τρόπος να µην καλύπτει µόνο µερι-
κές εκατοντάδες ανθρώπους αλλά να µπορέσει να καλύψει το
σύνολο των ανθρώπων εκείνων που έχουν πρόβληµα και που
έχουν πραγµατικά ανάγκη από βοήθεια.

Δυστυχώς, η κατάσταση αυτή είναι ένα φαινόµενο που παίρνει
στην κυριολεξία διαστάσεις ανθρωπιστικής κρίσης. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο σας καλούµε -και εγώ θεωρώ ότι
έχετε την ευαισθησία και κατανοείτε το πρόβληµα που υπάρχει-
να το αντιµετωπίσετε άµεσα, υπερβαίνοντας, όσο είναι δυνατόν,
τη γραφειοκρατία, τις πολιτικές αγκυλώσεις του µνηµονίου και
ίσως και τους ίδιους τους κακούς εαυτούς µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο να δευτερολογήσετε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Το νούµερο που αναφέρατε δεν υφίσταται, εάν µιλάµε για ανα-

σφάλιστους από άποψη ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή.
Δεν υφίσταται. Η πραγµατικότητα λέει τα εξής: Οι νέοι µέχρι εί-
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κοσι εννέα ετών…
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ: Συγγνώµη, κύριε Υφυπουργέ, εν-

νοείτε τα τρία εκατοµµύρια…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ακούστε να σας πω. 
Κατ’ αρχάς, όσον αφορά τους ανέργους µέχρι είκοσι εννέα

ετών υπάρχει ιδιαίτερη πρόνοια. Εφόσον είναι εγγεγραµµένος
κάποια στιγµή στο Μητρώο Ανέργων επί ένα δίµηνο, έχει ασφα-
λιστική κάλυψη µέχρι τα είκοσι εννέα. Αυτά που ειπώθηκαν, δη-
λαδή, για µία µεγάλη κατηγορία η οποία θεωρείται ανασφάλιστη
κατά κάποιους που έκαναν τις δηλώσεις και τις αντέγραψαν κά-
ποιοι άλλοι και τις δηµοσίευσαν ξανά, δεν ισχύουν.

Από είκοσι εννέα µέχρι πενήντα πέντε χρόνων, οι ίδιοι και τα
µέλη των οικογενειών τους καλύπτονται ασφαλιστικά από τον
ασφαλιστικό φορέα στον οποίο ασφαλίζονταν πριν από τη δια-
κοπή της εργασίας, µε τη χορήγηση πάντα παροχών υγείας από
τον ΕΟΠΥΥ. Και στην περίπτωση επίσης µέχρι είκοσι εννέα ισχύει
το ίδιο. Η κάλυψη αυτή συνεχίζει να ισχύει για δώδεκα µήνες και,
εφόσον εξακολουθεί να µένει άνεργος, για δύο ακόµα έτη, συ-
νολικά δηλαδή τρία χρόνια. 

Οι πάνω από πενήντα πέντε χρόνων µακροχρόνια άνεργοι και
τα µέλη των οικογενειών τους καλύπτονται ασφαλιστικά από το
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ για παροχή υπηρεσιών µέσω του ΕΟΠΥΥ. Η κάλυψη
αυτή ισχύει, εφόσον ο άνεργος έχει εγγραφεί για χρονικό διά-
στηµα δώδεκα τουλάχιστον µηνών στον ΟΑΕΔ. Αρχίζει από την
ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης για υπαγωγή στην ασφάλιση
και λήγει µε την ανάληψη εργασίας. 

Θέλω να σας πω µε αυτά τα στοιχεία που σας δίνω ότι το νού-
µερο που ανέφερε κάποιο υπεύθυνο πρόσωπο κάποια στιγµή δεν
έχει να κάνει µε την κάλυψη της ιατροφαρµακευτικής περίθαλ-
ψης αλλά µε την έννοια τη γενικότερη του ανασφάλιστου, εάν
πληρώνει εισφορές για τα συνταξιοδοτικά και τα υπόλοιπα. Για
την υγειονοµική περίθαλψη ισχύουν αυτά που σας λέω. 

Συγκεκριµένα για τους οικοδόµους, για τους οποίους ρωτάτε,
είπαµε ότι, εάν συµπληρώνουν τα σαράντα είτε το τελευταίο δω-
δεκάµηνο είτε το δεκαπεντάµηνο, τότε έχει καλώς, αλλιώς πάµε
στο βιβλιάριο ανασφάλιστου.

Βεβαίως, το πρόγραµµα του Υπουργείου Υγείας που αναφέ-
ρατε, είναι για όλες τις περιπτώσεις που δεν καλύπτονται από
αυτά και αφορά βέβαια πρωτοβάθµια περίθαλψη. Σύµφωνα µε το
ενηµερωτικό του Υπουργείου Υγείας το οποίο σας έχει έλθει απ’
ό,τι βλέπω –γιατί έχει κοινοποιηθεί και σε εµένα- σκοπεύει µε το
voucher να καλύψει περίπου διακόσιες τριάντα χιλιάδες περιπτώ-
σεις για πρωτοβάθµια περίθαλψη. Αυτές οι διακόσιες τριάντα χι-
λιάδες για πρωτοβάθµια ενδέχεται να µην την έχουν ούτε από το
βιβλιάριο ανασφάλιστου γιατί αυτό αφορά νοσοκοµειακή περί-
θαλψη κυρίως. Ως προστάδιο βέβαια µπορεί να πάει στα εξωτε-
ρικά ιατρεία ή οπουδήποτε αλλού αλλά αφορά κυρίως νοσοκο-
µειακή περίθαλψη.

Με αυτήν την έννοια θεωρώ ότι θα πρέπει να δούµε αυτές τις
διατάξεις που σας ανέφερα λίγο πιο απλοποιηµένες και µέσα
στην οικονοµική συγκυρία, µε αφορµή την παράταση που πρέπει
να γίνει από το Φεβρουάριο του 2014 και µετά, να δούµε τι διορ-
θώσεις πρέπει να γίνουν σύµφωνα µε τα προβλήµατα που αντι-
µετωπίζουµε και βεβαίως µε την αναθεώρηση της ΚΥΑ για τους
ανασφάλιστους να αντιµετωπίσουµε και άλλα προβλήµατα, που
είναι πάρα πολλά, όπως στην κατηγορία των επαγγελµατιών του
ΟΑΕΕ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού και ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Ενσω-
µάτωση της Οδηγίας 2011/77/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου της 27ης Σεπτεµβρίου 2011 και της Οδηγίας
2012/28/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 25ης Οκτωβρίου του 2012 στο ελληνικό δίκαιο και τροποποί-
ηση του ν. 2121/1993 “Πνευµατική Ιδιοκτησία, Συγγενικά Δικαιώ-
µατα και Πολιτιστικά Θέµατα” (ΦΕΚ Α/25/1993)». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 16/24-7-2013 ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής της Δηµοκρατικής
Αριστεράς κ. Βασίλειου Οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την ενίσχυση του «Θριασίου» Νοσοκοµείου και των
πρωτοβάθµιων δοµών υγείας στη δυτική Αττική.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιάδης.
Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ευχαριστήσω για την παρουσία του

τον Υπουργό, ο οποίος δείχνει εµπράκτως το ενδιαφέρον του για
την Περιφέρεια Αττικής. Το λέω αυτό, γιατί αυτή η επίκαιρη ερώ-
τηση είναι σε συνέχεια µίας συσκέψεως που είχαµε στο Υπουρ-
γείο Υγείας για τα αντίστοιχα θέµατα της ανατολικής Αττικής. 

Δράττοµαι, όµως, της ευκαιρίας -ευχαριστώ την κ. Χρυσοβε-
λώνη γιατί σε συνέχεια δικής µου επίκαιρης ερώτησης της προ-
ηγούµενης εβδοµάδας έφερε το ζήτηµα των ανασφαλίστων- να
θέσω ορισµένα θέµατα. Βλέπω ότι ο Υφυπουργός αποχωρεί, θα
ήθελα να δείξει, όµως, λίγο την προσοχή του πραγµατικά.

Κύριε Υφυπουργέ, θέλω να το «δέσω» το ζήτηµα των ανασφά-
λιστων µε το θέµα του «Θριασίου», που είναι ένα κλασικό δύ-
σκολο νοσοκοµείο. Μπορεί ένα νοσοκοµείο στη δυτική Αττική,
στο κέντρο και στον πυρήνα της βιοµηχανικής παραγωγής της
χώρας µας, να ανταπεξέλθει όχι µόνο στα προβλήµατα και τα
έκτακτα περιστατικά των βιοµηχανικών µονάδων, αλλά και σ’
αυτόν που ονοµάζουµε ανασφάλιστο, όχι, όµως, κύριε Υφυ-
πουργέ, µε την έννοια του τύπου του νόµου αλλά στην ουσία του; 

Οι χιλιάδες δηλαδή ελεύθεροι επαγγελµατίες -έχουµε ξαναθέ-
σει το θέµα και το θυµάστε- που δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν
στον ΟΑΕΕ, είναι πραγµατικά ανασφάλιστοι ή δεν είναι; Εκεί, λοι-
πόν, είναι το ζήτηµα, η πράξη και όχι να δούµε τι λέει ο νόµος.
Φυσικά, ο νόµος λέει πως από τη στιγµή που κάποιος έκανε µία
έναρξη µέχρι τα είκοσι εννέα του χρόνια, µπορεί να έχει µία κά-
λυψη. Όµως, τι γίνεται µε αυτόν που έκλεισε το µαγαζί ή την επι-
χείρησή του; 

Κύριε Υπουργέ, το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο και τα δύο Κέντρα
Υγείας, Μεγάρων και Ελευσίνας, συν τα περιφερειακά ιατρεία
πρέπει να αναβαθµιστούν, γιατί το κέντρο βάρους που πέφτει
εκεί είναι πολύ µεγάλο. Εµείς τουλάχιστον, οι εκπρόσωποι της
Περιφέρειας Αττικής –η οποία έχει την ιδιαιτερότητα να περιλαµ-
βάνει τις δύο παλιές Νοµαρχίες, Ανατολικής και Δυτικής Αττικής-
το κοµµάτι της ανατολικής Αττικής το είδαµε µέσα από τη σύ-
σκεψη που κάναµε, όπως προανέφερα, µία σύσκεψη πολύ ση-
µαντική, η πρώτη που έγινε όσο είµαι εγώ Βουλευτής –και σας
διαβεβαιώ ότι είµαι πολλά χρόνια, από το 2000- για το πώς θα
αντιµετωπίσει σε πρωτοβάθµιο επίπεδο η Κυβέρνηση, η κεντρική,
πολιτεία, τα ζητήµατα νοσηλείας στην Περιφέρεια Αττικής. Όλοι
τρέχαµε στα νοσοκοµεία. Το αυτό συµβαίνει και για το «Θριάσιο»
Νοσοκοµείο.

Πρέπει εσείς να πάρετε µία πρωτοβουλία. Θα πρότεινα µία νέα
σύσκεψη για τη δυτική Αττική, που είναι πολύ κρίσιµη περιφέ-
ρεια, για το πώς θα µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε τις ιδιαιτε-
ρότητες και τα προβλήµατα των δύο Κέντρων Υγείας στα
Μέγαρα και την Ελευσίνα σε σχέση µε το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο. 

Απλά σας αναφέρω ότι, όπως οι εργαζόµενοι και η Διοίκηση
έχουν δηλώσει, υπάρχουν προβλήµατα στην Παθολογική, στη
Θωρακοχειρουργική, στην Ουρολογική και στην Αιµατολογική
Κλινική σε επίπεδο ιατρικού προσωπικού. Καταλαβαίνετε, βέβαια,
πως όσον αφορά τη λειτουργία της δοµής της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας έχει µεγάλη σηµασία το «δέσιµο» του νοσοκο-
µείου µε τα κέντρα υγείας και τα περιφερειακά ιατρεία. 

Περιµένω την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Οικονόµου.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιάδης.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να ευχαριστήσω και εγώ µε τη σειρά µου

για την ερώτηση. Είναι υποχρέωση του Υπουργού να είναι στη
Βουλή και να απαντά στους Βουλευτές. Δεν θεωρώ ότι κάνω κάτι
σπουδαίο ως προς αυτό. 
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Δράττοµαι της ευκαιρίας της προτάσεώς σας να σας πω ότι
δεσµεύοµαι, όπως κάναµε τη συνάντηση για την ανατολική Ατ-
τική –είδατε άλλωστε ότι είµαστε και αποτελεσµατικοί, γιατί
έχουµε ήδη ξεκινήσει και εφαρµόζουµε ένα διαφορετικό τρόπο
οργανώσεως των κέντρων υγείας της ανατολικής Αττικής και µά-
λιστα µε εξαιρετικά καλά αποτελέσµατα- να κάνουµε µία αντί-
στοιχη συνάντηση για τη δυτική Αττική. Ευχαριστώ πολύ γιατί
αυτή η ερώτηση δίνει την ευκαιρία να το ξεκαθαρίσουµε και να
το αναγγείλουµε. 

Θα καλέσω, λοιπόν, εκ νέου τον ΥΠΕάρχη, τους Βουλευτές της
Περιφέρειας Αττικής και το Διοικητή του «Θριασίου» Νοσοκο-
µείου, ώστε να δούµε τι ακριβώς µπορούµε να κάνουµε αµέσως
για τη δυτική πλευρά. Για το πολύ σωστό θέµα που θέτει η ερώ-
τησή σας όσον αφορά τα κέντρα υγείας, πρέπει να σας πω ότι
αύριο έχουµε την τρίτη κατά σειρά συνάντηση στο πλαίσιο του
εθνικού διαλόγου για τη µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια φρον-
τίδα υγείας. Άρα, και τα δύο κέντρα υγείας της δυτικής Αττικής
εντάσσονται στον ευρύτερο σχεδιασµό της µεταρρύθµισης. 

Πρέπει να σας πω ότι η βούληση της πολιτείας είναι να φτιά-
ξουµε ένα δηµόσιο σύστηµα παροχής υπηρεσιών πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας, έτσι ώστε να µη χρειάζεται να πηγαίνουν όλοι
κατευθείαν στα µεγάλα νοσοκοµεία. Υπό αυτήν την έννοια, είµα-
στε σε απολύτως κοινή γραµµή µε το πνεύµα της ερωτήσεως.

Θα µου επιτρέψετε τώρα να αναφερθώ στα κενά που έχει το
«Θριάσιο» Νοσοκοµείο, που είναι ένα σπουδαίο νοσοκοµείο. Επί
τη ευκαιρία, πρέπει εδώ να ευχαριστήσω από το Βήµα της Βου-
λής όλο το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικού του Εθνικού Συ-
στήµατος Υγείας, που υπό εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες
προσπαθεί να φέρει εις πέρας ένα πάρα πολύ δύσκολο έργο. 

Μακάρι να ήµασταν σε εποχές παχέων αγελάδων και να λέ-
γαµε ότι ως πολιτεία µπορούµε να ικανοποιούµε κάθε αίτηµα και
να ανταµείβουµε τον καθένα αναλόγως της προσφοράς του. Δεν
είναι, όµως, αυτή η εποχή που ζούµε, είναι µια εποχή ισχνών αγε-
λάδων αντιστρόφως και άρα πρέπει να ιεραρχούµε τις προτεραι-
ότητές µας.

Να σας πω ότι για το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο έχουµε ήδη προ-
κηρύξει θέσεις επικουρικών που ήδη αναλαµβάνουν καθήκοντα.
Έχει δηλαδή προχωρήσει η διαδικασία. Συγκεκριµένα οι θέσεις
αυτές είναι. Ένας φαρµακοποιός, πέντε νοσηλευτές, εκ των
οποίων οι δύο έχουν πάει ήδη στη µονάδα εντατικής θεραπείας,
µία µαία, ένας για την πληροφορική, δύο βοηθητικό-υγειονοµικό
προσωπικό και τραυµατιοφορείς. Αυτές οι θέσεις έχουν προκη-
ρυχθεί, έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία και πηγαίνουν.

Θα µου επιτρέψετε στη δευτερολογία µου να σας πω για το
θέµα των µονίµων γιατρών του ΕΣΥ και τι σχεδιάζουµε να κά-
νουµε στο «Θριάσιο» Νοσοκοµείο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Πραγµατικά είναι σηµαντικά αυτά

που µας ανακοινώσατε, διότι τα τελευταία τέσσερα χρόνια, ως
γνωστόν, δεν υπάρχει ούτε µία πρόσληψη στο «Θριάσιο» Νοσο-
κοµείο. Με ικανοποίηση ακούω ότι στέλνετε προσωπικό και άρα
σηµειώνω το πρώτο θετικό.

Το δεύτερο θετικό, είναι ότι θα επαναληφθεί και για τη δυτική
Αττική η σύσκεψη και άρα είµαι σίγουρος ότι η δέσµευσή σας
και ο λόγος σας στη Βουλή θα γίνει και πράξη. 

Ο σχεδιασµός για την αξιοποίηση των κέντρων υγείας είναι ένα
κρίσιµο µέγεθος για τη δηµόσια υγεία πλέον και για το σύστηµα
υγείας. Συνήθως όλη η συζήτηση γίνεται για τα νοσοκοµεία τη
στιγµή που έχουµε δοµές σε όλη την Ελλάδα. Εγώ θα αναφερθώ
στις δοµές της Περιφέρειας Αττικής, την παλαιά εκλογική περι-
φέρεια Υπόλοιπο Αττικής που λέγαµε, δηλαδή τα δύο κέντρα
υγείας στο δυτικό κοµµάτι στη δυτική Αττική και τα εννέα κέντρα
υγείας στο ανατολικό κοµµάτι, την ανατολική Αττική. 

Είναι έντεκα κέντρα υγείας κοσµήµατα µε τεράστιες δυνατό-
τητες ανεκµετάλλευτα από σειρά κυβερνήσεων. Ο αείµνηστος
Γεώργιος Γεννηµατάς ξεκίνησε αυτήν τη µεγάλη πρωτοβουλία
και τη µεγάλη µεταρρύθµιση να φτιαχτεί η πρωτοβάθµια υγεία
και να υπάρξουν αυτά τα κέντρα υγείας –αγροτικού τύπου τα λέ-

γαµε τότε- τη δεκαετία του ’80. Μπαίνει η συζήτηση για την µε-
τατροπή τους σε αστικού τύπου κέντρα υγείας και δυστυχώς τα
µόνα κέντρα υγείας αστικού τύπου που έχουµε είναι στην Κερα-
τέα και τα Καλύβια, τα οποία κι αυτά µάλιστα ελπίζουµε τώρα να
λειτουργήσουν µε τον νέο σχεδιασµό που έχετε εξαγγείλει. 

Άρα, λοιπόν, εδώ έχουµε ένα «πεδίον δόξης λαµπρόν» να αξιο-
ποιήσουµε αυτές τις δοµές, που είναι πραγµατικές δοµές, να
µπορέσουν και να βοηθήσουν τα νοσοκοµεία και να είναι πολύ
κοντά στον πολίτη, γιατί αυτές οι µονάδες είναι οικείες, στις
οποίες µε ένα βήµα ο καθένας κάνει την πρώτη του φροντίδα.
Αυτό λοιπόν είναι πολύ κρίσιµο.

Τα περιφερειακά ιατρεία, κύριε Υπουργέ, στο Αλεποχώρι, τον
Ασπρόπυργο, τα Βίλια και τη Μάνδρα πρέπει να αξιοποιηθούν.
Καταλαβαίνετε βέβαια ότι η δυτική Αττική, ενώ θεωρείται ένα
αστικό µέρος, πραγµατικά αν κάτσει κάποιος και την αναλύσει
βλέπει οτι είναι µία περιοχή που τα έχει όλα. Σαφέστατα κι έχει
το βιοµηχανικό κοµµάτι, το Θριάσιο Πεδίο, αλλά έχει και το αγρο-
τικό και το µεσοαστικό κοµµάτι. 

Άρα, το πώς µπορεί η πολιτεία να καλύψει νοσηλευτικά και σε
επίπεδο φροντίδας υγείας τους πολίτες είναι ένα κρίσιµο µέγε-
θος. Σας το λέω, αυτό γιατί η περιοχή έχει πληγεί πάρα πολύ από
την σκληρή και δύσκολη οικονοµική πολιτική των τελευταίων τεσ-
σάρων ετών κι έχουµε µεγάλα ποσοστά ανεργίας δυστυχώς στην
καρδιά και τον πυρήνα της βιοµηχανικής παραγωγής της χώρας.
Εκεί που είναι το κέντρο βάρους της βιοµηχανικής µας ανάπτυ-
ξης έχουµε κι από τα µεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας. Πρέπει κάτι
να δώσουµε στον κόσµο. Τουλάχιστον το κοµµάτι της υγείας και
της φροντίδας αυτής πρέπει να είναι εξασφαλισµένο από την πο-
λιτεία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εγώ, ως Βουλευτής της Αντιπολίτευσης, πρέπει να παραδεχτώ
ότι η δική σας παρουσία στο Υπουργείο, παρ’ όλο που στηλιτεύε-
ται από πάρα πολλούς, δείχνει ενδιαφέροντα στοιχεία. Δηλαδή
εγώ τουλάχιστον βλέπω έναν ηγέτη σε ένα Υπουργείο, ο οποίος
προσπαθεί κάποια πράγµατα να τα λύσει.

Εµένα δεν µε ενδιαφέρουν οι πολλές κουβέντες και οι πολλές
θεωρίες. Εγώ περιµένω από τον κάθε Υπουργό να µπορεί να
λύνει δύο θέµατα. Αν ο κάθε Υπουργός έλυνε δύο θέµατα, κάτι
θα κάναµε σε αυτήν τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε Οικονόµου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Δυστυχώς, οι περισσότεροι Υπουργοί αρέσκονται σε δηµόσιες

σχέσεις, σε κουβέντες και θεωρίες.
Άρα λοιπόν, µε τη δευτερολογία σας, ελπίζω και πιστεύω να

είστε συγκεκριµένος σε χρονοδιάγραµµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Οικονόµου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εγώ έχω την πεποίθηση ότι αυτά

θα προχωρήσουν και νοµίζω ότι είναι µία πρώτης τάξεως ευκαι-
ρία στη δυτική Αττική, που είναι πληγείσα από την κρίση, να
έχουµε ορατά αποτελέσµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Σας

ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ για τα καλά σας λόγια, αλλά

ας πάµε λίγο στην ουσία. Στη συνάντηση που θα κάνουµε στο
Υπουργείο Υγείας και για τη δυτική Αττική είµαι βέβαιος ότι θα
είστε παρών, όπως ήσασταν και στην προηγούµενη για την ανα-
τολική Αττική. Είδατε ότι και εσείς είχατε έρθει προετοιµασµένος
µε πολλά αιτήµατα και εµείς µε την υπηρεσία είχαµε έρθει προ-
ετοιµασµένοι να δούµε ποιες λύσεις µπορούµε να βρούµε στο
καθένα από αυτά. Διότι ο Υπουργός συνεργάζεται µε το Βου-
λευτή ο οποίος είναι κοντά στην κάθε περιφέρεια και ξέρει πα-
ραπάνω πράγµατα από κάθε Υπουργό που νοµίζει ότι µπορεί να
τα ξέρει όλα.

Πρέπει να σας πω, λοιπόν, ότι έχουµε πάρει ήδη την έγκριση
από το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης να κάνουµε άλλες
διακόσιες πενήντα προσλήψεις µονίµων γιατρών και διακόσιες
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πενήντα προσλήψεις µονίµων νοσηλευτών, πέραν των επικουρι-
κών που ανακοίνωσα στην πρωτολογία µου, µέχρι το τέλος
αυτού του χρόνου και στις αρχές του εποµένου έτους, στο
πρώτο εξάµηνο του 2014, θα µπορέσουµε να κάνουµε άλλες πεν-
τακόσιες προσλήψεις γιατρών και άλλες πεντακόσιες προσλή-
ψεις νοσηλευτών.

Αυτό σηµαίνει ότι µπορούµε στη συνάντηση που θα κάνουµε,
να έχουµε παρούσα την υπηρεσία και να δούµε από τους µονί-
µους γιατρούς ποιες είναι αυτές οι ειδικότητες που χρειάζονται
οπωσδήποτε στο «Θριάσιο». Θα έχουµε µαζί µας και τον Διοι-
κητή, ο οποίος οφείλω να οµολογήσω ότι κάνει εξαιρετική δου-
λειά εκεί, για να µπορέσουµε να καλύψουµε στο µέτρο του
εφικτού τα κενά επί της ουσίας, στην πραγµατικότητα.

Όσον αφορά στο κοµµάτι της πρωτοβάθµιας, πρέπει να σας
πω ότι, καλώς εχόντων των πραγµάτων και αφού θα έχει ολοκλη-
ρωθεί ο εθνικός διάλογος για την πρωτοβάθµια, όπου έχουµε
κάνει ήδη δύο πολύωρες συζητήσεις και αύριο είναι η τρίτη -η
πρώτη κράτησε περίπου έξι ώρες, η δεύτερη άλλες πέντε ώρες
και κάπου τόσο λογικά θα κρατήσει και η αυριανή- άρα, την άλλη
εβδοµάδα θα είµαστε σε θέση να ανακοινώσουµε τις τελικές
αποφάσεις του Υπουργείου Υγείας και της Κυβερνήσεως για το
τι θα κάνουµε στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας.

Στόχος µας είναι η µεγάλη ενίσχυσή της. Πιστεύουµε στην
πρωτοβάθµια φροντίδα και συµφωνώ µαζί σας ότι πολλές φορές
τα εξαγγείλαµε αλλά στην πράξη δεν τα φτιάξαµε. Τώρα έχει
έρθει η ώρα να τα φτιάξουµε και να είστε απολύτως βέβαιος ότι
σε αυτήν την κατεύθυνση δεν θα µείνει αδικηµένη η δυτική Ατ-
τική, όπως πρέπει να πω ότι η ανατολική Αττική έχει αρχίσει να

γίνεται και το πρότυπό µας ως προς την οργάνωση και ως προς
την αποτελεσµατικότητα. Διότι πρέπει να σας πω ότι αυτό το κα-
λοκαίρι τα κέντρα υγείας της ανατολικής Αττικής εξυπηρέτησαν
τριπλάσιο αριθµό περιστατικών απ’ ότι εξυπηρέτησαν το ίδιο διά-
στηµα πέρυσι. Αυτό σηµαίνει ότι είχαµε σε µία περιοχή µία επί
της ουσίας επιτυχία και µία επί της ουσίας εφαρµογή αυτού το
οποίο σχεδιάζουµε, που είναι δηλαδή κοντά στην οικία του πολί-
του, χωρίς να χρειάζεται να πηγαίνει σε ένα µεγάλο νοσοκοµείο
και ο ίδιος να θέτει τον εαυτό του σε κίνδυνο αλλά και το νοσο-
κοµείο να επιβαρύνεται, να λύνουµε τα περαστικά εκείνα τα
οποία µπορούµε να λύσουµε.

Μπορώ, λοιπόν, να σας πω ότι σε αυτήν την κατεύθυνση κινού-
µαστε στο ίδιο πνεύµα και πιστεύω ότι περίπου σε δύο εβδοµά-
δες θα είµαστε σε θέση να κάνουµε τη συνάντηση στο Υπουργείο
Υγείας.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς κύριε Υπουργέ.
Η πρώτη µε αριθµό 1874/23-9-2013 ερώτηση δεύτερου κύκλου

του Βουλευτή Ευβοίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Ευάγγελου Αποστόλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την άµεση κινητοποίηση του ΕΛΓΑ για την αποζηµίωση των
παραγωγών τοµάτας στην Εύβοια, δεν θα συζητηθεί µετά από
συνεννόηση του αρµόδιου να απαντήσει Υπουργού µε τον ερω-
τώντα Βουλευτή και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
αναφορών και ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εισερχόµαστε
στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της
από 28 Ιουνίου 2013 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Παρά-
ταση προθεσµίας υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης
υποχρέων του ν. 3213/2003» (Α’ 154)».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 24-10-2013, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία µόνη συ-
νεδρίαση.

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ το Προεδρείο
έλαβε επιστολή, όπου ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο Βουλευτής
κ. Ιωάννης Κουτσούκος. Από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ως ει-
δική αγορήτρια ορίζεται η Βουλευτής κ. Ιατρίδη Τσαµπίκα (Μίκα)
και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Βασίλειος
Καπερνάρος. Από τη Χρυσή Αυγή ως ειδικός αγορητής ορίζεται
ο Βουλευτής κ. Ηλίας Παναγιώταρος και ως Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος ο Βουλευτής Νοµού Αττικής κ. Ηλίας Κασιδιάρης.

Από τη Δηµοκρατική Αριστερά ορίζεται ειδική αγορήτρια η
Βουλευτής κ. Ασηµίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη και Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Τσούκαλης. Από
την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ.
Σπύρος Χαλβατζής.

Τον λόγο τώρα έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Απόστολος Βεσυρόπουλος για δεκαπέντε λεπτά.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να εισηγούµαι στην

Εθνική Αντιπροσωπεία την κύρωση της Πράξης Νοµοθετικού Πε-
ριεχοµένου που αφορά την παράταση της προθεσµίας υποβολής
δήλωσης περιουσιακής κατάστασης των υπόχρεων του ν.
3213/2003.

Αντικείµενο αυτής της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου είναι
η παράταση της συγκεκριµένης προθεσµίας για την υποβολή της
δήλωσης για το οικονοµικό έτος 2013, δήλωση που αφορούσε
τη χρήση του 2012 µέχρι την 30η Σεπτεµβρίου 2013. 

Γιατί έγινε αυτό; Αυτό έγινε επειδή η παράταση της προθε-
σµίας υποβολής φορολογικών δηλώσεων που υπήρξε φέτος,
οδήγησε στην παράταση της συγκεκριµένης προθεσµίας. Δεν
συνιστά ούτε χαριστική ρύθµιση ούτε αποτελεί κάτι το επιλήψιµο.
Είναι εφαρµογή του κανονιστικού πλαισίου που τέθηκε από τα
εντεταλµένα όργανα της πολιτείας. Ό,τι ίσχυσε για κάθε πολίτη
σε επίπεδο καταληκτικών ηµεροµηνιών, θα ισχύσει και για τους
υπόχρεους κρατικούς και µη λειτουργούς, για την υποβολή της
δήλωσης «πόθεν έσχες».

Όλοι γνωρίζουµε το κλίµα καχυποψίας που επικρατεί στην κοι-
νωνία. Πρόκειται για ένα κλίµα καχυποψίας που µετατρέπεται σε
µία ισοπεδωτική και γενικευµένη κακοπιστία απέναντι σε ολό-
κληρο το πολιτικό σύστηµα. Αυτό το κλίµα δεν πρέπει ούτε να
καλλιεργείται ούτε να υποδαυλίζεται ούτε να τροφοδοτείται. Η
ευθύνη γι’ αυτό είναι συνολική και ανήκει σε όλους µας.

Η διαφάνεια και ο έλεγχος στο δηµόσιο βίο είναι υπόθεση
όλων µας. Συνδέεται µε την αξιοπιστία των δηµοκρατικών θε-
σµών και µε την αποκατάσταση της εµπιστοσύνης των πολιτών
απέναντι στην πολιτική. Γιατί δεν είµαστε όλοι ίδιοι, γιατί εδώ στο
ελληνικό Κοινοβούλιο υπάρχουν άνθρωποι µε απόλυτη συναί-
σθηση καθήκοντος, άνθρωποι που τιµούν τον όρκο τους και που
σέβονται τον πολίτη, άνθρωποι που δεν µπήκαν στην πολιτική για
να αυξήσουν τα περιουσιακά τους στοιχεία και να συνδέσουν την
παρουσία τους µε υπόγειες διαδροµές. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονοµικών είχα αναφερθεί σε
κάποια νοσηρά φαινόµενα, αυτά που ανατροφοδοτούν το κλίµα
καχυποψίας, αυτά που δηλητηριάζουν τη σχέση του πολίτη µε την
πολιτική, αυτά που φθείρουν τους δηµοκρατικούς θεσµούς. 

Πρώην Υπουργός από αυτούς που έζησαν µέσα στην εξουσία
και διαχειρίστηκαν τη χώρα µετά το 1981, χρησιµοποίησε την πε-
ρίφηµη φράση «µαζί τα φάγαµε» και την απηύθυνε στους πολί-
τες. Αποτελεί την κοινωνική έκφραση ενός παλαιού πολιτικού

συστήµατος που αρνείται να δει την αλήθεια, που αρνείται να πα-
ραδεχτεί λάθη και πρακτικές που µας οδήγησαν στη σηµερινή
κατάσταση, την οποία υπερβαίνουν οι θυσίες των πολιτών µε τι-
τάνια προσπάθεια.

Ξέρω ότι η συντριπτική πλειοψηφία των συναδέλφων απορρί-
πτει αυτήν την απόλυτη και κυνική φράση, που λειτουργεί και
ισοπεδωτικά και αποπροσανατολιστικά. Και αυτό γιατί όπως «δεν
είµαστε όλοι ίδιοι», έτσι δεν ισχύει και το «µαζί τα φάγαµε».

Αν αποδεχτούµε αυτές τις λογικές, τότε ας µην απορούµε για
την καχυποψία και την κακοπιστία ενός µεγάλου µέρους της κοι-
νωνίας απέναντι στο πολιτικό σύστηµα και τους θεσµούς. Εµείς
οι ίδιοι πρέπει να δίνουµε δείγµατα γραφής. 

Παρακολούθησα µε προσοχή τις τοποθετήσεις όλων των συ-
ναδέλφων στην επιτροπή. Είµαι ο τελευταίος που θα λειτουργή-
σει µε τη λογική των αποκλεισµών και απορριπτικά σε όσες ιδέες
ή σε όσες προτάσεις κατατέθηκαν.

Γνωρίζω ότι και η Κυβέρνηση προτίθεται να πάρει νοµοθετικές
πρωτοβουλίες, όχι µόνο για να καταστεί αποτελεσµατικότερος
ο έλεγχος «πόθεν έσχες» των δηµοσίων και κρατικών λειτουργών
και όσων είναι υπόχρεοι ανάλογης δήλωσης αλλά και για τη δια-
φάνεια στο δηµόσιο βίο και τη θέσπιση νέων κανόνων για τον
έλεγχο του πολιτικού χρήµατος. Οφείλουµε να το κάνουµε. Το
οφείλουµε στην ίδια τη δηµοκρατία, στην ίδια τη χώρα που δοκι-
µάζεται και στους πολίτες που έχουν υποβληθεί σε θυσίες και
απαιτούν διαφάνεια και έλεγχο.

Μακριά από πρακτικές και λογικές ανθρωποφαγίας ήρθε η
ώρα για µια µεγάλη συνεννόηση στα θέµατα της διαφάνειας.
Πρέπει να συζητήσουµε κάποια στιγµή όχι µόνο την επέκταση
του ελέγχου του «πόθεν έσχες» αλλά και διαφορετικές παρεµ-
βάσεις στη διαδικασία που ακολουθείται αλλά και ασφαλιστικές
δικλίδες για τον έλεγχο του πολιτικού χρήµατος.

Προσωπικά οφείλω να σας πω ότι έχω πλήρη συνείδηση της
συγκυρίας που διανύουµε. Το ίδιο πιστεύω ότι ισχύει και για
όλους τους άλλους συναδέλφους σ’ αυτόν το χώρο. Γνωρίζω ότι
αποτελώ µέρος του Κοινοβουλίου στην πιο δύσκολη στιγµή για
τη χώρα µετά τη Μεταπολίτευση. Γνωρίζω ότι έχω επωµιστεί ευ-
θύνες που δεν µου αναλογούν και ότι κατά µία έννοια έχω υπο-
θηκεύσει το πολιτικό µου κεφάλαιο. 

Όµως, η πολιτική δεν είναι εµπορική συναλλαγή. Δεν συνδέεται
µε εµπορικούς και εταιρικούς όρους. Η πολιτική είναι ιδέες και
προσφορά. Γι’ αυτό και δεν ανέχοµαι ισοπεδωτικές και επικίνδυνες
λογικές και πρακτικές απ’ όπου κι αν προέρχονται. Γι’ αυτό και η
διαφάνεια στο δηµόσιο βίο είναι για µένα αλλά και για τη συντρι-
πτική πλειοψηφία των συναδέλφων, έννοια αδιαπραγµάτευτη. 

Η υποχρέωση υποβολής δήλωσης «πόθεν έσχες» λειτουργεί
στην κατεύθυνση της διαφάνειας και της αποκατάστασης της
αξιοπιστίας της ίδιας της πολιτικής. Οι πολίτες πρέπει να γνωρί-
ζουν την περιουσιακή µας κατάσταση. Πρέπει να γνωρίζουν µε
ποια περιουσιακά στοιχεία µπαίνει κάποιος στην πολιτική, πώς
τα απέκτησε, πώς διαβιεί αλλά κυρίως πώς φεύγει από την πολι-
τική. Ο πολίτης πρέπει να διαπιστώνει αν η µεταβολή των περι-
ουσιακών µας στοιχείων είναι σύννοµη. Και αυτό όχι µόνο για
τους Βουλευτές αλλά και για κάθε δηµόσιο λειτουργό που δια-
χειρίζεται δηµόσιο χρήµα και για κάθε πρόσωπο που συµµετέχει
σε µια ευρεία έννοια του δηµόσιου βίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κύρωση της πράξης νοµοθε-
τικού περιεχοµένου, σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται από το
Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής, πρέπει να επικυρωθεί
από τη Βουλή. Η συγκεκριµένη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
που αφορά την παράταση της προθεσµίας υποβολής δηλώσεων
περιουσιακής κατάστασης των υπόχρεων του ν. 2013/2003,
όπως είπα και στην αρχή της οµιλίας µου, επιβλήθηκε λόγω της
παράτασης της προθεσµίας για την υποβολή των φορολογικών
δηλώσεων. Η καταληκτική ηµεροµηνία παρατάθηκε για την 30η

Σεπτεµβρίου και σήµερα καλούµαστε να επικυρώσουµε την
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Ας δούµε στο σηµείο αυτό ποιους αφορά η υποχρέωση υπο-
βολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης. 

Οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι η δήλωση δεν αφορά µόνο τα
φυσικά πρόσωπα αλλά και συζύγους και ανήλικα τέκνα, όπως
προβλέπει το άρθρο 1 του ν. 3213/2003. 
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Οι υπόχρεοι, σε ό,τι αφορά την υποβολή της δήλωσης περιου-
σιακής κατάστασης είναι οι κορυφαίοι θεσµικοί και πολιτειακοί
παράγοντες της χώρας, όπως είναι ο Πρωθυπουργός, ο Αρχηγός
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και οι Αρχηγοί των κοµµάτων
που εκπροσωπούνται στο Ελληνικό και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο. Οι Υπουργοί, οι Αναπληρωτές Υπουργοί και οι Υφυπουργοί,
οι Βουλευτές και οι Ευρωβουλευτές. Επίσης, όσοι έχουν την ευ-
θύνη διαχείρισης των οικονοµικών των πολιτικών κοµµάτων, όπως
προβλέπει το άρθρο 15 παράγραφος 1 του ν. 3023/2002. Οι γενι-
κοί και ειδικοί γραµµατείς Υπουργείων, οι Γενικοί Γραµµατείς της
Βουλής και του Υπουργικού Συµβουλίου. Οι υπάλληλοι ή οι σύµ-
βουλοι ειδικών θεσµών και οι µετακλητοί υπάλληλοι που διορίζον-
ται µε πράξη µονοµελούς ή συλλογικού κυβερνητικού οργάνου.
Οι γενικοί γραµµατείς περιφερειών και των αποκεντρωµένων δι-
οικήσεων. Οι περιφερειάρχες και οι αντιπεριφερειάρχες, οι πρό-
εδροι των περιφερειακών συµβουλίων, ενώ το ίδιο ισχύει για τους
δηµάρχους, τους αντιδηµάρχους και τους προέδρους των δηµο-
τικών συµβουλίων, όπως και για τους προέδρους των νοµικών
προσώπων του Α’ και του Β’ βαθµού τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Οι πρόεδροι ή οι διευθύνοντες ή οι εντεταλµένοι σύµβουλοι
και οι γενικοί διευθυντές νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου
δηµοσίων επιχειρήσεων, δηµοσίων οργανισµών αλλά και νοµικών
προσώπων ιδιωτικού δικαίου που τη διοίκησή τους ορίζει είτε έµ-
µεσα είτε άµεσα, το δηµόσιο µε διοικητική πράξη ή ως µέτοχος. 

Οι πρόεδροι και τα µέλη των επιτροπών αξιολόγησης διαγωνι-
σµών που σχετίζονται µε τις προµήθειες των κρατικών υπηρε-
σιών, στις οποίες φυσικά συµπεριλαµβάνονται και οι προµήθειες
των Ενόπλων Δυνάµεων, των νοµικών προσώπων δηµοσίου δι-
καίου και των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, εφόσον ανή-
κουν στο κράτος ή επιχορηγούνται από αυτό στο 50% του
ετήσιου προϋπολογισµού τους. 

Το ίδιο ισχύει για τους γενικούς διευθυντές, τους διευθυντές
της Γενικής Διεύθυνσης Κρατικών Προµηθειών και όσους έχουν
αντίστοιχες θέσεις στο δηµόσιο και στον ευρύτερο δηµόσιο
τοµέα. 

Επίσης, θα πρέπει να υποβάλλουν τη σχετική δήλωση περιου-
σιακής κατάστασης και οι κρατικοί λειτουργοί που συµµετέχουν
σε επιτροπές διαγωνισµών παροχής υπηρεσιών προς το δηµόσιο
ή τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 

Οι δικαστικοί και τα µέλη του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους, οι πρόεδροι, οι διοικητές, οι υποδιοικητές και οι γενικοί δι-
ευθυντές πιστωτικών ιδρυµάτων. Επίσης, οι µέτοχοι και οι εταίροι
εταιρικών σχηµάτων που κατέχουν άδειες τηλεοπτικών ή ραδιο-
φωνικών σταθµών αλλά και παροχής συνδροµητικών τηλεοπτι-
κών υπηρεσιών αλλά και οι δηµοσιογράφοι-µέλη των ενώσεων
συντακτών. 

Στη δήλωση, πρέπει να περιλαµβάνονται τα έσοδα από κάθε
πηγή τα τρία τελευταία χρόνια πριν από την αρχική υποβολή της
δήλωσης. Με τον όρο «αρχική υποβολή της δήλωσης», αναφε-
ρόµαστε στην πρώτη δήλωση που είναι υποχρεωµένοι να κά-
νουν. Είναι υποχρεωτική η αναγραφή και η αναφορά ακινήτων
αλλά και τα εµπράγµατα δικαιώµατα πάνω σ’ αυτά και ο ακριβής
προσδιορισµός τους. Οι µετοχές, τα οµόλογα, τα µερίδια αµοι-
βαίων κεφαλαίων, καθώς και τα κάθε είδους παράγωγα χρηµα-
τοοικονοµικά προϊόντα. Θα πρέπει να περιλαµβάνονται
αναλυτικά τα ποσά των καταθέσεων σε τράπεζες της Ελλάδος
και του εξωτερικού, όπως και η κατοχή οχηµάτων, πλωτών και
εναέριων µέσων αλλά και η συµµετοχή σε οποιοδήποτε ποσοστό
σε επιχείρηση. 

Επίσης, σε περίπτωση απόκτησης ή εκποίησης περιουσιακών
στοιχείων είναι υποχρεωτική η αναγραφή του τιµήµατος και των
σχετικών παραστατικών που τη συνοδεύουν. Όλες οι δηλώσεις
ελέγχονται από ειδική επιτροπή και είναι βέβαιο ότι αυτός ο έλεγ-
χος είναι πραγµατικός και ουσιαστικός.

Ήδη σε κάποιες περιπτώσεις υπάρχουν ευρήµατα προς διε-
ρεύνηση και αυτό αποτελεί απάντηση σε όσους καλλιεργούν την
κακοπιστία και ένα νοσηρό κλίµα στον δηµόσιο βίο. Πρέπει να εί-
µαστε όλοι διατεθειµένοι για διορθωτικές παρεµβάσεις που θα
καταστήσουν πιο ουσιαστικό αυτόν τον έλεγχο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ίσως ευκαιρία µέσα από
τη διαδικασία κύρωσης αυτής της πράξης νοµοθετικού περιεχο-

µένου να ανοίξει και µια ευρύτερη συζήτηση για τη διαφάνεια και
τον έλεγχο στον δηµόσιο βίο. Θεωρώ άχαρη και ελάχιστα χρή-
σιµη την προσπάθεια επικέντρωσης σε διαδικαστικά ζητήµατα,
γιατί κάποιοι επικεντρώθηκαν και εκεί. Το θέµα είναι πολύ πιο ση-
µαντικό. Έχει µεγαλύτερη βαρύτητα από αυτήν που του προσδί-
δουν κάποιοι. Και φυσικά δεν µπορεί να συνδέεται µε πολιτικές
και κοµµατικές σκοπιµότητες. Όταν η καχυποψία και η νοσηρό-
τητα οδηγούν σε απόρριψη, απ’ αυτήν την απόρριψη κανείς δεν
εξαιρείται. Όταν η καχυποψία και η νοσηρότητα οδηγούν σε αµ-
φισβήτηση των θεσµών, τότε κινδυνεύουν η ίδια η δηµοκρατία
και οι κοινοβουλευτικοί θεσµοί. 

Θεωρώ ότι στο ζήτηµα της διαφάνειας και του ελέγχου σε όλο
το πλέγµα του δηµόσιου βίου µπορεί να αναζητηθεί κοινός
τόπος, αρκεί να συνειδητοποιήσουν όλοι όσα ανέφερα πριν. 

Σε αυτόν τον κοινό τόπο, πρέπει όλοι να προσέλθουν µε προ-
τάσεις απαλλαγµένες από σκοπιµότητες και υστεροβουλίες. Γνω-
ρίζω ότι σε θέµατα, όπως η οικονοµία, το µεταναστατευτικό και
σε αρκετά άλλα έχουν διαφορετικές προσεγγίσεις και προσλαµ-
βάνουσες. Όµως, σε θέµατα όπως είναι η διαφάνεια στον δηµό-
σιο βίο αλλά και η δηµιουργία µιας νέας σχέσης εµπιστοσύνης
ανάµεσα στην κοινωνία και στο πολιτικό σύστηµα απαιτείται και
επιβάλλεται συνεννόηση. Θα προχωρούσα σε ένα βήµα περισσό-
τερο και θα έλεγα ότι τη συνεννόηση και τη συνεργασία γύρω απ’
αυτά τα µεγάλα ζητούµενα την επιβάλλει και η ίδια η κοινωνία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ µε την ψήφο σας να
επικυρώσετε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που παρέ-
τεινε την προθεσµία υποβολής δηλώσεων περιουσιακής κατά-
στασης µέχρι την 30η Σεπτεµβρίου για όσους υποχρεούνται να
υποβάλουν τη συγκεκριµένη δήλωση, σύµφωνα µε τον ν.
3213/2003. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια – Τσαρουχά): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Βεσυρόπουλε. 
Εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Γελαλής. 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Να ξεκινήσω αναφερόµενος σε αυτά που ανέφερε ο προλα-

λήσας αγαπητός συνάδελφος και να πω ότι η ευθύνη, δεν ανήκει
σε όλους ή εάν θέλετε, δεν ανήκει εξίσου σε όλους. Κάποιοι είναι
αυτοί οι οποίοι κυβερνούν, κάποιοι είναι αυτοί οι οποίοι νοµοθε-
τούν και νοµίζω ότι εκεί είναι η ουσία του θέµατος. 

Είναι πολύ απλό να πούµε ότι ευθύνονται όλοι εξίσου και να τε-
λειώσει το πράγµα -ούτε «µαζί τα φάγαµε» ούτε τίποτα άλλο- και
ότι θα πρέπει όλοι, µα όλοι να λογοδοτήσουν στον ελληνικό λαό. 

Έρχοµαι τώρα στο νοµοσχέδιο. Αυτό το οποίο βλέπουµε να
υπάρχει είναι η προχειρότητα µε την οποία νοµοθετεί η Κυβέρ-
νηση, παρακάµπτοντας πολλές φορές και το ίδιο το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο. Ερχόµαστε να επικυρώσουµε νοµοθετικές ρυθµίσεις,
οι οποίες ήδη έχουν εφαρµοστεί, ήδη έχουν ολοκληρωθεί. 

Τι θα µπορούσαµε δηλαδή να πούµε, από την στιγµή που στις
30 Σεπτεµβρίου ολοκληρώθηκε η διαδικασία καταβολής των δη-
λώσεων του «πόθεν έσχες»; Είναι µία µεθοδολογία την οποία
ακολουθεί συχνά-πυκνά η δικοµµατική Κυβέρνηση. Δεν είναι η
πρώτη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που έρχεται. Είναι
πάρα πολλές αυτές που έχουν έρθει. Είναι µία διαδικασία που
έχει θεσπιστεί σαν διαδικασία έκτακτης ανάγκης. 

Βέβαια, αυτό το πράγµα δεν το λέµε εµείς. Το λέει η ίδια η έκ-
θεση της Επιστηµονικής Επιτροπής, η οποία στη δεύτερη παρά-
γραφο αναφέρει ότι η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου είναι για
περιπτώσεις εξαιρετικώς επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης.
Αυτό λέει. Παρ’ όλα αυτά, δεν άκουσα από τον εκλεκτό συνά-
δελφο να αναφέρεται ούτε σε εξαιρετική ούτε σε επείγουσα πε-
ρίπτωση ούτε σε απρόβλεπτη ανάγκη. Μάλιστα και η επόµενη
παράγραφος λέει ότι η πράξη ισχύει και εφεξής. Άρα, µπορούµε
να ισχυριστούµε ότι αυτό θα συνεχιστεί και την επόµενη χρονιά. 

Είναι ένα γεγονός, αυτό το οποίο έχει ήδη πραγµατοποιηθεί.
Πρόκειται για µία πράξη, η οποία αφορούσε στις δηλώσεις του
2012 που υποβλήθηκαν µέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου του 2013. Αυτό,
βέβαια, είναι επακόλουθο µίας σειράς άλλων δηλώσεων οι
οποίες έχουν γίνει πιο πρίν και µίας σειράς φορολογικών δηλώ-
σεων που έχουν πάει πίσω. Μετά τις φορολογικές δηλώσεις έρ-
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χεται η δήλωση του «πόθεν έσχες». Ας µας πει ο κύριος Υπουρ-
γός γιατί γίνονται όλα αυτά. Δεν είναι η πρώτη φορά -είναι πολ-
λές οι φορές- και νοµίζω ότι ισχύει αυτό το οποίο ανέφερα στην
αρχή, δηλαδή ότι είναι τόσο µεγάλη η προχειρότητα µε την οποία
λειτουργεί η Κυβέρνηση, που είναι επόµενο να έρθουν και τέτοια
γεγονότα. 

Αναφερόµαστε σε δηλώσεις, οι οποίες γίνονται από πολιτικά
πρόσωπα και πρόσωπα που έχουν ευθύνες στο δηµόσιο. Ο συνά-
δελφός µου πριν ανέλυσε πλήρως το θεσµικό πλαίσιο το οποίο
ισχύει. Παρ’ όλα αυτά, εµείς λέµε ότι αυτό το θεσµικό πλαίσιο είναι
ένα ατελές θεσµικό πλαίσιο το οποίο χρήζει έτσι κι αλλιώς βελτιώ-
σεων. Είναι ένα σχέδιο µε το οποίο θα πρέπει να ελέγχονται από-
λυτα όλα τα άτοµα και µέσα απ’ αυτήν τη διαδικασία το θέµα να
είναι πως θέλουµε να έχουµε τον έλεγχο της απόκρυψης του
«µαύρου χρήµατος», των άδηλων εισοδηµάτων, δηλαδή, που
έχουν κάποια συγκεκριµένα πρόσωπα. Τη συγκεκριµένη διαδικα-
σία είχαµε και για κυβερνητικά στελέχη, καθώς και για Υπουργούς. 

Τι φάνηκε µέσα απ’ αυτό; Φάνηκε ότι δεν «κτυπήσατε», κύριε
Υπουργέ, τη διαπλοκή ούτε πετύχατε να µειώσετε τη διαφθορά
ούτε τίποτα. Απεναντίας, αυτό το οποίο φάνηκε και πέρα από τον
έλεγχο των δηλώσεων του «πόθεν έσχες», είναι ότι αυτήν τη
στιγµή ένας φοροεισπρακτικός µηχανισµός ο οποίος υπήρχε στο
Υπουργείο Οικονοµικών έχει κυριολεκτικά διαλυθεί. 

Ο εισηγητής ανέφερε ότι χρειάζονται προτάσεις για να µπο-
ρέσει να λειτουργήσει. Η Κυβέρνηση πρέπει να «κατεβάζει» προ-
τάσεις και η Αντιπολίτευση να ελέγχει. Παρ’ όλα αυτά, εµείς
είµαστε διατεθειµένοι -και το έχουµε πει πολλές φορές αυτό- θα
κάνουµε προτάσεις, γιατί µέσα απ’ αυτές τις ίδιες τις προτάσεις
δηµιουργείται και το πνεύµα, η σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ Κυ-
βέρνησης και φορολογουµένων.

Όσον αφορά στα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά, κύριε συνάδελφε,
ας κάνουµε εξεταστική επιτροπή. Αν θέλουµε να πιάσουµε το
«µαύρο χρήµα», αποδεχτείτε να γίνει εξεταστική επιτροπή. Κά-
ποιοι, µέσα από τη διαδικασία αγοράς υποβρυχίων, έχουν εκµε-
ταλλευτεί ελληνικό χρήµα. Βάλτε το εδώ να το συζητήσουµε,
θέλουµε διαφάνεια. Πρόταση είναι αυτή. Πριν από λίγο χρονικό
διάστηµα, συζητούσαµε στην Επιτροπή Οικονοµικών και είχαµε
τον Διοικητή του ΕΛΣΤΑΤ. Εκείνη την ηµέρα όλοι, ακόµα και οι
Βουλευτές της Κυβέρνησης, εναντιώθηκαν στα λεγόµενα του δι-
οικητή γιατί, παρ’ όλο που έχει εµπλακεί µε τη δικαιοσύνη, αρνείται
την υποβολή δήλωσης του «πόθεν έσχες» µε δικαιολογίες και τερ-
τίπια τα οποία κυριολεκτικά δεν αρµόζουν σε διοικητή δηµόσιου
οργανισµού. Δεν άκουσα ούτε εκείνη την ηµέρα αλλά ούτε και
τώρα τι σκέφτεται να κάνει η Κυβέρνηση για τέτοιες περιπτώσεις.

Ένα άλλο θέµα είναι ότι σε πολλά νοµοσχέδια τώρα τελευταία
υπήρχαν φωτογραφικές διατάξεις για τροπολογίες όπως αυτό
που εξαιρούσε τους κατόχους µετοχών ναυτιλιακών εταιρειών
σε υποβολή δηλώσεων του «πόθεν έσχες». Αυτό, βέβαια, µετά
την κατακραυγή αποσύρθηκε. Παρ’ όλα αυτά αυτό τι δείχνει; Δεί-
χνει ότι η Κυβέρνηση δεν είναι διατεθειµένη να ελέγξει αυτό που
λέγεται δήλωση του «πόθεν έσχες», καθώς και αυτό που λέγεται
έλεγχος διαδικασίας του «µαύρου χρήµατος».

Είναι ένας έµµεσος τρόπος ξεπλύµατος «µαύρου χρήµατος».
Αυτά βέβαια είναι για συγκεκριµένα άτοµα, δεν είναι για όλο τον
κόσµο, δεν είναι για όλο τον ελληνικό λαό.

Αγαπητέ συνάδελφε, η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ ξέρετε ποια είναι;
Το «πόθεν έσχες» να εφαρµοστεί σ’ ολόκληρο τον ελληνικό λαό.
Μιλάµε όχι µόνο για υπόχρεους του ν. 3213/2003. Θα έπρεπε
µέχρι σήµερα το Υπουργείο Οικονοµικών να έχει όλους τους µη-
χανισµούς και να µπορεί να ελέγχει, όχι µόνο τις δηλώσεις φο-
ρολογίας εισοδήµατος, όχι µόνο τις δηλώσεις ΦΠΑ κ.λπ., αλλά
και τις δηλώσεις του «πόθεν έσχες» του καθενός, ούτως ώστε
αυτό το µεγάλο πρόβληµα, το µεγάλο «αγκάθι» της ελληνικής οι-
κονοµίας και της ελληνικής Κυβέρνησης που είναι η είσπραξη
εσόδων, εν µέρει να λυθεί µ’ αυτήν τη διαδικασία.

Βέβαια σ’ αυτήν τη διαδικασία έχουµε πει και κάποια άλλα
πράγµατα, αλλά δεν εισακουστήκαµε. Μιλάµε για ένα Περιου-
σιολόγιο και ένα Κτηµατολόγιο το οποίο συζητιέται εδώ και εκατό
χρόνια. Έχουµε πάρει και χρήµατα από την Ευρωπαϊκή Ένωση
γι’ αυτά τα Κτηµατολόγια. Παρ’ όλα αυτά, το Κτηµατολόγιο
εφαρµόζεται σε πολύ µικρό µέρος της επικράτειας και είναι ανα-

ποτελεσµατικό, χωρίς να παίζει τον ουσιαστικό ρόλο τον οποίο
θα έπρεπε να παίζει. 

Όλα αυτά που εφαρµόζει η Κυβέρνηση είναι σπασµωδικές κι-
νήσεις. Τέτοια σπασµωδική κίνηση είναι και το τελευταίο σχέδιο
νόµου που ήλθε για διαβούλευση και αφορά τη φορολογία των
οικοπέδων και των κτισµάτων µε τον ενιαίο φόρο ακινήτων το
οποίο θα εφαµοσθεί οριζόντια, χωρίς κριτήρια, ισοπεδωτικά, θα
φορολογήσει όλο τον κόσµο και κυρίως τα χαµηλά και µεσαία ει-
σοδηµατικά στρώµατα.

Διαβάζοντας τα προγράµµατα της Νέας Δηµοκρατίας, βλέ-
πουµε ότι η ίδια η Νέα Δηµοκρατία λέει ότι κυρίαρχο στοιχείο
είναι ο πρωτογενής τοµέας, τον οποίο θα πρέπει να αναπτύ-
ξουµε, αλλά παρ’ όλα αυτά µάλλον το αντίθετο γίνεται µέσα απ’
αυτή τη διαδικασία.

Τι γίνεται σ’ αυτήν την περίπτωση; Θα έχουµε µεγάλη ανέχεια,
τα χαµηλά και τα µεσαία στρώµατα θα αδυνατούν να πληρώσουν
τους φόρους. Και βέβαια τι είναι το πιο απλό; Να βγουν είτε τα
σπίτια είτε τα κτήµατά τους σε πλειστηριασµούς και να αλλάξουν
χέρια. Αυτό ήθελε εδώ και χρόνια η ίδια η Κυβέρνηση, να µαζευ-
τεί όλη η περιουσία, όλος ο πλούτος στα χέρια λίγων.

Απ’ αυτά τα οποία διαβάζουµε τώρα τελευταία βλέπουµε ότι η
Κυβέρνηση, ενώ θα έπρεπε να έχει µέτρα της τάξης των δύο δι-
σεκατοµµυρίων, µέσα απ’ αυτήν τη διαδικασία θέλει να εξοικονο-
µήσει γύρω στα τριάµισι δισεκατοµµύρια ευρώ και αυτή τη στιγµή
που ο ελληνικός λαός κυριολεκτικά στενάζει, τη στιγµή που ο ελ-
ληνικός λαός δεν µπορεί να αντεπεξέλθει όλα αυτά τα βάρη, ενώ
αντίθετα ο πλούτος µένει πάλι στο απυρόβλητο. Δεν µιλάµε για δι-
καιοσύνη. Μιλάµε για µία οριζόντια ισοπέδωση των πάντων.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ)

Όσον αφορά στην κύρωση αυτή που θα γίνει νόµος αύριο-µε-
θαύριο, εµείς οι ίδιοι είχαµε ζητήσει παράταση, γιατί πραγµατικά
υπήρχε ανάγκη, λόγω ακριβώς όλων αυτών των γεγονότων τα
οποία συνέβαιναν εκείνη την εποχή. Υπήρχε αδυναµία του ίδιου
του µηχανισµού του κράτους να αντεπεξέλθει. Παρ’ όλο που έγι-
ναν και οι σχετικές ερωτήσεις, µέχρι και την τελευταία µέρα βλέ-
παµε το σύστηµα να καταρρέει, ένα σύστηµα το οποίο
χρυσοπληρώσαµε. 

Εννοείται ότι την κύρωση θα την ψηφίσουµε κι εµείς, αλλά
παρ’ όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να είναι η τελευταία
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που θα εφαρµοστεί. Δεν πρέ-
πει να υπάρχει προχειρότητα, αλλά πρέπει να έχουµε έναν προ-
γραµµατισµό πριν καν ξεκινήσει η καινούργια χρονιά, ούτως
ώστε οι φορολογούµενοι, αλλά κυρίως οι λογιστές και τα λογι-
στικά γραφεία να µπορούν να προετοιµάζονται και να έχουµε µία
κανονική ροή, ούτως ώστε να διευκολύνονται και οι φορολογού-
µενοι και τα λογιστικά γραφεία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γελαλή. 

Τον λόγο έχει ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, κ. Κουτσούκος, για
δεκαπέντε λεπτά.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι αυτονόητη η κύρωση της συγκεκριµένης πράξης νοµο-

θετικού περιεχοµένου, κύριε Υπουργέ και αγαπητοί συνάδελφοι. 
Αυτονόητη είναι, επίσης, για µας η διαµαρτυρία και η έκφραση

διαφορετικής άποψης, όταν τις κυβερνητικές ολιγωρίες, τις αδυ-
ναµίες ή τις καθυστερήσεις η κυβέρνηση τις φέρνει µε τη µορφή
πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου στη Βουλή, όπως έγινε στο
παρελθόν. Έχουµε στείλει το µήνυµα ότι κάτι τέτοιο δεν πρέπει
να επαναληφθεί. 

Η συζήτηση δεν προσφέρεται για µια εφ’ όλης της ύλης τοπο-
θέτηση. Αυτό εξάλλου µπορούν να το κάνουν οι Κοινοβουλευτι-
κοί Εκπρόσωποι. Αν όµως χρειάζεται να πει κανείς δυο λόγια, θα
έπρεπε να τονίσει ότι αυτή η παράταση κρίθηκε αναγκαία λόγω
των συνεχιζοµένων παρατάσεων στην υποβολή των φορολογι-
κών δηλώσεων, µετά το πρωτοφανές της καθυστέρησης της
έναρξης της υποβολής φορολογικών δηλώσεων για πρώτη φορά
το Μάιο, αν θυµάµαι καλά. Αυτό είχε επιπτώσεις στην είσπραξη
φορολογικών εσόδων. Οι πολίτες ταλαιπωρούνταν, µε το σύ-
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στηµα να µην µπορεί να είναι προσβάσιµο σε όλους τους πολίτες
όλες τις εργάσιµες ώρες. Ακολούθησε και η παράταση της υπο-
βολής του Ε9 µε τις αντίστοιχες ταλαιπωρίες. 

Αυτά δείχνουν τις αδυναµίες του φοροεισπρακτικού µηχανι-
σµού. Μάλιστα σήµερα άκουσα στο ραδιόφωνο ότι έπεσε προ-
σωρινά και το σύστηµα υποβολής αιτήσεων για το επίδοµα
θέρµανσης. Αυτές είναι αδυναµίες του φοροεισπρακτικού µηχα-
νισµού στην προσπάθειά του να ανταποκριθεί στις ανάγκες των
πολιτών, αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες, από τη µια
µεριά, αλλά και προσφέροντας έσοδα στο δηµόσιο για να µην
αναγκαζόµαστε κάθε φορά να βρισκόµαστε µπροστά στα εκβια-
στικά διλήµµατα να κόβουµε µισθούς και συντάξεις για να καλύ-
ψουµε τις τρύπες του προϋπολογισµού.

Αν θα έπρεπε κανένας να συνδέσει το «πόθεν έσχες» µε τη φο-
ροδοτική ικανότητα των Ελλήνων πολιτών –αγαπητέ συνάδελφε,
αυτό είναι το ζήτηµα- και πώς το περιουσιολόγιο που τώρα
έχουµε θα αξιοποιηθεί, θα έπρεπε να αναζητήσει τρόπους για το
πώς η φορολογητέα ύλη που έχει στα χέρια του το Υπουργείο
Οικονοµικών –είτε πρόκειται για την περιουσία ή για τα στοιχεία
που µε κόπους και διπλωµατικές προσπάθειες απέκτησε η χώρα
µας για όσους έχουν βγάλει χρήµατα στο εξωτερικό για τα κτή-
ρια που έχουν αποκτήσει κ.ο.κ.- έχει αποφέρει ή δεν έχει αποφέ-
ρει έσοδα και γιατί δεν έχουµε επιτύχει τους στόχους που είχαµε
θέσει, προκειµένου να επιτελέσουµε και την συνταγµατική επι-
ταγή, να πληρώνει δηλαδή ο κάθε Έλληνας ανάλογα µε τη φο-
ροδοτική του ικανότητα. 

Σε αυτό καθ’ εαυτό το ζήτηµα του «πόθεν έσχες» των υπό-
χρεων νοµίζω ότι έχουµε µια υποχρέωση, αγαπητοί συνάδελφοι,
να αναδείξουµε το γεγονός ότι όλο το πολιτικό σύστηµα είµαστε
σε µια φάση άµυνας. Λυπάµαι που δεν έγινε προηγούµενα. Μά-
λιστα, ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας αναφέρθηκε στις κα-
κοπιστίες. 

Όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, να τονίσουµε ότι απ’ όλους τους
λειτουργούς που υποχρεούνται να υποβάλουν «πόθεν έσχες»
εκείνοι που ελέγχονται από ορκωτούς λογιστές και δηµοσιεύον-
ται τα πόθεν έσχες µετά απ’ αυτόν τον έλεγχο είναι οι Βουλευτές. 

Να θυµίσω, επίσης, ότι πρώην πολιτικά στελέχη έχουν παρα-
πεµφθεί στις αίθουσες των δικαστηρίων, έχουν δικαστεί και είναι
υπόδικα για το «πόθεν έσχες». 

Ακόµη, να θυµίσω ότι φέτος για πρώτη φορά µε υπεύθυνη δή-
λωσή µας που υπογράψαµε, µαζί µε το «πόθεν έσχες» δίνουµε
την περιουσία που δεν θα δηλώσουµε, αποποιούµαστε δηλαδή
την περιουσία µας υπέρ του ελληνικού δηµοσίου. 

Επίσης, για πρώτη φορά –µε πρόταση Βουλευτών του ελληνι-
κού Κοινοβουλίου που είχα την τιµή να υπογράψω- γίνεται ανα-
δροµικός έλεγχος του «πόθεν έσχες» όλων όσων διετέλεσαν
κυβερνητικά στελέχη, Υπουργοί και Υφυπουργοί, από το 1974. 

Γιατί τα λέω αυτά; Διότι πάρα πολλοί, εκµεταλλευόµενοι την
κρίση, αλιεύουν στα θολά νερά της κακοπιστίας και υπονοµεύουν
το θεµέλιο λίθο του δηµοκρατικού µας πολιτεύµατος, που είναι
ο κοινοβουλευτισµός και η λειτουργία του Κοινοβουλίου. 

Λυπάµαι, κύριε Πρόεδρε, που άστοχες ενέργειες του Προ-
εδρείου αναπαράγουν αυτήν τη µιζέρια και την κακοπιστία, όπως
αυτό που έγινε προχθές µε τα διόδια κάποιων που δεν χρησιµο-
ποιούν το αεροπλάνο. Δηλαδή, την ώρα που οι Βουλευτές έχουν
υποστεί µειώσεις –και ορθώς στην περίοδο της κρίσης που δια-
νύουµε και µπροστά στις θυσίες, στις οποίες υποβάλλεται ο ελ-
ληνικός λαός- που αγγίζουν περίπου το 50% των αµοιβών τους,
«σιγά µη στάξει η ουρά του γαϊδάρου», που λέει η λαϊκή παροιµία
για τα τριάντα ευρώ το µήνα από τα διόδια. 

Ούτε καν τη συνταγµατική επιταγή του άρθρου 63 δεν έχουµε
φροντίσει, κύριε Πρόεδρε, που λέει ότι οι Βουλευτές δικαιούνται
δωρεάν πρόσβαση στα δηµόσια µέσα και στην ακτοπλοΐα, διότι
οι ακτοπλόοι –και δεν µε αφορά προσωπικά, γι’ αυτό το λέω-
ξέρω πώς αντιµετωπίζουν τους Βουλευτές, ιδίως των Κυκλάδων
και του Αιγαίου. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, νοµίζω ότι µπροστά σε αυτήν την πρω-
τοφανή κρίση που αντιµετωπίζει ο ελληνικός λαός –και δικαίως
διαµαρτύρεται- είµαστε υποχρεωµένοι εµείς που ασκούµε οποι-
ασδήποτε µορφής εξουσία να επιβάλλουµε κάθε φορά τη δηµο-
σίευση όλων των «πόθεν έσχες» για όλους και για όλα που

εµπλέκονται στην άσκηση της εξουσίας και, δυστυχώς, δεν συµ-
βαίνει. 

Έχει συζητηθεί, παραδείγµατος χάριν, η δηµοσίευση των
«πόθεν έσχες» των δικαστικών, χωρίς όµως να επιτευχθεί. Έχει
συζητηθεί η δηµοσίευση των «πόθεν έσχες» των δηµοσιογράφων
ή των ιδιοκτητών των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, χωρίς να επι-
τευχθεί. Θα µπορούσα να αναφέρω κι άλλα παραδείγµατα. Το
λέω αυτό, διότι είναι εκείνοι που συνήθως βάλουν απέναντι και
πυροβολούν το πολιτικό σύστηµα και τους Βουλευτές. 

Η µικρή µου εµπειρία στο Κοινοβούλιο, κύριοι συνάδελφοι,
κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, λέει ότι κανένας δεν πλούτισε
από το µισθό του. Κι εξανίσταµαι όταν ακούω συναδέλφους εδώ,
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου, να µιλούν για το αφορολόγητο
των Βουλευτών, λες και οι αποδοχές των Βουλευτών είναι απο-
δοχές για να περνάνε καλά, ενώ έχουν να κάνουν µε την αντιµε-
τώπιση των εξόδων για την άσκηση των καθηκόντων τους. Αν
θέλετε να το συζητήσουµε, πολύ ευχαρίστως. 

Είµαστε, όµως, υποχρεωµένοι µε την ευκαιρία της σηµερινής
συζήτησης, να αναδείξουµε αυτό που είπα νωρίτερα, δηλαδή πώς
έχει λειτουργήσει µέχρι σήµερα το «πόθεν έσχες», ιδιαίτερα για
µας. 

Εποµένως, είναι αυτονόητη η υπερψήφιση αυτής της πράξης
νοµοθετικού περιεχοµένου, όπως και οµόφωνα -αν θυµάµαι
καλά- πέρασε στην επιτροπή…

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία πέρασε.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κατά πλειοψηφία είναι, αγαπητοί

συνάδελφοι; Δεν το έχετε ψηφίσει;
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Εµείς το ψηφίσαµε. Πέρασε όµως

κατά πλειοψηφία.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κατά πλειοψηφία, λοιπόν. Συγ-

γνώµη, κύριε Πρόεδρε. Κάποιοι δεν το ψήφισαν, δηλαδή δεν ψή-
φισαν το αυτονόητο. Συγχέουµε το ρόλο µας να υπερασπίζουµε
το ρόλο του Κοινοβουλίου µε τα αυτονόητα µερικές φορές. 

Νοµίζω ότι η συζήτηση µπορεί να επεκταθεί –αν θέλει κάποιος-
και στην επικαιρότητα και στο πώς αξιοποιείται το Περιουσιολό-
γιο και τι δουλειά κάνει ο φοροεισπρακτικός µηχανισµός. Εγώ
ήθελα να µείνω µόνο σε αυτό καθ’ αυτό το ζήτηµα του «πόθεν
έσχες» και ιδιαίτερα να κάνω αναφορά στο πώς λειτουργεί αυτό
για τους εκπροσώπους του λαού στο Εθνικό Κοινοβούλιο, που
είναι οι Βουλευτές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουτσούκο.

Τον λόγο έχει τώρα για δεκαπέντε λεπτά η ειδική αγορήτρια
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κ. Τσαµπίκα Ιατρίδη.

ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΙΑΤΡΙΔΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε
σήµερα στην Ολοµέλεια της Βουλής την «Κύρωση της από 28
Ιουνίου 2013 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Παράταση
προθεσµίας υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης υπό-
χρεων του ν. 3213/2003». (Α’154)». 

Συζητάµε, λοιπόν, τη δυνατότητα που δόθηκε στα πολιτικά πρό-
σωπα του ν. 3213 να καταθέσουν τις δηλώσεις τους για την περι-
ουσιακή τους κατάσταση στις 30 Σεπτεµβρίου αντί στις 30 Ιουνίου,
όπως γινόταν κάθε χρόνο. Με απλά λόγια, συζητάµε για την κύ-
ρωση µίας ρύθµισης, η οποία έχει ήδη συµβεί, ένα πραγµατικό γε-
γονός, αφού πιστεύω ότι δεν υπάρχει κάποιος από εµάς που να
µην έχει κάνει τη δήλωση για την περιουσιακή του κατάσταση.

Είναι προφανές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η πρακτική
των πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου, στην οποία έχουν κα-
ταφύγει οι µνηµονιακές κυβερνήσεις, δηµιουργούν και αυτές τις
καταστάσεις, να ερχόµαστε δηλαδή εκ των υστέρων να κυρώ-
νουµε µία πράξη την οποία ούτως ή άλλως την έχουµε κυρώσει
de facto µε τις πράξεις µας.

Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να σταµατήσει αυτή η «φάµπρικα»,
η γραµµή παραγωγής πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου, γιατί
υποβαθµίζει σε µεγάλο βαθµό τη λειτουργία του Κοινοβουλίου
και το κυριότερο δηµιουργεί κλίµα απέχθειας προς τη Βουλή. 

Κανένας συνάδελφος πιστεύω ότι δεν έχει ψηφιστεί από τον
ελληνικό λαό για να κυρώνει απλώς πράξεις νοµοθετικού περιε-
χοµένου, τα αποτελέσµατα των οποίων µπορεί να είναι υπαρκτά
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και κυρίως µη αναστρέψιµα, ανεξάρτητα από την κύρωση ή όχι
της εκάστοτε πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου.

Το είπε και στην αρµόδια επιτροπή ο Κοινοβουλευτικός µας
Εκπρόσωπος, ο κ. Μαριάς, ότι µε τις πράξεις νοµοθετικού περιε-
χοµένου δεν κάνουµε σωστή κοινοβουλευτική εργασία, δεν είναι
δυνατόν να εισακουστούν οι φορείς. Και προσθέτω εγώ ότι κι-
νούµαστε στη λογική άλλων εποχών, στη λογική του «αποφασί-
ζοµεν και διατάσσοµεν». 

Είναι γεγονός ότι η συγκεκριµένη πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου θα µπορούσε να έρθει κι ως τροπολογία και να ψηφιζό-
ταν από όλες τις πτέρυγες και να γινόταν συζήτηση. Δεν νοµίζω
ότι θα υπήρχε ιδιαίτερο πρόβληµα, πολύ περισσότερο όταν τα
προβλήµατα του TAXIS ήταν ορατά και υπαρκτά σε πολύ µεγάλο
βαθµό, πολύ πριν αποφασιστεί η παράτασή του, που αναγκα-
στικά δόθηκε. Είναι κι αυτό ένα δείγµα της προχειρότητας, µε
την οποία ασκείτε την πολιτική σας. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών από τη µία µεριά έχει επιδοθεί σε
µία φορολογική επιδροµή και, από την άλλη, δεν µπορεί να έχει
ένα µηχανισµό που να λειτουργεί µε τρόπο που να µην ταλαιπωρεί
τους πολίτες και τους επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την κα-
τάθεση των φορολογικών δηλώσεων. Και βέβαια, έχει αλλοιωθεί
στο µέγιστο βαθµό το πνεύµα του νοµοθέτη, ο οποίος προέβλεψε
τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου για την αντιµετώπιση,
πραγµατικά, έκτακτων αναγκών. 

Εµείς, όπως είπαµε και στην επιτροπή, µολονότι θεωρούµε ότι
γίνεται κατάχρηση των πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου, θα
ψηφίσουµε υπέρ της συγκεκριµένης κύρωσης, γιατί εν πάση πε-
ριπτώσει αντιµετώπισε ένα ουσιαστικό και υπαρκτό πρόβληµα
που δηµιούργησε –θυµίζω- το ίδιο το Υπουργείο Οικονοµικών.

Όµως, αυτή η κατάσταση δεν µπορεί να συνεχιστεί. Δεν µπορεί
η Κυβέρνηση να νοµοθετεί µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου, όπως έκανε µε την ΕΡΤ και σε άλλες περιπτώσεις. Δεν µπο-
ρεί να εκβιάζει µε αυτήν την πολιτική, γιατί γνωρίζει ότι µε τις
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου δηµιουργεί τετελεσµένα. Γιατί
πώς µπορεί να αντιδράσει η Βουλή, όταν µεσολαβούν σαράντα
ηµέρες µέχρι η Κυβέρνηση να καταθέσει την πράξη προς κύρωση
κι άλλοι τρεις µήνες το µέγιστο για να συζητηθεί η κύρωση; Στην
περίπτωσή µας το διάστηµα είναι τέσσερις µήνες από τη στιγµή
που υπογράφηκε η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επέστρεψα χθες το βράδυ από
τα Δωδεκάνησα, την εκλογική µου περιφέρεια. Είχα την τιµή να
συνοµιλήσω µε πολλούς συµπατριώτες µου από όλες τις παρα-
τάξεις. Βλέπετε, στις µικρές νησιωτικές κοινωνίες γνωριζόµαστε
καλά µεταξύ µας και δεν κρυβόµαστε. 

Αυτό που όλοι µου είπαν είναι ότι παρακολουθούν τι συµβαίνει
στη Βουλή, πολύ περισσότερο τώρα που βλέπουν ότι η πολιτική
που εφαρµόζετε τους οδηγεί σε απόγνωση, τους ανησυχεί τι θα
γίνει µε τις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες, µε την υγεία, µε τα σχο-
λειά τους, την ανεργία. Τα ζουν αυτά και βλέπουν τι κάνουν οι
Βουλευτές που έστειλαν εδώ και γελιούνται όσοι νοµίζουν ότι
δεν βλέπουν τι κάνει η Κυβέρνηση στη Βουλή και µε ποιον τρόπο
προσπαθεί να περάσει µέτρα είτε µε πράξεις νοµοθετικού περιε-
χοµένου είτε µε τροπολογίες της τελευταίας στιγµής και µάλιστα
σε άσχετα νοµοσχέδια. 

Τα βλέπουν, λοιπόν κι έχουν σαφή εικόνα. Άλλωστε, όταν βλέ-
πει κανείς ότι κάποιοι προσπαθούν µε βίαιο τρόπο να του αλλά-
ξουν τη ζωή του, τότε αρχίζει να προβληµατίζεται πολύ περισσό-
τερο και σίγουρα θα αναζητήσει ευθύνες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πιστεύω ότι µε αφορµή αυτήν
την κύρωση της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου, η οποία
αφορά την περιουσιακή κατάσταση των Βουλευτών και των
άλλων πολιτικών προσώπων, θα πρέπει να ανοίξουµε τη συζή-
τηση για τη δηµιουργία ενός πιο ουσιαστικού και πιο αποτελε-
σµατικού τρόπου ελέγχου του «πόθεν έσχες» των πολιτικών
προσώπων και όσων έχουν διαχειριστεί δηµόσιο χρήµα. 

Κλείνω µε τη σηµείωση ότι ψηφίζουµε τη συγκεκριµένη κύ-
ρωση για τους λόγους που ανέφερα. Τονίζουµε, όµως, ως Ανε-
ξάρτητοι Έλληνες ότι αυτή η «βιοµηχανία» πράξεων νοµοθετικού
περιεχοµένου πρέπει να σταµατήσει και στη θέση της να λειτουρ-
γήσει σωστά και ουσιαστικά το νοµοθετικό έργο. 

Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Ιατρίδη. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου-

Χρυσή Αυγή κ. Ηλίας Παναγιώταρος για δεκαπέντε λεπτά. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ακούσαµε πιο πριν ότι έχουµε Περιουσιολόγιο επιτέλους. Πε-

ριουσιολόγιο έχουµε, λεφτά δεν έχουµε ή µάλλον λεφτά δεν
έχουν οι Έλληνες πολίτες. Οπότε στη δεδοµένη χρονική στιγµή
το Περιουσιολόγιο µάλλον είναι άχρηστο, διότι ακόµα και από
αυτούς οι οποίοι έχουν περιουσία –κάποια ακίνητα- οι περισσό-
τεροι δεν έχουν τον τρόπο ούτε καν να τα συντηρήσουν. Βλέπετε
γύρω σας τι συµβαίνει. 

Σήµερα, ερχόµαστε να κυρώσουµε την από 28 Ιουνίου 2013
Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Παράταση προθεσµίας υπο-
βολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης υπόχρεων του ν.
3213/2003». 

Βλέπουµε µία ακόµα πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου από τις
πάµπολλες που έχουν έρθει εντός του Κοινοβουλίου. Είναι µια
κατάχρηση αυτής της δυνατότητας που παρέχεται στη Βουλή για
πολύ έκτακτες και σηµαντικές περιπτώσεις και µας θυµίζει την
ιστορία µε το βοσκό που φώναζε συνεχώς «λύκος, λύκος» και
έτρεχαν οι συχωριανοί του για να τον βοηθήσουν, και όταν πραγ-
µατικά χρειάστηκε τη βοήθειά τους, δεν προσέτρεξε κανείς, διότι
όλοι πίστευαν ότι αυτό που έλεγε ήταν ένα πολύ µεγάλο ψέµα. 

Με αυτό το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών σή-
µερα επιβεβαιώνετε την ανοργανωσιά, την προχειρότητα, την
τσαπατσουλιά του ελληνικού κράτους, το οποίο σας οδηγεί συ-
νεχώς σε σπασµωδικές κινήσεις. 

Κλείσατε τις εφορίες σε πάρα πολλά σηµεία της Ελλάδος, σε
νησιά και αλλού, απολύσατε προσωπικό και έχετε απαιτήσεις
από τους Έλληνες πολίτες –που ούτως ή άλλως τέσσερα χρόνια
τώρα τους βοµβαρδίζετε συνεχώς µε µέτρα, µε φορολογίες, µε
µειώσεις εισοδηµάτων, συντάξεων- να µπορούν να αντεπεξέλ-
θουν σε ό,τι παράλογο, ως επί το πλείστον, τους επιβάλλετε. 

Βλέπουµε συνεχώς, όπως συµβαίνει και µε τον καινούργιο
φόρο ακίνητης περιουσίας, να παίρνετε λιγότερα από τους «κα-
τέχοντες» από ό,τι παίρνετε από τους µη έχοντες. 

Βλέπουµε, επίσης, ότι στα τέσσερα χρόνια µνηµονίου που βρί-
σκεται η πατρίδα µας, καταφέρατε για το 2014 να προϋπολογί-
ζουµε 2 δισεκατοµµύρια ευρώ «µαύρη τρύπα» στον προϋπο-
λογισµό. Η Κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι θα είναι γύρω στα 500 εκα-
τοµµύρια ευρώ, αλλά όλα τα νούµερα δείχνουν ότι η κατάσταση
δεν θα είναι έτσι, αλλά θα είναι πολύ χειρότερη. Τρία εκατοµµύ-
ρια οκτακόσιες χιλιάδες Έλληνες ζουν στο όριο ή κάτω από το
όριο της φτώχειας. Και όλα αυτά τα λέει η EUROSTAT, που τόσο
πολύ τη χρησιµοποιείτε κατά καιρούς προς όφελός σας. 

Η ύφεση θα ακολουθήσει και το 2015 και δεν θα σταµατήσει
το 2014, όπως έχετε πει πολλές φορές. Κάποτε είπατε –ο κ.
Παπανδρέου το είχε πει- ότι θα βγούµε στις αγορές το 2011,
µετά είπατε για το 2012, έπειτα για το 2013. Η ουσία είναι ότι
έρχεται σε λίγο το 2014 και δεν υπάρχει καµµία προοπτική
αναλαµπής για την οικονοµία και για την κοινωνία. 

Η ανεργία θα ξεπεράσει το 30% παρά τους ευσεβείς πόθους
του Πρωθυπουργού, των Υπουργών και της συγκυβέρνησης. Το
χρέος εκτιµάται ότι θα ξεπεράσει το 200%. Και όλα αυτά δεν τα
λέει κάποιος τυχαίος αλλά είναι εκτιµήσεις και µελέτες της Citi-
group, που και αυτή τη χρησιµοποιείτε κατά καιρούς, όταν σας
βολεύει. 

Να υπενθυµίσουµε εδώ και µερικές από τις δηλώσεις του κ.
Στουρνάρα που τις είχε κάνει στις αρχές του 2013. Είχε πει ότι η
Ελλάδα άρχισε να ανακάµπτει και ότι από Οκτώβριο θα κλείσει
το κενό. Η πραγµατικότητα είναι ότι αν θα υπάρξει κάποια ανά-
πτυξη, ενδεχοµένως θα είναι µέσα στο 2014, της τάξεως του
0,5% ή 0,6% και βλέπουµε, αν και όλα δείχνουν ότι δεν πρόκειται
να υπάρξει καµµία απολύτως προοπτική. 

Μίλησε για πλεόνασµα µεγαλύτερο του προβλεποµένου. Στην
πραγµατικότητα, θα έχουµε πλέον του 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ
έλλειµµα. 

Είπε, όπως είχαν πει και πάρα πολλοί άλλοι πάρα πολλές
φορές όλα αυτά τα χρόνια, ότι δεν θα χρειαστούν νέα µέτρα. Απ’
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ό,τι φαίνεται, όµως, οι περικοπές µαζί µε τα νέα µέτρα θα προ-
σεγγίσουν τα 4 δισεκατοµµύρια. Ούτως η άλλως για το 2014 η
τρόικα είχε πει ότι εκεί θα έφταναν τα νέα µέτρα, κοντά στα 4
δισ., λόγω των τεράστιων αποκλίσεων που έχουµε έως τώρα.

Μίλησε για το φόρο ακινήτων και βλέπουµε, όπως είπαµε και
πιο πριν, ότι οι «υπερκατέχοντες» κι όχι απλώς οι «κατέχοντες»
θα πληρώσουν λιγότερο φόρο από ότι θα πληρώσουν κάποιοι
που διαθέτουν ένα µικρό σπίτι, µια κατοικία, µια αγροικία ή κάτι
άλλο, οι οποίοι θα έχουν αύξηση της φορολογίας τους.

Μίλησε, επίσης, για τη µείωση της ανεργίας. Το βλέπουµε
όλοι, βιώνουµε πώς πέφτει η ανεργία και πώς νέες θέσεις εργα-
σίας δηµιουργούνται, όχι όµως στην Ελλάδα, αλλά στη Βουλγα-
ρία. Και όπως είπε και ο Βούλγαρος Πρωθυπουργός, χάρη στο
γεγονός ότι εκατοντάδες ελληνικές επιχειρήσεις µετακόµισαν
από την Ελλάδα στη Βουλγαρία τον τελευταίο καιρό έχουν δηµι-
ουργηθεί πλέον των εκατό χιλιάδων θέσεων εργασίας προς όφε-
λος των Βούλγαρων και εις βάρος των Ελλήνων. Όλα αυτά
έγιναν µε νόµους και συµφωνίες τις οποίες τις έχετε ψηφίσει
εσείς όλα αυτά τα χρόνια κι οι οποίες είναι εχθρικές -και τραγι-
κές- απέναντι στον Έλληνα πολίτη. Και µας καλείτε τώρα να ψη-
φίσουµε µια ακόµα πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου!

Επίσης, ακούσαµε και τον αγορητή του ΠΑΣΟΚ που µιλούσε
για τους µισθούς των Βουλευτών, λέγοντας ότι ίσα – ίσα τα φέρ-
νουν βόλτα και ότι έχουν γίνει περικοπές πλέον της τάξης του
50%. Ας βγει να το πει σε οποιαδήποτε πλατεία της Ελλάδος
αυτό και αν δεν φύγει τρέχοντας, εδώ είµαι και ελάτε να µας το
πείτε. Τουλάχιστον, µην παίζετε µε τον πόνο του ελληνικού λαού.
Σε τελική ανάλυση, ο κύριος, το κόµµα του και το κόµµα της
Νέας Δηµοκρατίας είναι αυτά που ψήφισαν όλα αυτά τα αντι-
λαϊκά µέτρα, ειδικά των τελευταίων ετών, εις βάρος του ελληνι-
κού λαού και του Έλληνα πολίτη.

Θα µπορούσαµε να µιλάµε ώρες ατελείωτες για όλα αυτά τα
ψέµατα τα οποία είχατε υποσχεθεί και ως Νέα Δηµοκρατία και ως
ΠΑΣΟΚ όλα αυτά τα χρόνια, να υπενθυµίσουµε πάλι τα προεκλο-
γικά δεκαοκτώ µέτρα της Νέας Δηµοκρατίας, τα οποία µετεκλο-
γικά έχουν γίνει τα δεκαοκτώ αντίµετρα της Νέας Δηµοκρατίας,
καθώς δεν κυνηγάνε να πραγµατοποιήσουν ούτε ένα εξ αυτών και
ένα - δύο τα οποία θα µπορούσαν να τα πραγµατοποιήσουν, όπως
είναι οι ιδιωτικοποιήσεις, έτσι όπως η Κυβέρνηση τις ονειρεύεται,
και αυτές ακόµη δεν µπορούν να τις κάνουν καλά. Βλέπουµε ότι
ξεπουλιούνται κτήρια του δηµοσίου µε τίµηµα πολύ χαµηλό σε
σχέση µε την πραγµατική τους αξία και την ίδια ώρα καλούνται οι
ιδιοκτήτες, όπως η Ελληνική Αστυνοµία, να πληρώνουν ενοίκιο
στους αγοραστές αυτών των ακινήτων, που στο τέλος θα είναι
πολύ µεγαλύτερο του τιµήµατος πώλησης.

Είδαµε και την καινούργια συµφωνία, το «γάµο» µεταξύ
ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας. Τα κουφέτα περιµένουµε εδώ
στο Κοινοβούλιο και ο ελληνικός λαός τα νέα µέτρα. Και αυτά
είναι και πάλι προσπάθειες να γαντζωθείτε στην εξουσία που νο-
µίζετε ότι σας ανήκει και κάνετε ό,τι περνάει από το χέρι σας για
να µείνετε γαντζωµένοι εκεί, ενώ ολόκληρος ο ελληνικός λαός
ταλαιπωρείται, πεινάει, δυστυχεί. 

Είχατε και τη φαεινή ιδέα, το κόλπο, αυτό το «τέλειο σχέδιο»
πολιτικής δίωξης της Χρυσής Αυγής, διότι περί αυτού πρόκειται,
-νοµικώς όλη αυτή η ιστορία είναι για γέλια και γελάνε όλοι οι νο-
µικοί, από πρωτοετείς φοιτητές της Νοµικής, µέχρι εφέτες και
αεροπαγίτες- να υπάρχει αρχηγός του πέµπτου πολιτικού κόµ-
µατος της Βουλής, δύο Βουλευτές έγκλειστοι στον Κορυδαλλό
µε αστείες κατηγορίες, άλλοι Βουλευτές να είναι υπόδικοι και
άλλοι να ακολουθήσουν αύριο-µεθαύριο.

Δεν βάζετε καθόλου µυαλό, όταν βλέπετε τι γίνεται έξω στην
κοινωνία όπου όλοι σας λοιδορούν, σας κοροϊδεύουν, όλο και
περισσότεροι στηρίζουν τη Χρυσή Αυγή και ειδικότερα τέως ψη-
φοφόροι της Νέας Δηµοκρατίας, βλέποντας αυτά τα αίσχη τα
οποία συµβαίνουν στην ελληνική κοινωνία.

Γελάνε µαζί σας. Βλέπουν και παρακολουθούν από το κανάλι
της Βουλής, όταν αυτό λειτουργούσε, γιατί κάνατε κι εκεί κάποια
φοβερά πειράµατα. Κλείνατε την ΕΡΤ, την ανοίγατε, ανοίξατε
κάπου αλλού, γιατί δεν µπορείτε να πάτε να πάρετε το κτήριο,
το οποίο είναι ιδιοκτησία της ΕΡΤ, γιατί είναι κάποιοι άλλοι µέσα,
οι παλαιοί, οι καινούργιοι. Βλέπουν τι γίνεται και παρακολουθούν,

όταν δεν κόβετε φυσικά τις οµιλίες της Χρυσής Αυγής, όπως
έγινε σε κάποιες επιτροπές. 

Η Χρυσή Αυγή στην επιτροπή ψήφισε «κατά» της συγκεκριµέ-
νης πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου και επιµένει, για όλες
αυτές τις γελοιότητες οι οποίες συµβαίνουν και εντός και εκτός
του ελληνικού Κοινοβουλίου. Εµείς θα είµαστε εδώ, ο ελληνικός
λαός είναι µαζί µας. Εσείς µπορείτε να κάνετε ό,τι θέλετε, αλλά
στο τέλος τον λόγο τον έχει ο ελληνικός λαός. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει η ει-

δική αγορήτρια της Δηµοκρατικής Αριστεράς, κ. Ασηµίνα Ξηρο-
τύρη, για δεκαπέντε λεπτά.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, συζητάµε σή-
µερα το σχέδιο νόµου µε το οποίο κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου
από τη δηµοσίευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, δη-
λαδή από τις 28 Ιουνίου του 2013, η πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου για την παράταση της προθεσµίας υποβολής δήλωσης
περιουσιακής κατάστασης αυτών που έχουν υποχρέωση να το
κάνουν µε βάση το ν.3213/2003, κι η οποία παράταση ήταν µέχρι
τις 30 Σεπτεµβρίου του 2013. 

Η προθεσµία υποβολής της δήλωσης περιουσιακής κατάστα-
σης των υπόχρεων φυσικών προσώπων έληγε στις 30 Ιουνίου
2013 και παρατάθηκε κυρίως διότι παρατάθηκε η προθεσµία της
υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, που είναι άρρηκτα συν-
δεδεµένη µε τη δήλωση του «πόθεν έσχες». 

Τυπικά και ουσιαστικά, λοιπόν, καλούµαστε να κυρώσουµε
αυτήν την πράξη. Με την ευκαιρία αυτή, έγινε µία γενικότερη συ-
ζήτηση για τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. Θα έλεγε κα-
νείς ότι στην προκειµένη περίπτωση ίσως η πράξη νοµοθετικού
περιεχοµένου ήταν απαραίτητη. Είναι ακριβώς στο πεδίο της
σκοπιµότητας των πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Βέβαια, τα τελευταία χρόνια, οι πράξεις νοµοθετικού περιεχο-
µένου που έχουν έρθει στο Κοινοβούλιο δικαιολογούσαν τον
επείγοντα χαρακτήρα τους από τα θέµατα εφαρµογής των µνη-
µονίων και των µεσοπρόθεσµων πλαισίων, προκειµένου να εξα-
σφαλιστεί κάθε φορά η απαραίτητη δόση. Περιείχαν, όµως,
πολλές διατάξεις και ρυθµίσεις που άλλαζαν άρδην το νοµοθε-
τικό πλαίσιο της χώρας, πέρα από τα επώδυνα µέτρα, τα οποία
περιείχαν αυτές οι πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. Έτσι είναι
δικαιολογηµένη η κάθε επιφύλαξη απέναντι σε αυτές τις πράξεις
νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Τελευταίο χαρακτηριστικό παράδειγµα πράξεων νοµοθετικού
περιεχοµένου ήταν αυτή η πράξη που έδωσε τη δυνατότητα να
καταργηθεί η ΕΡΤ µε κοινή υπουργική απόφαση, πράξη η οποία
δεν έχει έρθει ακόµα προς κύρωση. Ήρθε κάποια στιγµή και απο-
σύρθηκε το σχετικό σχέδιο νόµου και δεν ξέρω τελικά πότε έχει
σκοπό το Υπουργείο να φέρει προς κύρωση αυτή την πράξη νο-
µοθετικού περιεχοµένου. 

Τώρα ας µπούµε στην ουσία αυτής της υπόθεσης. Συζητούµε
την παράταση µιας πολύ σηµαντικής διαδικασίας που αφορά
στην υποχρέωση δήλωσης της περιουσιακής κατάστασης όλων
των πολιτικών προσώπων από τον Πρωθυπουργό µέχρι τους Αρ-
χηγούς των κοµµάτων, τους Υπουργούς, τους Βουλευτές του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου, τους Έλληνες Ευρωβουλευτές, τους
γενικούς, ειδικούς γραµµατείς, τα στελέχη της τοπικής και περι-
φερειακής αυτοδιοίκησης, τους προέδρους, διευθύνοντες συµ-
βούλους κ.λπ. των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, των
δηµόσιων επιχειρήσεων, τους προέδρους και τα µέλη των επι-
τροπών αξιολόγησης, τους προέδρους, τους διοικητές και τους
υποδιοικητές των πιστωτικών ιδρυµάτων, τους λειτουργούς της
δικαιοσύνης κ.λπ..Είναι πάρα πολλά τα πρόσωπα και βέβαια,
εµείς λέµε ότι πρέπει να επεκταθούν περαιτέρω οι δηλώσεις του
«πόθεν έσχες». 

Εκείνο, όµως, το οποίο είναι απαραίτητο και αποτελεί βασική
προϋπόθεση είναι να γίνεται ένας ουσιαστικός έλεγχος αυτών
των δηλώσεων, η αξιοποίηση όλων των µέσων και κυρίως των
ηλεκτρονικών που θα συνδέουν τον έλεγχο της δήλωσης του
«πόθεν έσχες» µε την φορολογική δήλωση, µε τις δηλώσεις µέχρι
τώρα της ακίνητης περιουσίας και τα λοιπά φορολογικά στοιχεία,
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δηλαδή το φορολογικό προφίλ του υπόχρεου της δήλωσης
«πόθεν έσχες». 

Για όλα αυτά τα πρόσωπα, τα οποία είναι υπόχρεα µέχρι σή-
µερα για τη δήλωση «πόθεν έσχες», ο ελληνικός λαός έχει διαπι-
στώσεις ότι δεν υπάρχει ουσιαστικός έλεγχος. Διότι για πολλά
από αυτά τα πρόσωπα που είπα, όχι µόνο για τους πολιτικούς,
αλλά και για τους άλλους λειτουργούς που διαχειρίζονται το δη-
µόσιο χρήµα, υπάρχουν αρκετές σκοτεινές δηλώσεις «πόθεν
έσχες». Αποτελέσµατα, όµως, αυτών των ελέγχων και η επιβολή
των ανάλογων κυρώσεων δεν υπάρχουν. 

Έτσι, εµείς οι Βουλευτές είµαστε πράγµατι εκτεθειµένοι, ιδι-
αίτερα σε αυτή εδώ την κατάσταση, από αυτή δηλαδή την ατέ-
λεια που παρουσιάζεται στο να υπάρξει πράγµατι ένας
ουσιαστικός έλεγχος και ουσιαστικές κυρώσεις σε προβληµατι-
κές δηλώσεις «πόθεν έσχες». 

Αυτή η συζήτηση για την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου -
ανέφερε αρκετά πράγµατα σε σωστή κατεύθυνση ο εισηγητής
της Νέας Δηµοκρατίας- θα πρέπει πράγµατι να µας προβληµα-
τίσει και θα πρέπει να ζητήσουµε να αναβαθµιστεί και να θωρα-
κιστεί αυτό το σύστηµα του ελέγχου κυρίως των δηλώσεων
«πόθεν έσχες». 

Σε αυτήν τη συζήτηση θα µπω σε δύο ακόµη θέµατα. Πιστεύω
ότι ιδιαίτερα θα µας βοηθήσει, και στα θέµατα της πάταξης της
φοροδιαφυγής, αλλά και στα θέµατα των ελέγχων των δηλώ-
σεων «πόθεν έσχες», η σύνταξη του Περιουσιολογίου. 

Είναι µια υπόθεση, η οποία, τουλάχιστον στην προηγούµενη
συµφωνία της τρικοµµατικής κυβέρνησης, υπήρχε ως υποχρέ-
ωση να την προωθήσει πολύ γρήγορα η Κυβέρνηση. Δεν ξέρω
αν τώρα είναι στις προτεραιότητές της, αν είναι καν υποχρέωση
και πότε και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα που θα αρχίσουν οι
ρυθµίσεις αυτές για τη σύνταξη του Περιουσιολογίου. 

Βέβαια, όλα αυτά συνδέονται µε το περιβόητο Κτηµατολόγιο,
το οποίο ακόµα «σέρνεται». Η χώρα µας αδυνατεί -και είναι από
τις λίγες χώρες, όχι της Ευρωζώνης, αλλά του κόσµου γενικό-
τερα- να έχει ένα ουσιαστικό Κτηµατολόγιο, για να µπορούν από
εκεί και πέρα να έχουν βάση και το Περιουσιολόγιο και οι δηλώ-
σεις και ο φόρος ακίνητης περιουσίας κοκ.. 

Σε αυτή λοιπόν, τη συζήτηση θα πρέπει να αναφέρουµε και
πάλι ότι υπάρχει ανάγκη για ένα ενιαίο φορολογικό νοµοσχέδιο,
δίκαιο και αναπτυξιακό, το οποίο θα ανακατανέµει τα βάρη και
θα τα καθορίζει έτσι όπως λέει το Σύνταγµά µας, δηλαδή ο κα-
θένας να φορολογείται σύµφωνα µε τις δυνατότητες που έχει.
Αυτό το δίκαιο φορολογικό νοµοσχέδιο θα αποκαταστήσει τη
σχέση κράτους και πολίτη. 

Διάβασα µε µία σχετική έκπληξη στην προγραµµατική συµφω-
νία Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ ότι αυτό το ενιαίο φορολογικό
νοµοσχέδιο δεν είναι της στιγµής, αλλά θα γίνει µετά την κρίση
-µετά την κρίση; Πότε είναι το µετά; Περίπου το 2057 τελειώνει
το χρέος- και ότι στο µεταξύ θα υπάρχουν αυτές οι αποσπασµα-
τικές ρυθµίσεις που θα καθορίζουν ορισµένα και από τα φορο-
λογικά θέµατα που συζητούµε σήµερα. 

Και ενιαίο φορολογικό νοµοσχέδιο χρειάζεται, αλλά και να εν-
ταθούν περισσότερο και να χρησιµοποιηθούν όλα τα εργαλεία
για την πάταξη της φοροδιαφυγής. Αυτό είναι ένα τεράστιο
θέµα. Είναι µια πηγή ουσιαστικών εσόδων. 

Αρκεί να πω ότι τελικά για το χρηµατοδοτικό κενό, η Κυβέρ-
νηση προβλέπει, από τα 2 δισεκατοµµύρια που υπολογίζει ότι
είναι το χρηµατοδοτικό κενό, το 1 δισεκατοµµύριο να το πάρει
από την πάταξη της φοροδιαφυγής και το άλλο να το πάρει πάλι
από τα ασφαλιστικά ταµεία.

Ένα δισεκατοµµύριο, κύριε Υπουργέ; Πόσες φορές έχουµε
συζητήσει; Και µόνο αυτές οι περιβόητες λίστες, καθώς κι ένα
σωρό άλλα πράγµατα, µπορούν να εισφέρουν στα ταµεία -και
έπρεπε να είχαν εισφέρει- στα έσοδα του κράτους πολύ περισ-
σότερα από 10 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Το θέµα της πάταξης της εισφοροδιαφυγής είναι ένα τεράστιο
κοινωνικό πρόβληµα, το οποίο µέσα στην κρίση αν είχε λυθεί, θα
ανακούφιζε πάρα πολύ τους Έλληνες πολίτες. 

Με την ευκαιρία, λοιπόν, αυτής της πράξης νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου, ας αναλογιστούµε όλοι και πώς στο «πόθεν έσχες»
θα είναι ουσιαστικός ο έλεγχος και πώς τελικά θα αποκαταστήσει

εµάς τους πολιτικούς, τους Βουλευτές, τουλάχιστον, που συζη-
τάµε, απέναντι στην κοινωνία. Διότι δεν είναι δυνατόν να µπαί-
νουµε στο ίδιο τσουβάλι µε κάποιους οι οποίοι όντως έχουν
κάποια µελανά στοιχεία στις δηλώσεις του «πόθεν έσχες». 

Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει όντως να υπάρξει µια ουσια-
στική πρόοδος. Έγιναν αρκετά βήµατα, αλλά πρέπει πλέον να
φτάσουµε σε ένα ουσιαστικό αποτέλεσµα και για ένα σωστό φο-
ρολογικό σύστηµα και για ένα σύστηµα πάταξης της φοροδια-
φυγής και της φοροεισφοράς.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Ξηροτύρη.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Σπύρος Χαλβατζής.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ένα από τα ουσιαστικά προβλήµατα που υπάρχουν και που

αναδεικνύονται στη σηµερινή συζήτηση του νοµοσχεδίου, αφορά
στη βιοµηχανία των πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Ως ΚΚΕ είµαστε ριζικά αντίθετοι µε αυτή την πολιτική πρα-
κτική. Κάποια στιγµή θα πρέπει να µπει ένα τέλος. Δεν µπορεί να
λειτουργεί η Βουλή µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. Πλει-
οψηφίες υπάρχουν, δυνατότητες για συζήτηση υπάρχουν. Εν
πάση περιπτώσει, δεν γίνεται κάθε φορά µε µια πράξη νοµοθετι-
κού περιεχοµένου να αντιµετωπίζονται σοβαρότατα προβλή-
µατα. Η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου εφαρµόζεται άµεσα
και οποιαδήποτε θέση στη συζήτηση της Ολοµέλειας της Βουλής
ύστερα από µήνες στην ουσία δεν έχει καµµία αξία και καµµία
απολύτως πρακτική σηµασία. 

Η συγκεκριµένη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, που συζη-
τάµε σήµερα, βρίσκεται στα όριά της. Και δεν είναι µόνο αυτή.
Υπάρχουν πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου που συχνά παρα-
τείνονται και άλλες που βρίσκονται στο κενό. Αυτός είναι ένας
επιπλέον λόγος για τον οποίο πρέπει να σταµατήσει άµεσα αυτή
η βιοµηχανία. Δεν µπορεί η Κυβέρνηση να κυβερνά µε πράξεις
νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Λόγου χάριν, η αντίστοιχη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου,
µε την οποία έπεσε το µαύρο στην ΕΡΤ, υφίσταται. Και σήµερα
παρακολουθούµε τις συνέπειες και τις διαδικασίες αυτής της πα-
ράτασης. 

Κύριε Πρόεδρε, µε αφορµή την πράξη νοµοθετικού περιεχο-
µένου και το αντικείµενό της, γίνεται µεγάλη συζήτηση για τη
δήθεν διάθεση της Κυβέρνησης για την πάταξη της φοροδιαφυ-
γής, της διαπλοκή και για τη διαφάνεια. Θέλουµε να τονίσουµε
για άλλη µια φορά, ότι δεν υπάρχει καµµία πολιτική βούληση για
κάτι τέτοιο στην πράξη. Βεβαίως, αυτό αφορά πριν απ’ όλα και
αποκλειστικά την πολιτική όλων των αστικών κυβερνήσεων και
παλιότερα, είτε του ΠΑΣΟΚ είτε της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και
της σηµερινής συγκυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ. 

Αν ψάξει κανείς, θα δει ότι σε όλα τα φορολογικά νοµοσχέδια
δίνονται κίνητρα, φοροαπαλλαγές, φοροενισχύσεις στο µεγάλο
κεφάλαιο. Πολλές φορές δόθηκε -και δίνεται- ζεστό χρήµα, µε
διάφορους τρόπους και µορφές. Δίνονται όλα αυτά σταθερά και
µε συνέπεια στους µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους. Θα το
ξαναπούµε για άλλη µια φορά: Όλα αυτά τα χρόνια έχετε δώσει
στους εφοπλιστές περισσότερες από πενήντα επτά φοροαπαλ-
λαγές. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και σε κάθε φορολογικό νο-
µοσχέδιο στην πρακτική υπάρχει µία βιοµηχανία παραγωγής
φορολογικών νοµοσχεδίων. 

Αυτό δεν συµβαίνει µόνον όταν αλλάζει µια κυβέρνηση, αλλά
κι όταν αλλάζει ένας Υπουργός Οικονοµικών της ίδιας κυβέρνη-
σης και αυτός φέρνει ένα καινούργιο φορολογικό νοµοσχέδιο. 

Με όλα αυτά τα φορολογικά νοµοσχέδια επιβαρύνεται η ερ-
γατική τάξη, τα πλατιά λαϊκά στρώµατα, οι µισθοσυντήρητοι.

Κύριε Πρόεδρε, τα φαινόµενα διαπλοκής θα συνεχίσουν να
αναπαράγονται σε όλο και µεγαλύτερη κλίµακα όσο ο πλούτος
θα συγκεντρώνεται σε λίγα χέρια, όσο θα υπάρχει το κυνήγι του
κέρδους. Ριζική αντιµετώπιση του προβλήµατος αυτού µπορεί,
κατά την άποψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, να
υπάρξει µόνο στα πλαίσια ενός ανώτερου κοινωνικού σχηµατι-
σµού όπου ο παραγόµενος πλούτος θα ανήκει σε αυτούς που τον
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παράγουν, ασφαλώς µε λαϊκή εξουσία και εργατικό λαϊκό έλεγχο.
Γιατί σήµερα ο πραγµατικός έλεγχος παρεµποδίζεται. Και θα συ-
νεχίσει να παρεµποδίζεται, όποιος και να είναι ο ελεγκτικός µη-
χανισµός, όσο θα υπάρχει η νοµοθετική δυνατότητα απόκρυψης
περιουσιακών στοιχείων µε τοποθετήσεις σε ανώνυµες µετοχές
και ανώνυµα χρηµατοοικονοµικά λεγόµενα προϊόντα, όσο θα πα-
ραµένει η δυνατότητα απόκρυψης περιουσιακών στοιχείων µέσα
από τις λεγόµενες offshore.

Με την ευκαιρία της συζήτησης, στο σηµερινό νοµοσχέδιο θα
θέλαµε, κύριε Πρόεδρε, να επαναφέρουµε τις προτάσεις που επα-
νειληµµένα έχουµε διατυπώσει ως ΚΚΕ και µέσα στη Βουλή, προ-
τάσεις τις οποίες πεισµατικά αρνούνται τα αστικά κόµµατα και
άλλοι να τις αποδεχθούν. Αυτές οι προτάσεις είναι συγκεκριµένες:

Πολλές φορές ζητήσαµε -και σήµερα µε αυτήν την ευκαιρία
το ζητάµε- τη µετατροπή των ανωνύµων µετοχών των εταιριών,
των ανώνυµων τίτλων του δηµοσίου και των άλλων χρηµατοοι-
κονοµικών προϊόντων σε ονοµαστικούς, ώστε να µπορεί να
ελεγχθεί τι κατέχει ο καθένας. Ζητήσαµε και ζητάµε τον έλεγχο
στην εξαγωγή κεφαλαίων από τη χώρα, την κατάργηση του επι-
χειρηµατικού, εµπορικού, τραπεζικού και φορολογικού απορρή-
του, ώστε να καθίσταται δυνατή η εξακρίβωση στοιχείων. 

Η άρνηση των µέχρι σήµερα κυβερνήσεων να υιοθετήσουν
αυτά τα στοιχειώδη µέτρα ελέγχου που θα διευκόλυναν να απο-
καλυφθούν φαινόµενα διαφθοράς και διαπλοκής, δείχνει και την
υποκρισία όλων των κυβερνήσεων, πέρα από τα µεγάλα λόγια
για τη διαφάνεια, τα οποία ακούµε πολύ συχνά.

Ανεξάρτητα, λοιπόν, από όλα αυτά και επειδή αυτό το συγκε-
κριµένο νοµοσχέδιο που επικυρώνει αυτήν την πράξη νοµοθετικού
περιεχοµένου, έχει µια τυπική σηµασία, αυτήν καθ’ αυτήν τη ση-
µερινή πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, εµείς θα την ψηφίσουµε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Χαλβατζή.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε το παρόν νοµο-
σχέδιο κυρώνεται η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που αφορά
την παράταση προθεσµίας υποβολής δήλωσης περιουσιακής κα-
τάστασης που προβλέπει ο ν. 3213/2003. Σύµφωνα µε τις σχετι-
κές διατάξεις, ο υπόχρεος για υποβολή δήλωσης περιουσιακής
κατάστασης θα πρέπει να συνυποβάλει υποχρεωτικά αντίγραφο
της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. Σε συνέχεια της απόφα-
σης του Υπουργείου Οικονοµικών για παράταση προθεσµίας υπο-
βολής των φορολογικών δηλώσεων, κρίθηκε επιβεβληµένο να
αντιµετωπιστεί το ζήτηµα της χρονικής συµβατότητας της υπο-
βολής των δυο δηλώσεων. 

Φέτος, για πρώτη φορά εφαρµόστηκε η υποχρεωτική ηλεκτρο-
νική υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος για όλους τους
φορολογούµενους. Οι τεχνικές δυσκολίες που παρουσιάστηκαν
στο σύστηµα υποδοχής κατά τη µαζική υποβολή δηλώσεων σε
εντατικούς ρυθµούς και προκειµένου να αποφευχθεί περαιτέρω
η υπερφόρτωση του συστήµατος, αλλά και η ταλαιπωρία των πο-
λιτών, επέβαλαν την ανάγκη να παραταθεί και φέτος –παρ’ όλο
που και προσωπικά είµαι αντίθετος σε τέτοιου είδους πρακτικές-
η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων. 

Εν όψει αυτών και δεδοµένου ότι η µη υποβολή ή η εκπρόθε-
σµη υποβολή δήλωσης περιουσιακής κατάστασης επιφέρει συ-
νέπειες µέχρι και κακουργηµατικού χαρακτήρα για τους
υπόχρεους, συνέτρεχαν οι προϋποθέσεις της εξαιρετικά επεί-
γουσας και απρόβλεπτης ανάγκης, υπό την έννοια του Συντάγ-
µατος, προκειµένου να παραταθεί η προθεσµία υποβολής της
δήλωσης περιουσιακής κατάστασης. 

Ευλόγως, η πλήρης µετάβαση στην τεχνολογία ενέχει αντικει-
µενικές δυσκολίες και απαιτεί κάποια περίοδο προσαρµογής.

Καθώς ολοκληρώθηκε η διαδικασία υποβολής των δηλώσεων,
θα αξιολογήσουµε τις όποιες αδυναµίες παρουσιάστηκαν και θα
καταβάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια να εξαλειφθούν το επό-
µενο έτος. 

Σε κάθε περίπτωση, ο εκσυγχρονισµός του φορολογικού συ-
στήµατος µε την εφαρµογή νέων τεχνολογιών, θα έχει πολύ θετι-
κές συνέπειες για τον πολίτη, αφού θα κάνει χρήση ηλεκτρονικών

υπηρεσιών εύκολα και γρήγορα, χωρίς πλέον να χρειάζεται να
µεταβεί στη ΔΟΥ και να αφιερώσει σηµαντικό χρόνο για τη διεκ-
περαίωση των υποχρεώσεών του.

Το παρόν νοµοσχέδιο έδωσε την αφορµή να γίνει µια ευρύ-
τερη συζήτηση για την ανάγκη εκσυγχρονισµού των εργαλείων
που διαθέτουµε στην ενίσχυση της φορολογικής συνείδησης και
διαφάνειας. 

Μια πραγµατικά σηµαντική µεταρρύθµιση, στην οποία αναφέρ-
θηκαν αρκετοί Βουλευτές –και µε βρίσκει απολύτως σύµφωνο-
αποτελεί η πλήρης λειτουργία των µεθόδων και εργαλείων που
έχουν ήδη θεσπιστεί για την καταπολέµηση της φοροαποφυγής
και της φοροδιαφυγής. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, ως Υπουργείο Οικονοµικών
έχουµε ξεκινήσει να εργαζόµαστε µεθοδικά, ώστε να εφαρµό-
σουµε κατά τρόπο ολοκληρωµένο διεθνώς δοκιµασµένα και εξαι-
ρετικά αποτελεσµατικά εργαλεία ενάντια στην φοροαποφυγή και
φοροδιαφυγή µε σκοπό την επίτευξη αποτελεσµάτων ταχύτατα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο Πρό-

εδρος, κ. Απόστολος Κακλαµάνης.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, διατίθεται σή-

µερα µια ολόκληρη συνεδρίαση για τη συγκεκριµένη πράξη νο-
µοθετικού περιεχοµένου. Άλλη µία αύριο για µια διεθνή σύµβαση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τη Βουλγαρία. Και θα έχουµε µόνο
δύο συνεδριάσεις -τη µία πάνω στην άλλη- για το µεγάλο πολυ-
νοµοσχέδιο, στο οποίο δεν υπάρχει σχεδόν κανένα Υπουργείο
που πίσω από δύο-τρία άρθρα του Υπουργείου Υγείας να µην
προσθέτει πλείστες όσες και άσχετες µεταξύ τους -ακόµα και
του ίδιου Υπουργείου- διατάξεις σε πολλά άρθρα.

Αυτό σηµαίνει ότι το Κοινοβούλιο δεν λειτουργεί όπως πρέπει
µε ευθύνη της Κυβέρνησης, διότι αυτή έχει και την πρωτοβουλία
κατά κύριο λόγο, αφού ουσιαστικά η διαδικασία των προτάσεων
νόµου από το Σώµα έχει αχρηστευτεί από την τακτική όλων των
κυβερνήσεων από τη Μεταπολίτευση έως τώρα. Έχει, όµως, η
κυβέρνηση και την πρωτοβουλία, µε την ηµερήσια διάταξη που
καταρτίζει ο Πρόεδρος της Βουλής, για τη σειρά µε την οποία
εισάγονται εδώ τα διάφορα νοµοσχέδια.

Είµαστε ένα βήµα από τη φωτιά, στην κρίση που συνεχίζεται
τριάµισι χρόνια! «Κρίµασιν οις οίδε Κύριος»! Ο κόσµος υποφέρει,
πεινά, δυστυχεί! Παρουσιάζεται, λοιπόν, το φαινόµενο µεγάλο
µέρος του πληθυσµού -και είναι λογικό στην κατάσταση που βρί-
σκεται- να µην είναι σε θέση να ανιχνεύσει καν, να σκεφτεί, ευ-
θύνες. Διότι, από το καλοκαίρι του 2010 κάποιοι έλεγαν «δεν
πληρώνω», κάποιοι έκαιγαν την Αθήνα, κάποιοι άλλοι δεν άφηναν
τους τουρίστες στα λιµάνια να αποβιβαστούν. Να, γιατί η ύφεση
προχωρούσε, να, γιατί τα ελλείµµατα δεν περιορίζονταν, στο
βαθµό που θα έπρεπε µε τόσες θυσίες στις οποίες έχει υποβλη-
θεί ο ελληνικός λαός. Δεν είναι, λοιπόν, σε αυτήν τη θέση, που
βρίσκεται ανθρωπίνως δυνατόν, να σκεφτεί καν, -και χρειάζονται
και γι’ αυτό την κατανόησή µας- ένα µεγάλο µέρος του πληθυ-
σµού της χώρας.

Ξέρετε, στους δήµους της Β’ Εκλογικής Περιφέρειας της Αθή-
νας και όχι µόνον εκεί συναντώ πάσης κατηγορίας -και εισοδηµα-
τικής και κοινωνικής και τοποθέτησης πολιτικής- πολίτες.
Παρατηρώ ότι αυτοί που είναι πραγµατικά «καταγής», σε βαθιά
κατάθλιψη, που υποφέρουν και φυσικά διαµαρτύρονται. Αυτοί
όµως που έχουν «ανέβει στα κεραµίδια», κύριε Πρόεδρε -και δεν
αναφέροµαι µόνο σε άτοµα, αναφέροµαι και σε οργανωµένες κοµ-
µατικές και παραταξιακές οµάδες- είναι αυτοί που δεν πεινούν,
που δεν δυστυχούν, αλλά ίσως φοβούνται ότι θα δυστυχήσουν ή
υποκρίνονται ότι έχουν «ανέβει στα κεραµίδια» διαµαρτυρόµενοι
για λογαριασµό αυτών που πράγµατι υποφέρουν!...

Νοµίζω ότι το συµπέρασµα είναι πως επί τριάµισι χρόνια τώρα
-θα µπορούσε κανείς να χρησιµοποιήσει τη λαϊκή έκφραση -:
«βγάζουµε µόνοι τα µάτια µας » ή κάποιοι βγάζουν τα µάτια των
υπολοίπων. Και «πετάµε τη µπάλα» στους έξω νοµίζοντας ότι
εµείς θα καταργήσουµε αυτό που ισχύει από αιώνων, ότι δηλαδή
δεν υπάρχει φιλία µεταξύ κρατών, αλλά συµφέροντα. Θα έπρεπε
όλοι να φροντίζουν ο λαός τους, η χώρα τους, που ήταν στο κέν-
τρο των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να µη βρεθεί
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στην ανάγκη της, να µην βρεθεί στο περιθώριο της. Νοµίζω ότι
αυτό ισχύει, γι’ αυτούς, που επαναλαµβάνω, δεν πεινούν ,αλλά
ίσως, έχουν στερηθεί προνοµίων και της δυνατότητας να πλου-
τίζουν σε βάρος του συνόλου. Αν και πιστεύω ότι είναι αρκετοί
εκείνοι που συνεχίζουν να πλουτίζουν. Διότι ο πλούτος δεν εξα-
νεµίζεται, τουλάχιστον εξ ολοκλήρου. Κάποιοι, τελικώς, επωφε-
λούνται, και της κρίσης!

Και ποια είναι τώρα η θέση ενός Κοινοβουλίου το οποίο βάλ-
λεται, απαξιώνεται, καθυβρίζεται εξαιτίας της εικόνας που δίνουν
από τα ΜΜΕ τριάντα µε σαράντα από τα τριακόσια µέλη τους; 

Η χώρα δυστυχώς χειραγωγείται από συµφέροντα όχι των πεν-
τακοσίων οικογενειών που λέγαµε κάποτε, αλλά επτά - οκτώ. Και
γύρω από τους επτά - οκτώ αυτούς, είτε θέλουν είτε δεν θέλουν,
θα υποχρεωθούν να ενταχθούν όσοι άλλοι επιχειρηµατίες -ιδιαί-
τερα αν έχουν να κάνουν µε το κράτος- αν δεν θέλουν «να σβη-
στούν από το χάρτη»! Αυτά δεν είναι πράγµατα που τα
ανακάλυψα εγώ. Τα ζούµε καθηµερινά από την δεκαετία του ’90.
Εδώ και πολλά χρόνια έλεγα στον τότε εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου: Βάλε έναν αντιεισαγγελέα και στα εφετεία της χώρας
έναν άλλο εισαγγελικό λειτουργό να είναι σε επαφή και να απο-
δελτιώνουν τα κουίζ των διαφόρων µέσων ενηµέρωσης που τάχα
έχουν για κάποιον να πουν -µέχρι προφανώς να περάσει αυτός
από τον «πάγκο»- ή ρεπορτάζ για καταγγελίες, για αποκαλύψεις,
που εξαγγέλλονται αλλά δεν πραγµατοποιούνται, ή ξεκινούν µια-
δυο µέρες και µετά δεν συνεχίζονται…

Αυτά που λέγω είναι κοινώς γνωστά. Όµως, δεν ξέρω, αν είναι
αυτό το Κοινοβούλιο που πραγµατικά θα βρει τη δύναµη, αφού
απαλλαγούν οι διάφορες κοινοβουλευτικές οµάδες από τα µι-
κροκοµµατικά και τα µικροπολιτικά τους για να υπερασπιστούν
το Κοινοβούλιο, δηλαδή τη δηµοκρατία όταν ανεχόµαστε να, κα-
θυβρίζεται και από εκεί, από εκείνο το Βήµα, το Κοινοβούλιο µας.
Όµως, µπορεί κανείς να διερωτάται: Μήπως διευκολύνεται, να
περιυβρίζεται το Κοινοβούλιο και από τη στάση την οποία ακο-
λουθούν είτε ορισµένα µέλη του είτε ορισµένες οµάδες εδώ
µέσα; Διότι η δηµαγωγία, ο λαϊκισµός τους δεν έχουν πια όρια.

Χθες γιορτάσαµε σε όλη την Ελλάδα, αν και µε τρόπο για τον
οποίον ειλικρινά ντρέποµαι, το έπος του ’40. Θα µε ακούσουν
πάλι κάποιοι συνάδελφοι να λέω ότι το ’40, από το Ζαχαριάδη
µέχρι τον αρχηγό του πιο δεξιού κόµµατος, κανείς δεν είπε σ’
αυτούς που πήγαιναν στο µέτωπο: «Πού πάτε, ρε, να πολεµήσετε
στην Αλβανία; Οι στρατηγοί σας, οι λοχαγοί σας, οι διµοιρίτες
σας είναι πράκτορες του Μουσολίνι». Αντίθετα, έσπευσαν όλοι,
και βέβαια, όχι για τη δικτατορία Μεταξά, αλλά για την πατρίδα.

Τώρα, όµως, από το καλοκαίρι του 2010, τι έλεγαν πολλοί στο
λαό; Έλεγαν: «Ποιοι είναι αυτοί; Ο Πρωθυπουργός είναι ο Τσο-
λάκογλου. Αυτοί; Είναι πράκτορες της Μέρκελ». Εδώ, κύριε Πρό-
εδρε, το 2010 ανάρτησαν στο διαδίκτυο µια προκήρυξη που
έγραφε για µας τους Βουλευτές «WANTED». Όπως οι προκηρύ-
ξεις για τους ληστές στο Φαρ Ουέστ. «Καταζητείται αµοιβή
100.000 δολάρια» ή ως «πράκτορας της Μέρκελ». Εδώ που
έχουµε φθάσει, αυτό δείχνει πόσο χαµηλά είχαµε πέσει.

Κύριε Πρόεδρε, έρχοµαι στο νοµοσχέδιο. Θυµίζω σε όλους ότι
ψηφίσαµε µία διάταξη στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης, πριν από µερικούς µήνες, µε την οποία παρατείναµε µέχρι
το τέλος Σεπτεµβρίου την προθεσµία να προσκοµισθούν στοιχεία
που συνοδεύουν τις δηλώσεις «πόθεν έσχες» λόγω της αναβολής
που είχε δοθεί επανειληµµένως, µέχρι και τον Αύγουστο, για την
κατάθεση των φορολογικών δηλώσεων. Δεν καταλαβαίνω, εκτός
και αν είναι και αυτό ένα δείγµα καταφρόνησης του Κοινοβου-
λίου, ποια ανάγκη υπήρχε να γίνει µια πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου γι’ αυτήν την προθεσµία. Στο κάτω-κάτω σε ένα οποιο-
δήποτε νοµοσχέδιο οµοφώνως θα ψηφιζόταν µία παράταση κατά
ένα µήνα αυτής της προθεσµίας και αναδροµικώς.

Όµως, δεν έγινε αυτό. Γιατί; Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι δυστυ-
χώς µόνον αυτοί που υπονοµεύουν συνειδητά ή µη συνειδητά
την προσπάθεια εξόδου της χώρας, από την κρίση, είναι και όσοι,
ενώ «καίγεται ο τόπος», σκέπτονται πώς να προβληθούν είτε προ-
σωπικά είτε κοµµατικά. Παρατηρώ διάφορα πρόσωπα που «άνοι-
ξαν περπατησιά». 

Τι νόηµα έχει, λοιπόν, αυτή η πράξη νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου; Είτε ψηφισθεί είτε όχι, έχει το θέµα ικανοποιηθεί. Οι δηλώ-

σεις έχουν υποβληθεί. Άρα, άλλο είναι το ζήτηµα, κύριε Πρό-
εδρε, και επωφελούµαι της παρουσίας εδώ του Υφυπουργού κ.
Μαυραγάνη και ζητώ την κατανόηση από όλους τους συναδέλ-
φους µου να ακούσουν αυτό το σηµείο, έστω και αν όσα είπα πιο
πριν δεν τους εκφράζουν και θα ήθελαν να µην τα πω.

Κύριε Πρόεδρε, ήσασταν εδώ εσείς, όταν το Μάρτιο του 2012
είχα την πρωτοβουλία εγώ –το υπερηφανεύοµαι- και συγκεντρώ-
σαµε εβδοµήντα πέντε υπογραφές των µελών της τότε περιόδου
και ψηφίσαµε τη µόνη ουσιαστική πρόταση νόµου. Από το 1974
ψηφίσαµε µια πρόταση νόµου για το Ιερό Προσκύνηµα της
Τήνου, µία για την 3η Δεκεµβρίου ως ηµέρα των ατόµων τρίτης
ηλικίας, αλλά η ουσιαστική πρόταση της Βουλής -όχι της Κυβέρ-
νησης- ήταν ο ν.4065 που απαντά στο ερώτηµα του λαού: «Ποιος
λωποδύτης θα γράψει στη δήλωση «πόθεν έσχες» περιουσιακά
στοιχεία τα οποία επιληψίµως τα έχει προσκτήσει»; Ποιος; 

Εδώ κύριε Υφυπουργέ έχετε µία ευθύνη, που επεσήµανα προ
δύο εβδοµάδων και στον Υπουργό Οικονοµικών κ. Στουρνάρα.
Φοβούµαι, όπως έχει συνηθίσει από το ένα αυτί να µπαίνουν και
από το άλλο να βγαίνουν πολλά που ακούει εδώ, ότι δεν θα τα
λάβει υπ’ όψιν του. Θα αναζητηθούν ευθύνες από τους πολιτι-
κούς προϊσταµένους του Υπουργείου Οικονοµικών, διότι αυτός
ο νόµος προβλέπει κίνητρα νόµιµα. Αυτά που προβλέπει ο Αστι-
κός Κώδικας για οποιονδήποτε βρει ένα πορτοφόλι και δικαιούται
εύρετρα. Προβλέπει, λοιπόν ο ν.4065/12 ότι ανάλογα εύρετρα
ότι δικαιούται όποιος σας υποδείξει ότι εγώ ή οποιοσδήποτε
άλλος, όχι µόνο Βουλευτής, Υπουργός, διευθυντής µονάδας του
ΕΣΥ, κ.ο.κ. όλοι αυτοί που τους άκουσαν οι συνάδελφοι και επα-
ναλάµβαναν τι προβλέπει ο νόµος για τους υπόχρεους σε δή-
λωση «πόθεν έσχες» δεν καταγράφουν περιουσία που έχουν. 

Εάν ένας πολίτης το γνωρίζει -κι αυτό αν θέλετε- είναι µία
απάντηση σε όσους γενικώς και αορίστως µιλούν για κλέφτες
πολιτικούς, για λωποδύτες, ιδού κύριε! Γνωρίζεις; Έχεις και νό-
µιµο δικαίωµα, δεν είσαι καρφί πια, έχεις νόµιµο δικαίωµα και θα
έχεις και αυτήν την ανταµοιβή. Αλλά εδώ είναι µία ευθύνη του
Υπουργείου. Τον γνωρίζει το νόµο αυτό; Το Υπουργείο δυστυχώς
αγνόησε και το αίτηµα της Επιτροπής του «Πόθεν Έσχες» της
Βουλής να στείλετε την περίφηµη λίστα Λαγκάρντ. Ολόκληρη
Διάσκεψη Προέδρων, µειοψηφούντος ενός κόµµατος, αποφά-
σισε και πήγαµε στον Εισαγγελέα κ. Τέντε και ζητούσαµε τη
λίστα Λαγκάρντ. Διότι µπορεί εκεί να µην είναι ονοµαστικά κά-
ποιοι από εµάς ή άλλοι υπόχρεοι σε δήλωση «πόθεν έσχες», αλλά
µπορεί να είναι οι κοµµατικοί τους φίλοι ή πρόσωπα του συγγε-
νικού τους περιβάλλοντος.

Ζητώ και παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, αν κανείς έχει αντίρρηση,
να πει ότι δεν συµφωνεί. Έχετε «λίστα Λιχτενστάιν»; Έχετε λίστα
αυτών που αγόρασαν ακίνητα στο Λονδίνο; Έχετε είκοσι δύο χι-
λιάδες πεντακόσιες καταθέτες εξωτερικού στην περίοδο 2008-
2012 από τους πενήντα τέσσερις χιλιάδες που ξεκαθαρίστηκαν;
Έχετε την περίφηµη αυτή λίστα Λαγκάρντ, που άλλα λένε στον
κόσµο ενώ δεν ξεπερνά το 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ συνολικά; 

Χθες στην Καλλιθέα ένα γιατρός σε σχετική συζήτηση όταν τον
ρώτησα «Πόσα λες να είναι οι καταθέσεις στη λίστα Λαγκάρντ;»
λέει «Δεν θα ’ναι καµµιά τριακοσαριά δισεκατοµµύρια;». Ναι! Γιατί
έτσι καταδηµαγωγείται ο ελληνικός λαός, από κάποιους που προ-
φανώς δεν θέλουν να προσεγγίσει ο έλεγχος τις υπόλοιπες, ση-
µαντικές υποθέσεις, πέρα από τις καταθέσεις της δεκαετίας του
1980 και του 1990, µέχρι το 2005 που αφορά η λίστα Λαγκάρντ. 

Μετά το 2007, όταν άρχισε η κρίση τα µεγάλα κεφάλαια στέλ-
νονταν στο εξωτερικό και εδώ τροµοκρατούνταν και πανικοβαλ-
λόταν ο απλός µικροκαταθέτης, που σήκωσε τις οικονοµίες του,
γιατί τάχα ότι θα χρεοκοπούσαν οι τράπεζες, ενώ δεν υπήρχε κα-
νένα πρόβληµα στις ελληνικές τράπεζες µέχρι την εφαρµογή του
PSI. Μέχρι τότε κέρδιζαν οι τράπεζες. Έπαιρναν µε 1% από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και δάνειζαν το κράτος µε 5%.
Άρα, όσοι έλεγαν στον κόσµο: «καταρρέουν οι τράπεζες, πάρτε
τις καταθέσεις σας» είναι υπεύθυνοι σε µεγάλο βαθµό για τη διά-
λυση της πραγµατικής οικονοµίας. Το γεγονός ότι έκλειναν το
ένα µετά το άλλο τα µικροµάγαζα είχε να κάνει µε την απόσυρση
των καταθέσεων και την πραγµατικά ασφυκτική κατάσταση από
πλευράς ρευστότητας στην αγορά, κατάσταση που δυστυχώς
συνεχίζεται. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Πρόεδρε, ολο-
κληρώστε παρακαλώ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η κατάσταση αυτή δεν θα αντιµετωπιστεί µε αυτά που διά-

βασα χθες στο άρθρο του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Εσό-
δων, στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», για τα έργα τεχνικής υποδοµής σας.
Τι να το κάνω αυτό εγώ; Αφού περιµένω πότε οι εκατόν εξήντα
εφορίες θα γίνουν πενήντα για να λειτουργήσει το σύστηµα. Δεν
ήταν αυτή εποχή για δοµικές αναστατώσεις στο κράτος, το οποίο
τελικά δεν λειτουργεί, κύριε Πρόεδρε. Μαζί και µε την ιστορία
της «κινητικότητας» µε αποτέλεσµα λες και δεν έχουν να κάνουν
τίποτε άλλο οι δηµόσιοι υπάλληλοι από το να συζητούν από το
πρωί µέχρι το βράδυ για την κινητικότητα και τη διαθεσιµότητα,
ποιος φεύγει, ποιος έρχεται… 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Πρόεδρε. Πράγµατι, χρόνια ολόκληρα τα λέτε αυτά.
Να δούµε αν θα τα λάβει υπ’ όψιν της σοβαρά η Κυβέρνηση. 

Ο κ. Λαφαζάνης έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ που προθυµοποιηθή-

κατε, κύριε Πρόεδρε, να µου δώσετε τον λόγο. Δεν τον ζήτησα,
αλλά εντάξει, αφού µου τον δίνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σ’ αυτό το σηµείο,
τον λόγο παίρνουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Επειδή απευθύνθηκα σε εσάς,
έδωσε τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αν δεν θέλετε, µπο-
ρεί να πάρει τον λόγο ο κ. Καπερνάρος. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Όχι, εντάξει, να πω δυο λόγια. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πείτε τουλάχιστον, αν συµφω-

νείτε µαζί µου. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κατ’ αρχάς για τον κύριο Πρό-

εδρο που είπε για το 1% και το 5%.
Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς, αυτό το βρώµικο παιχνίδι µε τις

τράπεζες συνεχίζεται και σήµερα. Οι τράπεζες δανείζονται από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σχεδόν µηδενικό επιτόκιο
και δανείζουν το ελληνικό δηµόσιο µε τρίµηνα και εξάµηνα έν-
τοκα γραµµάτια, µε 4,5%. Το διάφορο είναι δικό τους. Και να σκε-
φτείτε, κυρίες και κύριοι, ότι τα δάνεια αυτά της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας προς τις τράπεζες δίδονται από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα µε την εγγύηση του δηµοσίου. Δηλαδή,
το δηµόσιο δίνει εγγύηση στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,
προκειµένου αυτή να δανείσει µε σχεδόν µηδενικό επιτόκιο τις
ελληνικές τράπεζες, οι οποίες στη συνέχεια δανείζουν το ελλη-
νικό δηµόσιο µε τρίµηνα και εξάµηνα έντοκα γραµµάτια, µε 4,5%
περίπου. Δεν θυµάµαι το ακριβές επιτόκιο. Αυτό ξέρετε πώς ονο-
µάζεται; Κοινώς αυτό λέγεται ληστεία, η οποία έχει τη συναίνεση
του ευρωσυστήµατος. Διότι όλοι γνωρίζουν το βρώµικο παιχνίδι
που παίζεται σε βάρος του ελληνικού δηµοσίου, δηλαδή του έλ-
ληνα φορολογούµενου, σε αυτή τη δύσκολη πράγµατι φάση,
προκειµένου να στηριχθεί, ποιο; Το τραπεζικό σύστηµα. Και όταν
λέµε τραπεζικό σύστηµα, εννοούµε τους ιδιώτες τραπεζίτες, οι
οποίοι µε λεφτά του δηµοσίου διαχειρίζονται το τραπεζικό σύ-
στηµα. Διότι περί αυτού πρόκειται. Τα λεφτά τα οποία στηρίζουν
σήµερα τις τράπεζες, είναι καθαρά δηµόσιο χρήµα, το οποίο έχει
δανειστεί το ελληνικό κράτος, προκειµένου να ανακεφαλαιοποι-
ήσει τις τράπεζες. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Δεν το έχει, όµως. Δανείζεται,
αλλά δεν το έχει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι. 
Το συµπέρασµα όλων τούτων είναι η απίστευτη κατάσταση, να

µην υπάρχει ρευστότητα στην ελληνική οικονοµία. Ρευστότητα
σχεδόν µηδέν, για να µην πούµε το απόλυτο µηδέν. Πράγµα που
σηµαίνει ότι στραγγαλίζεται η οικονοµία και δεν έχει καµµία προ-
οπτική για ανάπτυξη. Εποµένως, αυτά τα ωραία λόγια, τα οποία
λέγονται, ότι θα φύγουµε από την ύφεση και θα µπούµε σταδιακά
έστω σε µια αναπτυξιακή πορεία, είναι λόγια παραπλανητικά,
λόγια χωρίς αντίκρισµα, κενό αέρος. Διότι αν θέλουµε να ανακό-
ψουµε την υφεσιακή πορεία, αυτό που χρειάζεται η οικονοµία
µας είναι ένα µεγάλο επενδυτικό πρόγραµµα: Δηµόσιο επενδυ-
τικό πρόγραµµα και ιδιωτικό επενδυτικό πρόγραµµα. Αλλά και τα

δύο έχουν µια προϋπόθεση:, την ύπαρξη ρευστότητας και µάλι-
στα µε ευνοϊκούς όρους. Αυτή, όµως, η πηγή είναι ανύπαρκτη
για την ελληνική οικονοµία. Εποµένως, αυτά τα οποία λέγονται
για τη διέξοδο από τη σηµερινή κρίση είναι περισσότερο όνειρο
θερινής νυκτός, είναι παραπλανητική προπαγάνδα προς τον ελ-
ληνικό λαό, αλλά δεν έχουν καµµία οικονοµική βάση. Η οικονο-
µική τους βάση είναι απολύτως σαθρή. 

Πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. Δεν αντιλαµβάνοµαι. Το
είπε και ο εισηγητής µας, αλλά νοµίζω ότι είναι κοινή οµολογία
σε αυτή την Αίθουσα, πώς είναι δυνατόν µια µετάθεση της κατά-
θεσης των δηλώσεων «πόθεν έσχες» κατά µερικούς µήνες να
χρειάζεται…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ένα µήνα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ένα µήνα, ναι. 
Να χρειάζεται πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου για να γίνει.

Αυτό δηλαδή είναι διαστροφή. Καθαρά πολιτική διαστροφή. 
Συνηθίσαµε να πετάµε το Κοινοβούλιο στον κάλαθο των αχρή-

στων και µπήκαµε σ’ αυτήν τη ρότα των πράξεων νοµοθετικού
περιεχόµενου, ακόµα και για τον ένα µήνα µετάθεσης των δηλώ-
σεων «πόθεν έσχες», η οποία δεν χρειάζεται καµµία ιδιαίτερη δια-
δικασία, αλλά θα µπορούσε να ήταν µια κοινή ρύθµιση σε ένα
οποιοδήποτε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών. Και
έχουµε αρκετά νοµοσχέδια του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Και αν δεν ήταν του Υπουργείου Οικονοµικών, µην ταλαιπω-
ρείστε. Φέρνετε τόσες τροπολογίες σε άσχετα νοµοσχέδια. Και
µάλιστα, όχι απλώς τροπολογίες, φέρνετε ολόκληρα σχέδια
νόµου σε άσχετα νοµοσχέδια. Δεν θα µπορούσατε κάπου να είναι
αυτή η ρύθµιση ως µια τροπολογία;

Πολύ φοβούµαι ότι η εκτροπή έχει γίνει πλέον κανόνας γι’ αυτή
την Κυβέρνηση και µια συνήθεια –µια κακή συνήθεια- η οποία
πλέον έχει γίνει έξις και σαν έξη δεν αποβάλλεται. Θεωρεί πλέον
ότι ίσως είναι και το πιο φυσιολογικό πράγµα. 

Ποια Βουλή; Την αγνοούµε! Τους γράφουµε στα παλαιότερα
των υποδηµάτων µας! Έχουµε έναν κανόνα, ο οποίος υπερβαίνει
τη Βουλή. Κάνουµε τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου µεταξύ
µας. Ακόµα και οι Υπουργοί δεν τις γνωρίζουν! Συχνά δεν έχουν
καταλάβει το περιεχόµενό τους και προχωράνε. Μήπως αυτό δεν
κάνατε και µε την ΕΡΤ; Το µαύρο στην ΕΡΤ ήταν πράξη νοµοθετι-
κού περιεχοµένου, γιατί ξέρατε ότι, αν φέρνατε εδώ στη Βουλή
αυτό το νοµοσχέδιο για το µαύρο στην ΕΡΤ, δεν θα πέρναγε.

Εποµένως, βρήκαµε τον εύκολο δρόµο και ακόµα περιµένουµε
να κυρώσουµε αυτή την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. Αν
την ακυρώσει η Βουλή –µπορεί να γίνει και αυτό- έχει καµµία ση-
µασία; Διότι τα έννοµα αποτελέσµατα των πράξεων νοµοθετικού
περιεχοµένου έχουν συντελεστεί και δεν ακυρώνονται και ούτε
παίρνονται πίσω.

Εποµένως, «ούτε γάτα ούτε ζηµιά». Η Βουλή παρακάµφθηκε.
Οι καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, οι καταστάσεις εκτροπής
υπάρχουν, δρουν και λειτουργούν. Η δηµοκρατία µπαίνει στα
αζήτητα. Αυτός είναι ο τρόπος λειτουργίας του πολιτεύµατος
που λέγεται Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία στη µνηµονιακή
εποχή. Τα παραδείγµατα είναι άφθονα, δεν συνεχίζω. 

Σχετικά µε το «πόθεν έσχες» θα ήθελα να πω το εξής: Είναι γε-
γονός ότι όσον αφορά το «πόθεν έσχες» -και ειδικά των Βουλευ-
τών, των πολιτικών προσώπων, θα έλεγα- έχουν γίνει τα
τελευταία χρόνια αρκετά βήµατα προς τα µπρος, θετικά βήµατα
για τον έλεγχο της αξιοπιστίας των δηλώσεων. Αυτό πρέπει να
αναγνωριστεί –νοµίζω- από όλους. 

Το γεγονός ότι υπάρχει διαφάνεια και δυνατότητα στον κάθε
πολίτη, στον οποιονδήποτε, να βλέπει τα περιουσιακά στοιχεία
των Βουλευτών αναρτηµένα κάθε χρόνο, να κάνει τις συγκρίσεις
του -αν θέλει- να βγάλει τα δικά του συµπεράσµατα, αλλά και να
είναι ανοιχτά αυτά τα στοιχεία που υποβάλλονται προς την κοι-
νωνία, προς πάσα κατεύθυνση, είναι πάρα πολύ θετικό στοιχείο. 

Ξέρετε, κάτω από το φως της δηµοσιότητας δεν είναι εύκολο
πάντοτε να γίνονται λαθροχειρίες ή υπόγειες διαδροµές. Η δη-
µοσιότητα είναι το καλύτερο όπλο. Η διαφάνεια είναι το καλύ-
τερο όπλο για τον αποτελεσµατικό κοινωνικό έλεγχο. 

Βεβαίως, το πρόβληµα του «πόθεν έσχες» παραµένει στο σκέ-
λος «έσχες». Επειδή έκανα και σε αυτήν την επιτροπή, γνωρίζω
και τις λειτουργίες της και τη σοβαρή δουλειά που κάνουν οι ορ-
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κωτοί ελεγκτές και τη σοβαρή δουλειά που κάνουν οι δικαστικοί
οι οποίοι µετέχουν στην επιτροπή. Ξέρω ότι είναι πάρα πολύ δύ-
σκολο να διαφύγει της προσοχής τους κάτι το οποίο αφορά το
«πόθεν», δηλαδή ένα δηλωµένο στοιχείο να µην µπορεί να δια-
σταυρωθεί µε τον τρόπο που αποκτήθηκε. Η διασταύρωση σχε-
δόν είναι απόλυτη στους σχετικούς ελέγχους, αξιόπιστη και
-νοµίζω- αρκετά αποτελεσµατική. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: «Το «Έσχες».
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν «βάζω το χέρι µου στη

φωτιά», όπως και κανένας! Αλίµονο! Βλέπω από την εµπειρία µου
αλλά και από τα δεδοµένα που έχουµε ότι ο έλεγχος του «πόθεν»
είναι αρκετά αξιόπιστος. Νοµίζω ότι πρέπει να το αναγνωρίσουµε
όλοι σ’ αυτήν την Αίθουσα. 

Αν υπάρχει πρόβληµα -και υπάρχει από ό,τι φαίνεται- είναι στο
«έσχες». Δεν είναι εύκολο να ελεγχθεί ένα περιουσιακό στοιχείο,
το οποίο κατέχει ένα πολιτικό πρόσωπο -και φυσικά και ο οποι-
οσδήποτε άλλος, δεν µιλάω µόνο για τα πολιτικά πρόσωπα- αν
δεν το δηλώσει ο ίδιος, να µπορέσουν οι αρχές και ειδικά οι
αρχές που ελέγχουν το «πόθεν έσχες» των πολιτικών προσώπων
να το αποκαλύψουν.

Αυτό είναι αρκετά δύσκολο, έως αδύνατο θα έλεγα, αν αυτοί
που κάνουν την απόκρυψη του «έσχες» το κάνουν συνειδητά και
εποµένως ακολουθούν επαγγελµατικούς δρόµους. 

Και δυστυχώς το σύστηµά µας, το σύστηµα µέσα στο οποίο
λειτουργούµε, ο καπιταλισµός, και µάλιστα στην πιο άγρια, ασύ-
δοτη και νεοφιλελεύθερη µορφή του, προσφέρει πολλούς διαύ-
λους, ώστε να υπερκεραστεί η δυνατότητα των αρχών να κάνουν
αυτόν τον έλεγχο του «έσχες». 

Πολύ περισσότερο δε, όταν έχουµε δηµόσιες αρχές ελέγχου,
οι οποίες δεν φροντίζουν να εξοπλιστούν µε τέτοιο ουσιαστικό
τρόπο, θεσµικά και πρακτικά, ώστε να επιβάλλουν όσο το δυνα-
τόν περισσότερο βαθύτερα και ουσιαστικότερα τον έλεγχο. Και
αυτές δυστυχώς είναι οι ελεγκτικές αρχές στην Ελλάδα.

Πρώτα από όλα, οι µέχρι τώρα κυβερνήσεις, τον πλούτο, και
ιδιαίτερα τον µεγάλο πλούτο στην Ελλάδα, φρόντισαν επιµελώς
να τον κρατούν στο απυρόβλητο και σε κατάσταση φορολογικής
ασυλίας. Διότι το παραθεσµικό σύστηµα για την φορολογική
ασυλία καλά κρατεί σε αυτή τη χώρα και δυστυχώς οι κυβερνή-
σεις δεν θέλουν να το θίξουν. 

Υπάρχουν άφθονα παραδείγµατα. Οι offshore εταιρίες, που
είναι το πιο χαρακτηριστικό ίσως, οι διάφοροι τρόποι απόκρυψης
εισοδηµάτων και πλούτου αλλά από εκεί και πέρα υπάρχουν και
οι νόµιµοι και παράνοµοι τρόποι εξαγωγής κεφαλαίων, οι οποίοι
δεν ελέγχονται. 

Εδώ φτάσαµε στο σηµείο να έχουµε χρόνια τώρα στα χέρια
µας, εννοώ στα χέρια της Κυβέρνησης, του κράτους, της πολι-
τείας, ολόκληρους καταλόγους… 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ολόκληρες λίστες.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι, ολόκληρες λίστες, καταλό-

γους οι οποίοι αφορούν µεγάλα ποσά και όχι µικροποσά που
εξήχθησαν στη φάση της κρίσης στο εξωτερικό και δεν έχει γίνει
ο παραµικρός έλεγχος. 

Και εντυπωσιάζεται κανείς µε το πόση µεγάλη ευκολία βάζει
κανείς το χαράτσι στο αγροτεµάχιο και αγνοεί ή δεν θέλει ή θε-
ωρεί βουνό να ασκήσει έναν τυπικό έλεγχο σε όσους έχουν βγά-
λει µεγάλα ποσά στο εξωτερικό και να κάνει µία σύγκριση των
ποσών που βγήκαν µε τα ποσά στις φορολογικές δηλώσεις. 

Μόνο µία απλή σύγκριση χωρίς ιδιαίτερα µέσα, νοµίζω ότι θα
απέφερε αρκετά έσοδα στο ελληνικό δηµόσιο και κυρίως θα
έστελνε θετικά µηνύµατα ότι υπάρχει ένα δηµόσιο το οποίο εν-
διαφέρεται και κάνει βήµατα για να χτυπήσει τη µεγάλη αποφυγή
φορολογίας, τη µεγάλη φοροδιαφυγή, ότι κάνει βήµατα να χτυ-
πήσει τη φοροασυλία για το µεγάλο πλούτο. 

Νοµίζω ότι εδώ είναι ένα κεντρικό θέµα για την πορεία της
χώρας, κοµβικό θέµα, το οποίο πιστεύουµε ότι µία κυβέρνηση
της Αριστεράς θα µπορέσει να το φέρει αποτελεσµατικά εις
πέρας. Διότι ο απλός πολίτης έχει χάσει την ελπίδα του ότι µπο-
ρεί να κινηθεί µια τέτοια διαδικασία µε αποτελεσµατικό τρόπο
από τις κυβερνήσεις, οι οποίες δυστυχώς στηρίζονται από την
τρόικα, στηρίζουν την τρόικα και στηρίζουν τα µνηµόνια. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Λαφαζάνη.

Τον λόγο έχει ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κ. Βασίλης Καπερνάρος. 

Έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ένας βασικός λόγος, κύριε

Πρόεδρε, που µου προκάλεσε διέγερση στο θυµικό, ήταν ο
λόγος του εισηγητού της Νέας Δηµοκρατίας µε αφορµή το
νοµοθέτηµα που ήρθε σήµερα προς ψήφιση στη Βουλή. 

Εγώ θεώρησα ότι διάβαζε το Διάταγµα των Μεδιολάνων, λες
και είναι τόσο σηµαντικό θέµα που πήραµε παράταση από τον
Ιούνιο και πήγε τον Σεπτέµβριο το «πόθεν έσχες».

Σηµείωσα µία παρατήρησή του, την οποία ως ιστορική ανα-
φορά θα αναφέρω, που λέει ότι «είναι µία απάντηση…» -αυτό το
οποίο κληθήκαµε σήµερα να ψηφίσουµε- «…για όσους καλλιερ-
γούν νοσηρό κλίµα στο δηµόσιο βίο», δηλαδή το να ψηφίσουµε
µε την ντροπιαστική µέθοδο της πράξης νοµοθετικού περιεχο-
µένου, αυτής της µεθοδευµένης ενέργειας, η οποία ακολουθείται
στο διηνεκές, εξευτελίζοντας το Σύνταγµα και το άρθρο 44 του
Συντάγµατος, όπου συγκεκριµένα αναφέρει τις λεπτοµέρειες και
κάτω από ποιες περιστάσεις καλείται το Κοινοβούλιο να ψηφίσει
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Ο ευτελισµός αυτός έχει γίνει, κύριε εισηγητά της Νέας Δηµο-
κρατίας, από το κόµµα σας, από την Κυβέρνησή σας. Όσον αφορά
τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, µαθαίνουν οι φοιτητές της
Νοµικής σε τι συνίστανται και πότε συνιστάται να ψηφίζονται, για
περιπτώσεις για όλως εκτάκτου ανάγκης και κατεπείγουσες. Έτσι
λέει το άρθρο 44. Εσείς φέρνετε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου για να δούµε «πώς γεννάει ο µπακαλιάρος». 

Αυτά όλα τα νοσηρά και τη νοσηρότητα του κλίµατος τα έχετε
κάνει εσείς και εσείς είστε η αφορµή –εσείς όχι προσωπικά- η Κυ-
βέρνησή σας, για την όποια κατάσταση λέµε σήµερα διάφορα.
Είπε ο κ. Κακλαµάνης αυτά που είπε. Εγώ σε ορισµένα συµφωνώ
µαζί του. Όµως, δεν οδηγούµεθα πουθενά, ούτε στο τέλος που
προσδοκά δια της οµιλίας του ο κάθε οµιλών σ’ αυτήν την Αίθουσα.

Είπατε ότι αυτό είναι προτάσεις για διαφάνεια στο δηµόσιο
βίο. Ποιος µιλάει στο σπίτι του κρεµασµένου για σκοινί; 

Δεν µου λέτε σας παρακαλώ; Είπατε για προτάσεις και θα σας
πω το εξής: Μιλάµε για «πόθεν έσχες». Τολµάει κανείς να µιλήσει
µέχρι σήµερα, όλα αυτά τα τελευταία χρόνια, για πόθεν; Έχει κά-
ποια δήλωση πόθεν; Έσχες µόνο! Ντροπή! Δεν είναι αυτό
ντροπή; Και µιλάµε για πόθεν έσχες και λέµε διάφορα, γιατί ο κό-
σµος, ο λαός, λέει αυτά εναντίον όλων µας -αν θέλετε- µηδέ και
εµού εξαιρουµένου, που δεν έχω δεκαέξι-δεκαεπτά µήνες σ’
αυτό το Κοινοβούλιο. 

Και να σας πω και κάτι άλλο; Εγώ εισπράττω περισσότερα από
όσα εσείς, γιατί λένε ότι οι τριακόσιοι είναι ίδιοι. Αµ, δεν είµαστε
ίδιοι! Τι να κάνουµε; Εµένα δεν µε περιµένει ο Κορυδαλλός, ούτε
πολλούς από εσάς ή όλους από εσάς ούτε µε περιµένει η ενοχή
της συνείδησής µου, όµως, γιατί «έβλεπα τα τρένα να περνούν»
αδιάφορα, γιατί έβλεπα κάποιους από εδώ να κάνουν πλιάτσικο
στα δηµόσια ταµεία, να κάνουν ληστείες στον δηµόσιο πλούτο
και εµείς ως απλοί συνεργοί ή να µην γνωρίζουµε ή να καµωνό-
µαστε ότι δεν γνωρίζουµε, επειδή «δεν βουτήξαµε το δάχτυλο
στο µέλι»! Όχι! Πρέπει να πας να πεις ότι: «Κύριε, είδα αυτόν που
βούταγε το δάχτυλο στο µέλι»». Έτσι κάνουν οι απολύτως έντι-
µοι. Μένουν κάποιοι έντιµοι, γιατί δεν το έκαναν. Οι απολύτως
έντιµοι έπρεπε να το κάνουν.

Έτσι φτάσαµε στο σηµείο να λοιδορούµε τον κόσµο, διότι
αδιαφορεί έως υποτιµά έως επιτιµά έως ευτελίζει το ελληνικό
Κοινοβούλιο. Γιατί; Πριν αγανακτήσουµε για τις ελληνικές συγ-
κοινωνίες, ας σκεφτούµε τι κάναµε εµείς πριν γι’ αυτές. «Έσταξε
η ουρά του γαϊδάρου» -ένα παράδειγµα- για τα 30 ευρώ, που λέει
ο κ. Κουτσούκος, που εκτιµώ; Ναι, έσταξε. Γιατί αυτήν τη στιγµή; 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τι εννοείτε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Για τα διόδια, κύριε Βορίδη.

Τριάντα ευρώ.
Λέω το εξής: Είµαστε περήφανοι για το ελληνικό Κοινοβούλιο;

Θα ρωτήσω εσάς τους πολύπειρους, τους έµπειρους, που έχετε
πολύ µεγαλύτερη θητεία ή –αν θέλετε- έχετε µόνο µεγάλη θη-
τεία. Είστε υπερήφανοι γι’ αυτήν τη σηµερινή κατάντια; Είµαστε
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υπερήφανοι για την ποιότητα του Κοινοβουλίου µας; Θα πούµε
«o tempora, o mores!». Ναι. Ποιος το έφερε αυτό το «ω, καιροί,
ω ήθη!»; Ποιος είναι υπεύθυνος γι’ αυτό; 

Για το άρθρο 86 ποιος είναι υπεύθυνος; Ήταν η εφεύρεση του
Πρωθυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ, του κ. Βενιζέλου. Το
δεχθήκατε όσοι το δέχθηκαν; Το δέχθηκε το ΠΑΣΟΚ και η Νέα
Δηµοκρατία; Το ψηφίσατε; 

Θα µπορούσατε µε την αναθεωρητική Βουλή, κύριε Κακλα-
µάνη, του 2008 να το πάρετε πίσω; 

Λέγανε «πρέπει να βγει!», «είναι ντροπή!», «πρέπει να το βγά-
λουµε!». Μόνο το ασυµβίβαστο βγήκε, κύριε Κακλαµάνη. Παρέ-
µεινε το όνειδος του άρθρου 86 και σήµερα που συζητάµε, δεν
µιλάει κανένας.

Στον κύριο εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας –γιατί µιλάει για
προτάσεις- κάνω την εξής πρόταση: Είµαστε αναθεωρητική
Βουλή. Σκέφτηκε κανείς να πει τώρα, σήµερα, από τον Ιούνιο και
εντεύθεν, να κάναµε µία προσπάθεια να βγάλουµε αυτό το εξευ-
τελιστικό άρθρο 86 του Συντάγµατος, που εξευτελίζει την ποι-
ότητα του χαρακτήρα του Έλληνα και την προσωπικότητά του; 

Τολµάει κανείς από εσάς να βγει να πει –γιατί έχετε την αρχή
της δεδηλωµένης, αν το πούµε εµείς είµαστε δεκαοκτώ και όσοι
άλλοι έλθουν πίσω από εµάς- ναι τώρα την άλλη εβδοµάδα ενερ-
γοποιούµαστε ή αρχίζουµε τις προσπάθειες; 

Δεν το κάνετε. Λόγια, ποµφόλυγες, αερολογίες, τζάµπα λεον-
ταρισµοί και ανέξοδες µεγαλοστοµίες το ελληνικό Κοινοβούλιο!

Να συζητήσουµε για το ελληνικό Κοινοβούλιο µε πρόταση.
Δέχεσθε να προτείνετε –γιατί εάν το προτείνουµε εµείς δεν θα
περάσει µε την αρχή της δεδηλωµένης που έχει γίνει συρµός- να
έχει αναδροµικότητα ο ποινικός έλεγχος, κύριε Βορίδη, για το
ποιοι έχουν καταθέσεις σε ξένες τράπεζες; Κάντε το. Τολµήστε
και κάντε το. Εάν έχετε ψυχή, εάν έχετε πολιτικό θάρρος και ανά-
στηµα, κάντε το. Εάν τολµήσετε θα σας πούµε «µπράβο!», θα
σας ακολουθήσουµε. Τολµάτε να υποστηρίξετε να υφίσταται
αναδροµικότητα ποινικού ελέγχου, στην περίπτωση που κάποιοι
είχαν ή έχουν offshore; Να το δηλώσουν. Μία υπεύθυνη δήλωση,
µε αναδροµικότητα ποινικού ελέγχου και τιµωρία βεβαίως. Τολ-
µήστε το, εάν έχετε ψυχή και πολιτικό ανάστηµα, για να ξεφύ-
γουµε από τα λόγια, για να πάµε στις πράξεις. Υπεύθυνες
δηλώσεις σε βαθµό κακουργήµατος θα προβλέπετε. Να δηλώ-
σουµε όλοι εάν είχαµε ποτέ offshore. Τολµάτε;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Τολµάµε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Όλοι. Όταν λέµε όλοι, εννοώ όλοι

και θα αποκαλυφθούν πολλά και για να το λέω κάτι ξέρω, κύριε
Κυριαζίδη. Τολµάτε εσείς; Εµείς τολµάµε. Και σας προκαλούµε.
Εάν τολµάτε, ελάτε.

Κύριε Υφυπουργέ, να προσθέσω και κάτι άλλο. Εγώ έχω µία
ανώνυµη καταγγελία και λέει το ΣΔΟΕ ότι χάσαµε το φάκελο
διότι δεν είναι µέσα στα προβλεπόµενα του νόµου. Και έρχεται
µία ανώνυµη καταγγελία, που λέει «Έλεγχος». Να γίνει έλεγχος
από το ΣΔΟΕ και εγώ θα ελέγξω το ΣΔΟΕ. 

Εγώ έµαθα, κύριε Βορίδη, ότι ελέγχοµαι γιατί για τριάντα τέσ-
σερις δικηγόρους, λέει, έγινε ανώνυµη καταγγελία και ελέγχονται
βάσει αυτής. Και λέω: «Κύριοι, θέλω την ανώνυµη καταγγελία». Δεν
την είχαν. Μου έστειλαν ένα έγγραφο µόνο µε το όνοµά µου. Ζή-
τησα και το φάκελο µέσα στον οποίο υπήρχε ως εισαγωγικό έγ-
γραφο. Το ΣΔΟΕ µου απάντησε «το χάσαµε». Το έµαθα δε από τον
κ. Παπαχρήστο και από την εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ». Δεν είναι φίλος
µου ο κ. Ψυχάρης για να µπορέσω να πληροφορηθώ και κατ’ ιδίαν
πώς έγινε. Έκανα µηνυτήρια αναφορά. Ό,τι κουνιέται, όποιο
«φύλλο» κουνιέται, θα το καταµηνύω και θα κάνω αγωγές. Έχω
κάνει αγωγές, έχω κάνει µηνυτήριες αναφορές. Τους περιµένω.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Την τελευταία πενταετία, εξαετία,
οκταετία εµένα ήρθαν να µε ελέγξουν µε περαιώσεις, κύριε Υφυ-
πουργέ. Θα τα πούµε αυτά. Με ελέγχουν και τους ελέγχω και θα
δείτε τα αποτελέσµατα. Το θέµα είναι το εξής: Συµφωνούµε µε
δική σας πρωτοβουλία να γίνει έλεγχος της τελευταίας πενταε-
τίας –πενταετίας µόνο- σε όλα τα δικηγορικά γραφεία όσων χρη-
µάτισαν Υπουργοί και Υφυπουργοί; Εδώ σας θέλω!

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Όσων είχαν συναλλαγές µε το δη-
µόσιο και κέρδισαν υποθέσεις.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Δεν σας ακούω, κύριε συνά-

δελφε, µε συγχωρείτε.
Εγώ λέω γι’ αυτούς που ελέγχονται. Μιλάω για Υπουργούς και

Υφυπουργούς. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Είπε ο κύριος συνάδελφος και

για τους δικηγόρους που κέρδισαν υποθέσεις νοµικές και άλλες.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Βεβαίως.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτά και για τους συναδέλ-

φους που θίγετε λέγοντας εάν έχουν ανάστηµα ή όχι. Εγώ έχω
ανάστηµα 1,84!..

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Συµφωνούµε απολύτως και ρω-
τάµε, δέχεστε να γίνει αυτό; Βεβαίως, γιατί όχι; Δεν έχει γίνει
ποτέ. Ξέρετε γιατί το λέω αυτό, κύριε Κακλαµάνη; Διότι δεν έχει
γίνει ποτέ αυτό, να φτάσουµε στο ΣΔΟΕ. 

Όταν ήµασταν στην προκαταρκτική επιτροπή ήρθαν υψηλό-
τατα στελέχη του ΣΔΟΕ και αντί να µας διευκολύνουν -όπως
τους υποχρέωσαν στις 4 Οκτωβρίου 2012 οι οικονοµικοί εισαγ-
γελείς- θόλωσαν περισσότερο το τοπίο. Όχι µόνο δεν εξετέλεσαν
την αποστολή που τους ανάθεσε ο οικονοµικός εισαγγελέας,
αλλά ήρθαν και είπαν πράγµατα µε τρόπο που υποτίθεται ότι θα
µας βοηθούσε. 

Όποιος ενδιαφέρεται, µπορεί να ανατρέξει στα Πρακτικά για
να δει πώς ευτελίζονται οι θεσµοί και πώς εξευτελίζεται το Σύν-
ταγµα µε αυτές τις προκαταρκτικές επιτροπές, οι οποίες δήθεν
θα ενεργούσαν ως εισαγγελείς για να φτάσουν σε αποτελέσµατα
που θα οδηγούσαν κάποιους στο σκαµνί, γιατί καταλήστεψαν το
δηµόσιο ταµείο. 

Αν θέλουµε να λέµε ότι σεβόµαστε τον εαυτό µας και το ελλη-
νικό Κοινοβούλιο, πρέπει να ενεργήσουµε κατά τέτοιο τρόπο, ο
οποίος τουλάχιστον θα είναι διαφορετικός από τις µέχρι τώρα
ενέργειες κάποιων που οδήγησαν τη χώρα στη σηµερινή κατά-
σταση. Αν θέλουµε να σεβόµαστε τον εαυτό µας, θα περιορί-
σουµε τα λόγια και θα προχωρήσουµε σε πράξεις, ώστε να
αποκτήσουµε και πάλι την εµπιστοσύνη του ελληνικού λαού και
κυρίως την εµπιστοσύνη στον εαυτό µας ως Έλληνες και Ελλη-
νίδες Βουλευτές. 

Αντί να λέµε λόγια και µεγαλοστοµίες, όπως κάνουµε τώρα για
ένα ασήµαντο νοµοθέτηµα που είναι αυτή η πράξη νοµοθετικού
περιεχοµένου, για την οποία «φάγαµε» ένα απόγευµα, έχω την
εντύπωση πως αν µαζευόµασταν όλοι εµείς και δουλεύαµε µαζί,
θα είχαµε εµπνευστεί και θα είχαµε φτιάξει εξαιρετικά νοµοθε-
τήµατα που θα ήταν πραγµατικά και θα επιτύγχαναν το στόχο
τους. Τελειώνοντας, θέλω να πω για άλλη µια φορά ότι είµαστε
υποχρεωµένοι να πούµε ναι. Είναι δυνατόν να πούµε όχι; 

Κύριε Υφυπουργέ, όµως, περιµένουµε από εσάς για ένα λόγο
παραπάνω, διότι ξέρουµε ότι ενδιαφέρεστε πραγµατικά και πρέ-
πει να ενδιαφερθείτε στο πλαίσιο της αµοιβαίας εµπιστοσύνης. 

Βλέπουµε τέτοιες ενέργειες, όπως των υφισταµένων σας στο
ΣΔΟΕ, εναντίον επιλεγµένων προσώπων. Μάλιστα, κάνουν λάθος
στα πρόσωπα διότι τα πρόσωπα αυτά δεν «κάθονται» καλά. Δεν
είναι υπάκουοι υπήκοοι. Είναι µεν νοµοταγείς, αλλά ξέρουν τον
τρόπο να κάνουν αντεπιθέσεις. Θα βγουν πολλά στη φόρα. 

Το λέω αυτό, γιατί πρόκειται για µία κατάσταση που πρέπει να
αντιµετωπίσουµε όλοι όταν απειλούµεθα και όταν ο νόµος –αυτό
είναι το χειρότερο- δεν εφαρµόζεται προς πάσα κατεύθυνση,
αλλά προς συγκεκριµένες κατευθύνσεις, εκεί όπου στοχεύουµε
είτε για να εκβιάσουµε κάποιους είτε για να φοβίσουµε, επειδή
είναι µέλη προκαταρκτικών επιτροπών, για να µη ρωτάνε πολλά. 

Αυτό δεν πρόκειται να γίνει µε ορισµένους και συγκεκριµένα
µε την ταπεινότητά µου. Έχω κάποια γονίδια, ένα DNA που δεν
δέχεται τέτοιου είδους συµπεριφορές. Ανταποδίδω και όχι
απλώς αµύνοµαι, αλλά αντεπιτίθεµαι. Έτσι είναι η ζωή µου, θα
αντεπιτίθεµαι συνεχώς. Δεν θα καθήσω ήσυχος ποτέ όταν βάλ-
λοµαι και µάλιστα αδίκως. 

Ακούσαµε πολλά και σας προκάλεσα σε πολλά. Αν θέλετε να
τα τολµήσετε αυτά, ο πρώτος που θα σας ακολουθήσει θα είναι
ο οµιλών. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κ.
Βορίδης για δώδεκα λεπτά. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’
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αρχάς ας λύσουµε ένα διαδικαστικό ζήτηµα που ετέθη, δηλαδή
γιατί εισήχθη µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου η συγκεκρι-
µένη ρύθµιση.

Να υποµνήσω απλώς στους συναδέλφους ότι η προθεσµία για
την υποβολή δηλώσεων «πόθεν έσχες» έληγε στις 30 Ιουνίου. Η
πράξη αυτή έχει υπογραφεί στις 28 Ιουνίου. Εποµένως εκείνο το
οποίο έχει γίνει, είναι ότι προφανώς εκ παραδροµής υπήρξε κα-
θυστέρηση –αυτό να δεχθώ- γιατί κάποιος δεν είδε πως έπρεπε
να εναρµονιστούν οι προθεσµίες. 

Όµως, µε δεδοµένη, αν θέλετε, τη συγκεκριµένη παραδροµή
είναι προφανές ότι εν συνεχεία υπήρχε η απρόβλεπτη και έκτα-
κτη κατάσταση. Γιατί; Άκουσα και µία δεύτερη σκέψη ότι θα µπο-
ρούσε αυτό να ρυθµιστεί µε αναδροµική νοµοθεσία, δηλαδή, να
έρθει µε κανονική νοµοθεσία, αλλά απλώς να προβλέπει αναδρο-
µική ισχύ της παρατάσεως της υποβολής. 

Αυτό δεν θα µπορούσε να γίνει, γιατί από τη στιγµή που θα
υπήρχε η προθεσµία στις 30/06, ποιος θα έπαιρνε τον κίνδυνο
να παραβιάσει µία προθεσµία –που η παραβίασή της έχει ποινι-
κές ευθύνες- µε την προοπτική ότι πρόκειται να έρθει η ρύθµιση
αυτή; Ποιος θα µπορούσε να το κάνει αυτό; Κι αν για οποιονδή-
ποτε λόγο δεν ερχόταν η ρύθµιση αυτή τι θα γινόταν; Θα υπήρχε
λοιπόν η παραβίαση των ευθυνών. 

Άρα, τι θα έκαναν οι υπόχρεοι; Οι υπόχρεοι θα υπέβαλαν τις
δηλώσεις εµπροθέσµως, αλλά υποβάλλοντάς τις εµπροθέσµως
δεν θα µπορούσε να υπάρξει η ταύτιση των ηµεροµηνιών και άρα
στην πραγµατικότητα θα καθίστατο απολύτως αναποτελεσµατι-
κός ο έλεγχος του πόθεν έσχες.

Αυτός είναι ο λόγος για τη συγκεκριµένη πράξη νοµοθετικού
περιεχοµένου και δεν νοµίζω να υπάρχει κάποιος άλλος λόγος.
Είναι ωστόσο ένας επαρκής λόγος που στηρίζει την υπερψήφισή
της και την αναγκαιότητα τής υπάρξεώς της τη δεδοµένη χρο-
νική στιγµή.

Άκουσα πολλά, κύριε Πρόεδρε, για το ότι αυτό δεν είναι και τί-
ποτα, είναι µία παράταση κι εποµένως, τι καθόµαστε και συζη-
τάµε. Τι καθόµαστε και συζητάµε µεν, αλλά το συζητάµε, δηλαδή
για να πούµε το τι συζητάµε καταναλώνουµε τα δώδεκα λεπτά
και µόνο ο κύριος Υφυπουργός έµεινε στο τρίλεπτο. 

Όλοι οι υπόλοιποι εξήντλησαν το τρίλεπτο, θέτοντας σειρά ζη-
τηµάτων –όχι όλοι- επί παντός επιστητού: συνολική επισκόπηση
του µηχανισµού του πόθεν έσχες, σκέψεις πάνω στο τραπεζικό
σύστηµα, ζητήµατα για τη διαφάνεια στο δηµόσιο βίο, πολιτικές
ευθύνες και προτάσεις για αναδροµικότητα των ποινικών νόµων.
Εν πάση περιπτώσει, υπήρξαν τοποθετήσεις περίπου επί παντός
επιστητού που ανοίγουν το ζήτηµα αυτό. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Φταίµε κι εµείς.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν θα το κρίνω αν φταίµε ή δεν

φταίµε. Δεν έχει νόηµα να κάνουµε κριτική στην Κυβέρνηση γιατί
φέρνει ένα νοµοσχέδιο που είναι έτσι και εν συνεχεία να εξαντ-
λούµε τον χρόνο. Αν θέλαµε να µείνουµε ακριβώς στο θέµα µας,
θα λέγαµε «µάλιστα, το ψηφίζουµε, καταλαβαίνουµε την ανα-
γκαιότητα, ευχαριστούµε πολύ» και µε τοποθέτηση ενός λεπτού
«βαριά» θα είχε κλείσει η συνεδρίαση περίπου στο δεκάλεπτο.
Δεν υπήρχε ανάγκη για όλο αυτό. Επιλέξαµε όµως να αξιοποι-
ήσουµε αυτήν την ευκαιρία για να ανοίξουµε µεγάλες και γενι-
κότερες συζητήσεις.

Δεν θα µπω στον πειρασµό να σχολιάσω τοποθετήσεις για το
τραπεζικό σύστηµα, τη ρευστότητα στην αγορά, την ανάπτυξη –
γιατί αυτή είναι µία µεγάλη συζήτηση την οποία δεν θέλω να
ανοίξω αυτή τη φορά, εξάλλου θα έχουµε τη δυνατότητα να την
κάνουµε- θα ήθελα όµως να µείνω, κύριε Πρόεδρε, σε ζητήµατα
και σε µία ρητορική που και πάλι ακούγεται, η οποία εγγράφεται
σε µία κατεύθυνση απαξίωσης του Κοινοβουλίου. 

Θα ήθελα λίγο να κοιτάξετε την Αίθουσα. Στην Αίθουσα θα
δείτε, κύριε Πρόεδρε, ότι η συντριπτική πλειοψηφία των παρι-
σταµένων Βουλευτών –αλλά αυτό είναι, κατά την γνώµη µου, αν-
τιπροσωπευτικό- είναι νέοι Βουλευτές, είναι Βουλευτές
δεκαοκτώ µηνών. 

Μπορεί κάποιος να έχει τις επιφυλάξεις του για τις πολιτικές
ευθύνες –δεν θα πω για άλλες- του παραδοσιακού πολιτικού συ-
στήµατος. Μιλάω για ανθρώπους που είναι στη Βουλή δεκαοκτώ
µήνες και κάνουν αυτό που µπορούν. 

Και αναφέροµαι σε Βουλευτές από όλες τις πτέρυγες. Από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ η συντριπτική πλειοψηφία είναι νέοι Βουλευ-
τές. Από την πλευρά της ΔΗΜΑΡ οµοίως είναι νέοι Βουλευτές,
όπως και πάρα πολλοί Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας και αρ-
κετοί Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. Η µεγάλη πλειοψηφία της Αιθού-
σης είναι νέοι Βουλευτές που έχουν εκλεγεί στις τελευταίες
εκλογές. Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, γιατί αυτούς τους Βουλευτές
θα τους εγγράψουµε στη γενικότερη φθορά και απαξίωση του
παραδοσιακού πολιτικού συστήµατος, που σε τελευταία ανά-
λυση αυτοί οι άνθρωποι αποτελούν σήµερα την πλειοψηφία του
ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Άρα, η προσωποποίηση και η απαξίωση του Κοινοβουλίου
προφανώς ή έχει να κάνει –γιατί εγώ εκεί λέω ότι βρισκόµαστε
σε µία επικίνδυνη ατραπό- µε τον θεσµό του Κοινοβουλίου ως τέ-
τοιου ή, από εκεί και πέρα, δεν µπορεί να σταθεί η κριτική για τα
πρόσωπα. 

Πηγαίνω τώρα και στα παλιά πρόσωπα και παίρνω ένα παρά-
δειγµα και δεν θέλω να τεθεί ζήτηµα προσωπικού. Ο αρχαιότε-
ρος ηµών είναι ο κ. Κακλαµάνης, πλην όµως τα πεπραγµένα του
αξιολογούνται και εγκρίνονται από τον λαό στις εκλογές. Μπορεί
κάποιοι να διαφωνούν. Μπορεί κάποιοι να ήθελαν µία διαφορε-
τική αξιολόγηση. Τι να κάνουµε; Δεν πάει έτσι, γιατί προφανώς
δεν θα υπαγορεύσει η µία πτέρυγα ποιοι θα είναι οι Βουλευτές
της άλλης πτέρυγας. Υπάρχει µία εκλογική διαδικασία, ειδικά
µέσα από τον σταυρό προτίµησης, που καθορίζει το πώς συγ-
κροτείται το Κοινοβούλιο. 

Η απαξίωση σε γενικό επίπεδο και µάλιστα, αφηρηµένα µε τι
µπορεί να συνδέεται; Σας ακούω.

Ερχόµαστε στο θέµα του «πόθεν έσχες». Ωραία. Βεβαίως και
έχουν υπάρξει πράγµατα στο παρελθόν τα οποία είναι ελεγκτέα,
αλλά εγώ πάλι θέλω να είµαι, αν θέλετε, ίσως και περισσότερο
ωµός από ό,τι θα έπρεπε να είναι κανείς µε τα θέµατα αυτά.

Ερωτώ. Συζητάµε για το «πόθεν έσχες». Μάλιστα. Το «πόθεν
έσχες» τι είναι; Ένας ελεγκτικός µηχανισµός. Σωστά. Να τον θω-
ρακίσουµε, να τον ενισχύσουµε και να τον κάνουµε όσο διαφα-
νέστερο γίνεται. Νοµίζω ότι σ’ αυτό συµφωνούµε όλοι. Έχουν
υπάρξει βελτιωτικές προτάσεις και νοµίζω ότι φθάνουµε σε ένα
σηµείο το οποίο είναι το κρίσιµο.

Άκουσα, όµως, πάλι σήµερα ότι ο µηχανισµός αυτός δεν είναι
επαρκής. Τι το πρόσθετο θέλει; Θέλω να ακούσω. Διότι αν αυτό
στο οποίο στοχεύουµε στην πραγµατικότητα -αυτό υπονοείται-
είναι η άδηλη, η «µαύρη» συναλλαγή, µε συγχωρείτε, αλλά για
να είµαστε ρεαλιστές, η µαύρη συναλλαγή δεν θα δηλωθεί στο
«πόθεν έσχες». Αν πάει κάποιος µε µία βαλίτσα στον «χι», στον
«ψι» πολιτικό ή δικαστή ή δηµόσιο λειτουργό και του αφήσει τα
λεφτά δίπλα, εσείς τι λέτε, ότι θα πάρει αυτός τα λεφτά να τα
κάνει κατάθεση στην τράπεζα; Θα πάει µε αυτά τα λεφτά να αγο-
ράσει ένα πολυτελές...

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Το απαγορεύει η Τράπεζα της
Ελλάδος.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μα, προφανώς! Όµως, εγώ σας λέω
ότι ακόµη και αν δεν του το απαγόρευε, θα επρόκειτο περί µεγί-
στου ανοήτου αν κάνει κάτι τέτοιο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Έχουν εγκύκλιο της Τράπεζας
Ελλάδος. Δεν τα δέχεται αυτά τα χρήµατα καµµία Τράπεζα!

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ειδικά τη στιγµή που είναι υπόχρεος
-προσέξτε, γνωρίζει ότι είναι υπόχρεος- σε δήλωση «πόθεν
έσχες», που σηµαίνει ότι έχει εύκολη πρόσβαση ο οποιοσδήποτε
ελεγκτικός µηχανισµός σ’ αυτό που είναι φανερό. Το πρόβληµα
µε τις «µαύρες» συναλλαγές είναι αυτό που λέει η λέξη: Είναι ότι
είναι «µαύρες». Εποµένως, δεν «ασπρίζουν».

Αν θέλετε να µιλήσουµε µε όρους ποινικού δικαίου, που χρη-
σιµοποίησε ο συνάδελφός µου, τι είναι το ξέπλυµα µαύρου χρή-
µατος; Γιατί υπάρχει αδίκηµα ξεπλύµατος; Το αδίκηµα του
ξεπλύµατος αποτελεί µια διαδικασία νοµιµοποίησης παρανόµων
εσόδων. Αυτό είναι το ξέπλυµα. Θα µου επιτρέψετε να σας πω
ότι όσοι γνωρίζουν απ’ αυτές τις συναλλαγές -εξ επαγγέλµατος
λέω, όχι για άλλο λόγο- γνωρίζουν ότι είναι και πολύ ακριβό το
ξέπλυµα. Δεν ξεπλένεις έτσι. Πληρώνεις αδρά, για να ξεπλύνεις.

Εποµένως, ας είµαστε ρεαλιστές. Εκείνο το οποίο αποτυπώ-
νουµε εδώ -και σωστά- µέσα από το «πόθεν έσχες» είναι ένα µη-
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χανισµό ελέγχου, ένα µηχανισµό που ενισχύει τη διαφάνεια, ένα
µηχανισµό που προσπαθεί να δηµιουργήσει όσο το δυνατόν µε-
γαλύτερο αριθµό ασφαλιστικών δικλίδων, αλλά δεν πιστεύουµε
κιόλας ότι λύσαµε το πρόβληµα της διαφθοράς µε το ζήτηµα του
«πόθεν έσχες». Πώς µπορούµε να θωρακίσουµε περαιτέρω το
ζήτηµα της διαφθοράς; Πώς µπορούµε να σταθούµε απέναντι
στα φαινόµενα της δωροδοκίας, απέναντι στα φαινόµενα τα
οποία έχουν ταλαιπωρήσει το δηµόσιο βίο;

Το πρώτο το οποίο θέλω να πω -γιατί είµαστε πολλές φορές
επικριτικοί, αλλά δεν κοιτάµε ότι υπάρχει αυτήν τη στιγµή και θα
πω ότι είναι πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης αυτές- είναι ότι
υπάρχει ένας µηχανισµός που δεν υπήρχε µέχρι χθες. Υπάρχουν
πολιτικοί µέσα στη φυλακή αυτήν τη στιγµή που µιλάµε. Δεν είχε
γίνει µέχρι χθες. Δεν υπήρχε. Υπάρχουν πολιτικοί οι οποίοι έχουν
ακούσει, στους οποίους έχουν επιβληθεί -για να µη χρησιµοποιώ
τη δικαστηριακή, ας το πω, αργκό- βαρύτατες ποινές, ποινές ισο-
βίων. Έχει επιβληθεί αυτή η ποινή. Υπάρχουν σήµερα, στο πλαί-
σιο ακριβώς αυτής της διαφάνειας, επιχειρηµατίες οι οποίοι είναι
µέσα στη φυλακή, όχι ένας και δύο.

Εποµένως, προφανώς κάτι έχει αλλάξει. Προφανώς, υπάρχει
και ένα διαφορετικό θεσµικό πλαίσιο. Το ψήφισε το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο αυτό. Γιατί κανείς δεν θα πει...

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι όλοι.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Στο ελληνικό Κοινοβούλιο, γι’ αυτό

λέω. Εγώ λέω για το Κοινοβούλιο, για να µιλήσω θεσµικά και να
πω το εξής: Σ’ αυτό το Κοινοβούλιο που ψήφισε αυτές τις διατά-
ξεις που οδήγησαν πολιτικούς στη φυλακή, που οδήγησαν επι-
χειρηµατίες στο να τους αποδοθούν αυτά που πρέπει να τους
αποδοθούν, γιατί γι’ αυτά δεν θα πει κανένας σ’ αυτό το Κοινο-
βούλιο που ψήφισε, στο προηγούµενο που ψήφισε, «µπράβο, έγι-
ναν τρία καλά πράγµατα»; Πρέπει να γίνουν και άλλα; Να τα
συζητήσουµε ποια είναι τα παραπάνω που πρέπει να γίνουν.

Όµως, αν εκείνο το οποίο εισηγείται ο κ. Καπερνάρος είναι η
αναδροµικότητα του ποινικού νόµου, θα σας πω, κύριε Καπερ-
νάρο, το εξής: «Προσέξτε το αυτό». Αναδροµικότητα του ποινι-
κού νόµου σηµαίνει ότι για µία πράξη που έχω κάνει χωρίς να
ξέρω ότι είναι ποινικό αδίκηµα, βρίσκοµαι στη φυλακή. Τη χρο-
νική στιγµή που την τέλεσα δεν ήξερα ότι µπορεί κάποιος να µε
τιµωρήσει ποινικά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κάντε την πρότασή σας και θα
την ψηφίσουµε εµείς.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ακούτε τι σας λέω;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ ακούω.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ακούτε τι σας λέω;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εσείς ακούτε τι λέτε;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Πολύ καλά.
Εσείς θέλετε, λοιπόν, να κάνετε µία πράξη σήµερα και εγώ

αύριο να αποφασίσω ότι η πράξη σας αυτή είναι αξιόποινη. Σή-
µερα που την κάνετε την πράξη δεν υπάρχει ποινή. Όµως, θέλετε
αύριο να αποφασίσει µία κοινοβουλευτική πλειοψηφία –άραγε, µε
ποια κριτήρια, µε ποια συµφωνία, σεβόµενη ποια δικαιώµατα, µι-
λώντας µάλιστα για τον πυρήνα εδώ των ανθρωπίνων δικαιωµά-
των- να βάλει κάποιον στη φυλακή µε αναδροµικό ποινικό νόµο!

Αυτό, µε συγχωρείτε, δεν ξέρω ποιος το εισηγείται. Όποιος το
εισηγείται προφανώς ή απλώς θέλει να προξενήσει εντύπωση ή
εκείνο το οποίο θέλει να κάνει είναι –ας το πω έτσι- να πει εύκολα
πράγµατα, τα οποία όµως στην πραγµατικότητα είναι πολύ επι-
κίνδυνα.

Άλλο και τελείως διαφορετικό ζήτηµα –και αυτό το συζητάµε,
αλλά αυτό υφίσταται στη νοµοθεσία- είναι το ζήτηµα των διοικη-
τικών κυρώσεων, διότι διοικητικές φορολογικές κυρώσεις βε-
βαίως και µπορούν να υπάρξουν. Όµως, είναι ξεκάθαρο ότι δεν
µπορούµε να εισηγούµεθα τέτοιου τύπου νοµοθεσίες.

Θα ήθελα να πω και κάτι σχετικά µε τις µηνύσεις και τις αγω-
γές. Ακούω συνεχώς να λένε «θα κάνω µήνυση, θα κάνω αγωγή,
θα µου κάνουν αυτό κ.λπ.». Δεν µπορώ, κύριε Πρόεδρε, να συµ-
βουλέψω κανέναν οτιδήποτε. Ο καθένας έχει τη δική του αντί-
ληψη για το πώς θα χειριστεί τις υποθέσεις του. 

Εγώ είµαι από τους ανθρώπους που δέχοµαι σφοδρότατη κρι-
τική. Πολύ συχνά η κριτική είναι εξυβριστική και σαφέστατα είναι
µειωτική και προσβλητική. Δεν έχω κάνει ποτέ µου καµµία µή-

νυση και καµµία αγωγή. Γιατί;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Είσαι καλό παιδί.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μπορεί. Όµως, γιατί; Επειδή εκτιµώ

ότι σε αυτόν το χώρο έχουµε τη δυνατότητα να απαντάµε ο ένας
στον άλλον. Έχουµε τη δυνατότητα να αξιοποιούµε, εµείς ειδι-
κώς αυτόν το χώρο, προκειµένου όταν θιγόµαστε να απαντάµε.
Αυτή δεν είναι η δυνατότητα που έχει ο µέσος πολίτης. Ο µέσος
πολίτης δεν έχει αυτήν τη δυνατότητα. 

Όµως, ταυτόχρονα, το να µετατρέψουµε –αυτή είναι η άποψή
µου- την πολιτική διαδικασία σε µία διαδικασία στην οποία θα κά-
νουµε µηνύσεις και αγωγές για συκοφαντίες, για δηµοσιεύµατα,
για εξυβρίσεις, γιατί µου είπες αυτό και γιατί µου είπες εκείνο,
µε συγχωρείτε, αλλά χάνουµε τον πολιτικό πυρήνα.

Εγώ που σας λέω ότι ποτέ δεν αναφέροµαι προσωπικά σε κα-
νένα συνάδελφο, επειδή θεωρώ ότι οι αντιπαραθέσεις µας είναι
ιδεολογικές, είναι πολιτικές, είναι προγραµµατικές, αλλά δεν
είναι προσωπικές –δεν έχουµε να µοιράσουµε τίποτα προσωπικό
κανείς µε κανέναν εδώ µέσα, εκπροσωπούµε ιδεολογικοπολιτικά
ρεύµατα- µπορεί να καταλάβω ότι κάποιος θέλει και να µε βρίσει
επειδή δεν του αρέσουν οι απόψεις µου. Το έχω υποστεί πάρα
πολλές φορές. Τα έχω ακούσει όχι µία και δύο, τα ακούω καθη-
µερινά. 

Όµως, να το πάµε αυτό στην αίθουσα του δικαστηρίου και να
κρίνει ένας δικαστής εµάς τους πολιτικούς για το αν καλά µου είπε
ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ ή κακά του είπα εγώ, θα µου επιτρέ-
ψετε να πω ότι είναι και αυτό ένα από τα φαινόµενα της φθοράς. 

Κύριε Πρόεδρε, δεν ξέφυγα και εγώ από τον κανόνα και εφό-
σον άνοιξε η συζήτηση, ακολούθησα το παράδειγµα. Όµως, θα
ήθελα να πω είναι ότι βεβαίως ο αγώνας για να θωρακίσουµε πε-
ραιτέρω τη διαφάνεια του δηµόσιου βίου –και µε αυτή την έννοια
να διαφυλάττουµε την πολιτική ακεραιότητα- είναι σηµαντικός. 

Κρατώ και ως πολύ σηµαντικό κάτι το οποίο είπε ο κύριος Πρό-
εδρος ο κ. Κακλαµάνης. Εν πάση περιπτώσει, όσοι έχουν να πουν
κάτι ως προς συγκεκριµένα πρόσωπα, ας βγουν µπροστά να το
πουν, ας πάνε στις υπηρεσίες να το πουν, ας πουν συγκεκριµένα
ποιος φταίει και σε τι και από εκεί και πέρα αν κάποιος, ως οργα-
νωµένος πολιτικός φορέας, έχει επίσης να υποδείξει συγκεκριµέ-
νες, όµως, ενέργειες, επίσης ας το κάνει, µε συγκεκριµένες
πρακτικές που να στοχεύουν σε ένα συγκεκριµένο αποτέλεσµα.
Αλλιώς, λάσπη στον ανεµιστήρα είναι ξεκάθαρο ότι εκείνο το
οποίο κάνει είναι να απαξιώνει την πολιτική διαδικασία ως τέτοια…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Πρώτον, δεν τελεί-

ωσε, κύριε Καπερνάρο. Σηκώνεστε και ζητάτε τον λόγο, ενώ δεν
έχει τελειώσει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Όχι, έχει πέντε λεπτά που αναφέ-
ρεται στο πρόσωπό µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν έχει τελειώσει.
Σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Παρακαλώ. Περιµένω.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν έχω αντίρρηση, αφού αγωνιά ο

κ. Καπερνάρος να µιλήσει. Δεν είναι θέµα. Εγώ ούτως ή άλλως
ολοκλήρωνα. 

Απλώς θέλω να πω ότι θεωρώ η κριτική, ειδικώς στα ζητήµατα
εντιµότητας, ακεραιότητας και ηθικής, πρέπει να είναι συγκεκρι-
µένη, εστιασµένη και προσωπική, γιατί αλλιώς δηµιουργείται µια
σωρευτική απαξίωση της ίδιας της κοινοβουλευτικής διαδικα-
σίας, από την οποία διαδικασία περιµένουν πολλά οι Έλληνες
πολίτες.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Με συγχωρείτε,

κύριε Καπερνάρο. Έχετε µιλήσει και έχετε και τη δευτερολογία
σας. Μπορείτε, λοιπόν, να απαντήσετε πολιτικά στη δευτερολο-
γία σας. Αυτήν τη στιγµή τον λόγο έχει ζητήσει ο κ. Κουκουλό-
πουλος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου τον
λόγο για ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μα, υπάρχει προσω-
πικό θέµα; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μα, αναφέρθηκε σε εµένα, κύριε
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Πρόεδρε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Υπάρχει προσωπικό

θέµα, κύριε Καπερνάρο; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Επί πέντε λεπτά αναφερόταν στο

όνοµά µου, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Πείτε, λοιπόν, το

προσωπικό θέµα. Μπορεί να αναφέρθηκε σε εσάς, αλλά θα πρέ-
πει να µας πείτε ποιο είναι το προσωπικό θέµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Δεν είναι προσωπικό. Ωστόσο,
κύριε Πρόεδρε, δώστε µου τον λόγο για ένα λεπτό σαν να είναι
προσωπικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε Καπερ-
νάρο, πείτε ποιο είναι το προσωπικό ζήτηµα, ώστε να κρίνει το
Προεδρείο αν πράγµατι υπάρχει. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, απευθυνόµενος
κατ’ αρχάς στον κ. Βορίδη, θα ήθελα να πω ότι ίσως να µην κα-
τάλαβε αυτά που είπα. Εγώ δεν µήνυσα κανένα συνάδελφο, διότι
µέχρι τώρα δεν χρειάστηκε. Αν χρειαστεί, θα το κάνω. Εγώ δεν
είµαι καλό παιδί σαν τον κ. Βορίδη. Εγώ είπα ότι ενώ ήµασταν
µέλη της προκαταρκτικής επιτροπής, έµαθα ότι γίνεται έλεγχος
σε µένα από τον κ. Παπαχρήστο, στον οποίο είχε δοθεί πληρο-
φορία µέσα από το ΣΔΟΕ. Δηλαδή, έχουµε ωµή παραβίαση προ-
σωπικών δεδοµένων. Έκανα αγωγές και µηνύσεις. 

Όσον αφορά δε τα νουθετικά, ο κ. Βορίδης –επειδή µε ξέρει
κιόλας- µιλάει γενικά για να µιλήσει. Ωστόσο, όµως, εγώ είπα το
εξής, όσον αφορά την αναδροµικότητα. Είπα να θεσπίσουµε
νόµο …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Καπερνάρο,
εσείς απλά επαναλαµβάνετε τις προτάσεις σας. Δεν είναι προ-
σωπικό αυτό το θέµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε

Καπερνάρο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: …που θα προβλέπει υπεύθυνη

δήλωση και η παράβαση της υπευθύνου δηλώσεως θα επισύρει
ποινή σε βαθµό κακουργήµατος. Σ’ αυτήν την υπεύθυνη δήλωση
θα πρέπει να δηλώσουν τώρα αν είχαν ποτέ offshore ή καταθέ-
σεις στις τράπεζες µε µία αναδροµικότητα δεκαπέντε ετών. Αν
αποδειχθεί ότι η υπεύθυνη δήλωση είναι ψευδής, τότε έχουµε
ένα καραµπινάτο ποινικό αδίκηµα σε βαθµό κακουργήµατος,
κύριε Βορίδη. Και τα λέω αυτά για να τελειώνουµε επιτέλους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
Αν θέλετε, «ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα», να φτιάξουµε

ωραίους νόµους. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αν θέλετε εσείς,

κύριε Καπερνάρο, έχετε τα έξι λεπτά της δευτερολογία σας. Αν
µείνετε, µπορείτε αυτά να τα πείτε µετά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Σας τη χαρίζω, κύριε Πρόεδρε.
Σας χαρίζω τον χρόνο µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε πολύ
για τη γενναιοδωρία!

Τον λόγο έχει ο κ. Κουκουλόπουλος. 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, η κύρωση της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου
που αφορά το πόθεν έσχες ήταν φυσικό να οδηγήσει τόσο τους
εισηγητές όσο και τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους σε πολ-
λαπλές αναφορές από το Βήµα της Βουλής για µια σειρά αυτο-
νόητων θεµάτων τα οποία είναι προσφιλή στη Βουλή. Αυτό,
βέβαια, είναι από τα θετικά της Βουλής. Πρόκειται για ζητήµατα,
όπως είναι το πόθεν έσχες, η φορολόγηση αυτών που έβγαλαν τα
λεφτά τους έξω -ή καλύτερα η φορολόγηση του µεγάλου πλού-
του»- ζητήµατα που αποτελούν απαίτηση της ελληνικής κοινωνίας.
Τέτοια είναι πρώτα απ’ όλα η διαφάνεια στα οικονοµικά των πολι-
τικών εκπροσώπων, δεδοµένου ότι έχουµε αντιπροσωπευτική δη-
µοκρατία, και βέβαια η φορολόγηση του µεγάλου πλούτου. 

Με αφορµή αυτήν την αναφορά, θέλω και εγώ -αξιοποιώντας
την παρουσία του αρµόδιου για τα έσοδα Υφυπουργού κ. Μαυ-
ραγάνη στα κυβερνητικά έδρανα- να πω πως θα συνεχιστεί από
την πλευρά του ΠΑΣΟΚ η ερώτηση την οποία έκανε πριν από
λίγες µέρες ο Πρόεδρος κ. Απόστολος Κακλαµάνης σχετικά µε
την πορεία των ελέγχων για τις λίστες των συνολικά είκοσι δύο

χιλιάδων συµπολιτών µας που έβγαλαν τα λεφτά τους την πε-
ρίοδο της κρίσης, ενώ τα ποσά των καταθέσεων στο εξωτερικό
δεν διασταυρώνονται µε τα εισοδήµατά τους της τελευταίας δε-
καετίας. Και επαναλαµβάνω ότι αυτοί είναι είκοσι δύο χιλιάδες. 

Μέχρι τότε, όµως, καλό θα είναι να µη συµπεριφέρονται κάποιοι
στην Αίθουσα της Βουλής ως οι «πωλούντες τοις µετρητοίς». Διότι
ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος χρωστούν µία απάντηση. Είµαστε
στον τρίτο χρόνο και δεν απαντούν. Στις 30 Ιουνίου του 2011 έγινε
ονοµαστική ψηφοφορία διακριτά για την άρση του τραπεζικού
απορρήτου. Ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος -µε τους Βουλευτές
που τους ακολουθούσαν τότε- την καταψήφισαν. Μπορούν να µας
πουν γιατί; Είναι η πολλοστή φορά…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Γιατί θέλουν το απόρρητο! 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Διακριτό άρθρο ήταν, κύριε Λα-

φαζάνη. Είναι η πολλοστή φορά που απευθύνουµε αυτό το ερώ-
τηµα. Δεν θα πάρουµε µια απάντηση; 

Και µια και γίνεται λόγος για τον κ. Καµµένο, θέλω να πω, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι χθες το βράδυ σε µια τηλεοπτική
εκποµπή και ευρισκόµενος σε κατάσταση παραληρήµατος, ο κ.
Καµµένος επιδόθηκε σε ένα ρεσιτάλ ψεύδους και υποκρισίας,
ανοησίας και χυδαιότητας και είπε ότι το ΠΑΣΟΚ» είναι εγκληµα-
τική οργάνωση. 

Η απόλυτη σύµπτωσή του µε τη φρασεολογία της Χρυσής
Αυγής είναι προφανής. Η Χρυσή Αυγή, φυσικά, γιγαντώθηκε
µέσα στην κρίση, αλλά νοµιµοποιήθηκε µεταξύ των άλλων και µε
την υιοθέτηση µιας ακραίας ρητορικής τιµωρητικού χαρακτήρα
και µιας απόλυτης λεκτικής βίας, της οποίας τα ηνία διεκδικεί και
µάλλον παίρνει µε άνεση ο κ. Καµµένος.

Δεν µας εκπλήσσει, λοιπόν, η απόλυτη ταύτισή του µε τη
Χρυσή Αυγή ούτε, βέβαια, ζητάµε εύσηµα αναγνώρισης, ως
ΠΑΣΟΚ, από τον πολιτικό που τον ιδρυτή και γεννήτορά µας Αν-
δρέα Παπανδρέου ονόµαζε επί χρόνια «αρχηγό της 17 Νοέµ-
βρη»! Τον παραδίδουµε στη χλεύη του ελληνικού λαού. 

Έχουµε, όµως, υποχρέωση να απαντήσουµε στο όνοµα χιλιά-
δων µελών και στελεχών του ΠΑΣΟΚ, αλλά πάνω απ’ όλα στο
όνοµα εκατοµµυρίων Ελλήνων, ενός τεράστιου ποσοστού του
ελληνικού λαού, που τουλάχιστον µία φορά ψήφισε ΠΑΣΟΚ, στη-
ρίζοντας µια επική και απαράµιλλη πορεία της χώρας µε το
ΠΑΣΟΚ στα ηνία της, µε συγκεκριµένη και µοναδική προσφορά
που έχει ονοµατεπώνυµο. 

Το ΠΑΣΟΚ δεν γύρισε απλώς σελίδα σε αυτήν τη χώρα. Άλ-
λαξε γεωπολιτικά τη χώρα. Της άλλαξε ήπειρο! Από µια χώρα
της Ανατολικής Μεσογείου και των Νοτιοδυτικών Βαλκανίων την
κατέστησε µία χώρα της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Αυτή τη συ-
νεισφορά από τις καρδιές του ελληνικού λαού και από τις συνει-
δήσεις του δεν µπορεί κανένας να τη βγάλει. Ας το ξέρει καλά ο
κ. Καµµένος και οι όµοιοι του!

Θέλουµε, λοιπόν, πολύ καθαρά στο όνοµα των πολιτών και των
µελών και των στελεχών του ΠΑΣΟΚ που καθυβρίστηκαν µε αυτά
που είπε χθες το βράδυ ο κ. Καµµένος να στείλουµε από την Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ τρία συγκεκριµένα µηνύµατα
σήµερα εδώ, µε τον πιο επίσηµο τρόπο, από το Βήµα της Βουλής. 

Μήνυµα πρώτο: Πολλοί λένε –δεν γνωρίζω ούτε µπορώ να το
υιοθετήσω- ότι ο κ. Καµµένος ανήκει στο είδος των πολιτικών που
κάνει θελήµατα. Εκτελεί θελήµατα, κοινώς συµβόλαια. Δεν το
γνωρίζω. Γνωρίζω, όµως, ένα πολύ µεγάλο συµβόλαιο το οποίο
εκτελεί και είναι η επιστροφή της χώρας σε ένα νόµισµα, ελλη-
νικό δολάριο –δεν το λέω εγώ, ο ίδιος το έχει πει- κοινώς
«δραχµή». 

Επειδή, λοιπόν, απ’ ό,τι φαίνεται το κοινωνικό και οικονοµικό
λόµπι της δραχµής έχει αναθαρρήσει και νοµίζει ότι χτυπώντας
το ΠΑΣΟΚ θα ανοίξει ο δρόµος για την επιστροφή µας στη
δραχµή, για να κερδοσκοπήσουν σε βάρος του ελληνικού λαού
και των περιουσιών που µε µόχθο απέκτησε ο Έλληνας και η Ελ-
ληνίδα, µε µία επιστροφή στη δραχµή, πρέπει αυτοί οι κύριοι να
πάρουν ένα µήνυµα: 

Το ΠΑΣΟΚ µε βαρύτατο τίµηµα, µαζί µε τους Έλληνες πολίτες
και τις τεράστιες θυσίες που αυτοί υπέστησαν, κράτησε όρθια
τη χώρα στη Ζώνη του ευρώ. Η Ευρώπη είναι ο καλύτερος δρό-
µος, για να κατοχυρώσουµε µια νέα ασφαλή ευηµερία για την
Ελλάδα. Είναι η βούληση και η θέληση του ελληνικού λαού εκ-
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φρασθείσα επανειληµµένα και είναι ιστορική παρακαταθήκη και
του έθνους και της παράταξής µας.

Κρατήσαµε τη χώρα στη ζώνη του ευρώ όρθια, γιατί αυτή είναι
η παρακαταθήκη που είχαµε και από τον Ανδρέα Παπανδρέου
και τον Κώστα Σηµίτη, αλλά και από τον Κωνσταντίνο Καρα-
µανλή. Αυτή είναι η παρακαταθήκη που τηρήσαµε, µε τις κυβερ-
νήσεις και του Γιώργου Παπανδρέου και του Λουκά Παπαδήµου
και συνεχίζουµε σήµερα µε την Κυβέρνηση που έχει Πρωθυ-
πουργό τον Αντώνη Σαµαρά. Αυτή είναι η απάντηση που έχουµε
να δώσουµε σε διάφορους µεµψίµοιρους που θέλουν να κριτι-
κάρουν τη στάση του ΠΑΣΟΚ. 

Απολογούµαστε για όλα τα δεινά που έχει επιφέρει η κρίση
στον ελληνικό λαό, όχι όµως για τη βασική στρατηγική επιλογή.
Επ’ ουδενί! Όποιος έχει έναν άλλο δρόµο, όπως έχει το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα, και µε εντιµότητα το λέει, να το πει. 

Όχι, όµως, να κρύβεται πίσω από χυδαίους πολιτικούς σαν τον
Αρχηγό των Ανεξάρτητων Ελλήνων και να θέλει να οδηγήσει τα
πράγµατα στην επιστροφή της χώρας στη δραχµή, για να ζήσουν
τον Αρµαγεδδώνα και την άβυσσο οι Έλληνες.

Ας ξέρουν, λοιπόν, αυτά τα συµφέροντα µέσα κι έξω από τη
χώρα ότι όσο υπάρχει ΠΑΣΟΚ ο δρόµος για τη δραχµή παραµένει
κλειστός. Κι όπως είχαν πει -µέρα που ήταν χθες- οι υπερασπιστές
του Ρούπελ, τα οχυρά δεν παραδίδονται, καταλαµβάνονται. Ας
βγουν στο ξέφωτο να αναµετρηθούµε κι όχι να κρύβονται.

Το δεύτερο µήνυµα αφορά όλες τις πολιτικές δυνάµεις του
τόπου. Θα θυµίσω την ιστορική φράση του Καρλ Μαρξ, ότι η
Ιστορία δεν επαναλαµβάνεται παρά µόνο ως φάρσα. Καθώς το
ΠΑΣΟΚ µετρούσε απώλειες -λογικό και αναµενόµενο- το προ-
ηγούµενο διάστηµα, όλες οι πολιτικές δυνάµεις µετρούσαν
κέρδη. Γεµίσαµε ξαφνικά υπέροχους και ιδιαίτερα ικανούς πολι-
τικούς σε αυτήν τη χώρα, γιατί έτσι νοµίζουν!

Υπάρχουν πολλά παραδείγµατα. Κορυφαίο αυτών αυτό είναι
το ασφαλιστικό. Θα πω για πολλοστή φορά από το Βήµα της
Βουλής ότι το ασφαλιστικό από το 2001 που µια ολόκληρη κοι-
νωνία, τα συνδικάτα και το πολιτικό σύστηµα, πλην ελαχίστων
στελεχών του ΠΑΣΟΚ, είπαν ένα µεγαλειώδες «όχι» στο «νόµο
Γιαννίτση», µέχρι το 2014 καταγράφει έλλειµµα 193 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, δηλαδή το µισό χρέος πριν το κούρεµα. Ποιος, λοι-
πόν, είναι άµοιρος ευθυνών για να χρεώνει εις ολόκληρον την
ευθύνη στο ΠΑΣΟΚ; Ποιος είναι άµοιρος ευθυνών; Βέβαια πέρα-
σαν καλά όλες οι πολιτικές δυνάµεις, γιατί καταγράφουν, όπως
είπα, κέρδη, καθώς κατέγραφε τις αναµενόµενες κατά τα άλλα
απώλειές του το ΠΑΣΟΚ. Αυτό δεν πρόκειται να επαναληφθεί. 

Από οµιλίες σε συνέδρια όπου το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα ήταν η
«καταστροφή της χώρας», µέχρι άλλες προσεγγίσεις περί του
ΠΑΣΟΚ του Κώστα Σηµίτη και άλλες για το ΠΑΣΟΚ του Γιώργου
Παπανδρέου κι άλλες για το ΠΑΣΟΚ του Βαγγέλη Βενιζέλου
έχουµε χορτάσει. 

Θέλω να στείλω δύο καθαρά µηνύµατα. Πρώτον, ότι το πάρτι
της διανοµής των ιµατίων του ΠΑΣΟΚ τελείωσε. Μας χαλυβδώ-
νουν αυτές οι επιθέσεις και κάθε επίθεση, είτε αφορά τον Ανδρέα
Παπανδρέου είτε τον Κώστα Σηµίτη είτε τον Γιώργο Παπανδρέου
είτε τον Βαγγέλη Βενιζέλο, θα µας βρίσκει απέναντί τους ενωµέ-
νους. Να είναι καθαρό αυτό το µήνυµα.

Και βέβαια το δεύτερο µήνυµα αφορά κυρίως τις νουνεχείς και
υπεύθυνες δυνάµεις που υπάρχουν σε όλο το πολιτικό φάσµα
και πρέπει να καταλάβουν ότι όποιος παίζει µε το ΠΑΣΟΚ παίζει
µε τη σταθερότητα της χώρας. Δεν έχει κανένας δικαίωµα να
βάλει σε κίνδυνο τη σταθερότητα της χώρας. 

Εµείς εξακολουθούµε να καταβάλλουµε βαρύτατο τίµηµα,
αλλά δεν υπάρχει κάτι πάνω από την πατρίδα. Και η παραµονή
της χώρας στη ζώνη του ευρώ και η στήριξη της Κυβέρνησης,
ιδιαίτερα αυτήν τη στιγµή που δίνει µία τελική, κρίσιµη διαπραγ-
µάτευση µε την τρόικα και τους δανειστές, είναι υπέρτατο καθή-
κον για όποιον είναι πάνω απ’ όλα Έλληνας και πατριώτης. Εµείς
έτσι αντιλαµβανόµαστε την αποστολή µας µέσα στο Κοινοβούλιο
ως Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το τρίτο µήνυµα αφορά ειδικότερα την Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, όχι µόνο γιατί καθίσταται «ουρά» του χυδαίου Αρχηγού

των Ανεξάρτητων Ελλήνων µε τις καταγγελίες περί υποβρυχίων.
Είπε ο Πρόεδρος Απόστολος Κακλαµάνης προχθές σε µία κατα-
πληκτική µνηµειώδη οµιλία «σε σαράντα ώρες περίπου συµπλη-
ρώνονται δύο εβδοµάδες από την ηµέρα που ο κ. Τσίπρας µίλησε
για εξεταστική. Δεν θα έρθει στη Βουλή να µιλήσουµε;»

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ακόµα δεν κατατέθηκε η πρό-
ταση.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τον καλούµε και τον προκα-
λούµε να έρθει να µιλήσει εδώ και να µην περιφέρει υβρεολόγια
και υπαινιγµούς για το ζήτηµα των υποβρυχίων. 

Θέλω, όµως, να πούµε και κάτι άλλο, φίλες και φίλοι Βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. 

Εµάς στο ΠΑΣΟΚ -και εµένα προσωπικά που αυτήν τη στιγµή
το εκπροσωπώ- ορολογίες του δρόµου περί δεκανικιών και τα
υπόλοιπα, δεν µας εκφράζουν. Ακούω, όµως, µε έκπληξη τον κ.
Τσίπρα επανειληµµένα εδώ και δεκαοκτώ µήνες, επειδή έχουµε
Κυβέρνηση δύο κοµµάτων, τη µία να ονοµάζει το ΠΑΣΟΚ δεκανίκι
της Νέας Δηµοκρατίας, την άλλη –πρόσφατα για τα υποβρύχια-
να ονοµάζει τη Νέα Δηµοκρατία δεκανίκι του ΠΑΣΟΚ και πάει λέ-
γοντας.

Η θεωρία, λοιπόν, για το δεκανίκι είναι δικιά σας και όχι δικιά
µας, όταν έρχονται και δρουν µαζί δύο κόµµατα. Φαίνεται πως
κάτι θα ξέρει ο Συνασπισµός από το 1989 για δεκανίκια και µιλάει
έτσι. Εµείς δεν έχουµε τέτοια λογική. Εξήγησα γιατί συνεργαζό-
µαστε σήµερα µε τον κ. Σαµαρά. Υπάρχει υπέρτατο δηµοκρατικό
και εθνικό καθήκον που τα ξεπερνά όλα. Αφού, λοιπόν, κατά την
ορολογία σας έχετε ονοµάσει δεκανίκι σας τον κ. Καµµένο -
αυτός είναι ο αυριανός ονοµατισµένος κυβερνητικός σας εταί-
ρος- καλά θα κάνετε να είστε λίγο προσεκτικοί, διότι όποιες
θεωρίες διακίνησε τα προηγούµενα χρόνια ο Αρχηγός των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων ναι µεν βοήθησαν να γίνει όλη αυτή η διαδι-
κασία στην οποία αναφέρθηκα, αλλά είναι απολύτως ψευδείς.
Αναφέρθηκα ήδη στην «17 Νοέµβρη»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
Κουκουλόπουλε.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όσον αφορά στο PSI οµολόγων,
σε λίγες µέρες θα φέρουµε τα επίσηµα στοιχεία για τα οµόλογα
του ΙΚΑ. Η διοίκηση του ΙΚΑ είναι η µόνη που άκουσε το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών και έχει καλύτερο χαρτοφυλάκιο. Ένας µύθος
που πρώτος ο κ. Καµµένος διακίνησε είναι ότι µε το PSI κατα-
στράφηκαν τα ασφαλιστικά ταµεία. Είναι απόλυτο ψεύδος. Σή-
µερα το ΙΚΑ έχει καλύτερο χαρτοφυλάκιο οµολόγων επειδή
έκανε ανταλλαγή οµολόγων κατά τις υποδείξεις του EFSF. Και
οι ιδιώτες οµολογιούχοι είχαν αυτήν την κατεύθυνση, αλλά την
αρνήθηκαν. Αυτή είναι η αλήθεια και θα αποδειχθεί µε ντοκου-
µέντα τις επόµενες µέρες. Έχουµε καιρό να τα πούµε.

Θα ήθελα να αναφερθώ στην ιστορία του άρθρου 86, στην
οποία έγινε νωρίτερα αναφορά από τον αγαπητό Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο των Ανεξάρτητων Ελλήνων. Αυτά που ρωτήσατε
για το άρθρο 86, αγαπητέ συνάδελφε, να τα ρωτήσετε στον Πρό-
εδρό σας που για όλα έχει µία γνώµη. Όλα τα ξέρει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ ρωτάω εσάς. Μην φύγετε,
έχετε να ακούσετε. Θα σας τα πω στη συνέχεια, θα δευτερολο-
γήσω.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν σας διέκοψα, κύριε συνά-
δελφε. Το άρθρο 86 ψηφίστηκε από το ΠΑΣΟΚ, τη Νέα Δηµο-
κρατία και τον Συνασπισµό και από τον Πρόεδρό σας ως
Βουλευτή. 

Δεύτερον, στην Αναθεώρηση του 2007, το ΠΑΣΟΚ το Φλεβάρη
του 2009 αποχώρησε και έµεινε µόνη της η Νέα Δηµοκρατία µε
το Συνασπισµό, δηλαδή το ΣΥΡΙΖΑ, και είχαν όλη τη δυνατότητα
να αναθεωρήσουν το άρθρο 86 και δεν το αναθεώρησαν. Ο Πρό-
εδρός σας ήταν και πάλι Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν
πρέπει να τον ρωτήσετε; Ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών, που
προφανώς πρέπει να αλλάξει, είναι εφαρµοστικός του άρθρου
86 του Συντάγµατος.

Τέλος, για τον Άκη Τσοχατζόπουλο, ξαναρωτήστε τον Αρχηγό
σας, ο οποίος –ξαναλέω- τα ξέρει όλα, για να σας δώσει µία πολύ
απλή απάντηση. Στην εξεταστική του 2005 ο Άκης Τσοχατζόπου-
λος πέρασε αβρόχοις ποσί, διότι υπήρχε κυβερνητική πλειοψη-
φία της οποίας µέλος ήταν ο κ. Καµµένος. Δεν ήταν Πλειοψηφία
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το ΠΑΣΟΚ το 2005. Το 2011 που το ΠΑΣΟΚ ήταν Πλειοψηφία,
τον έστειλε φυλακή τον κ. Τσοχατζόπουλο. Ποιος έστειλε φυ-
λακή τον κ. Τσοχατζόπουλο, για να ξέρουµε; Εµείς τον στείλαµε
µέσω προανακριτικής, σε µια διαδικασία όπου καµµιά προστα-
τευτική συνταγµατική και άλλη θεσµική, νοµοθετική διάταξη δεν
στάθηκε ικανή να τον προστατεύσει. 

Προηγουµένως έγινε αναφορά και από τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας σε δεκάδες πολιτικούς και
επιχειρηµατίες που είναι µέσα. Όλα αυτά έχουν να κάνουν µε ένα
πλέγµα µιας νοµοθεσίας το µεγαλύτερο µέρος της οποίας ψη-
φίσαµε εµείς, για τους οποίους, αγαπητέ συνάδελφε, περίσσε-
ψαν από την πλευρά σας οι ορολογίες περί Τσολάκογλου,
δοσίλογων και άλλα τέτοια χυδαία, φαιδρά, υποκριτικά αλλά και
τελικά επικίνδυνα λόγια για την ελληνική δηµοκρατία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή. Υπήρχε όµως
ανάγκη να ειπωθούν αυτά σήµερα από τη Βουλή.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μπράβο!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή
κ. Κασιδιάρης για δώδεκα λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Με πάρα
πολύ µεγάλη περίσκεψη άκουσα πριν από ένα- δύο λεπτά κάποια
λόγια από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, τα
οποία πράγµατι σκέφτηκα και παρακολούθησα µε πάρα πολύ µε-
γάλη σοβαρότητα. 

Είπε πως γι’ αυτήν τη σύµπραξη Νέας Δηµοκρατίας και
ΠΑΣΟΚ, γι’ αυτόν τον «πολιτικό γάµο» που λένε κάποιοι κακοπρο-
αίρετοι ή «παρά φύσιν συνουσία» ή δεν ξέρω πώς το λένε για
τους Σαµαρά και Βενιζέλο, υπήρχε ένας µέγας, ένας υπέρτατος
εθνικός λόγος. Τότε, ενώ σκεφτόµουν ότι πράγµατι µπορεί να
είναι έτσι τα πράγµατα, κάποιος «κακεντρεχής» εδώ από τη
Χρυσή Αυγή είπε µία λέξη: Η «κουτάλα». Αν είναι δυνατόν να ρί-
χνουµε τόσο χαµηλά το επίπεδο του πολιτικού µας λόγου!

Εγώ θα ήθελα να µιλήσω για εγκληµατικές οργανώσεις όσον
αφορά το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δηµοκρατία για δεκάδες υποθέσεις
–Τσουκάτος, Παπαγεωργόπουλος, Τσοχατζόπουλος, Μαντέλης,-
όµως µε πρόλαβαν στελέχη και των δύο κοµµάτων. Με πρόλαβε
ο κ. Πάγκαλος, ο οποίος είπε –ορθώς- ότι µπορούµε να αποκα-
λούµε εγκληµατική οργάνωση τη Νέα Δηµοκρατία λόγω του
σκανδάλου Παπαγεωργόπουλου. Μερικές µέρες πριν ο κ. Τζιτζι-
κώστας, ο Περιφερειάρχης Θεσσαλονίκης, είχε τολµήσει να πει
δυο λόγια προτού τον «καρατοµήσουν», προτού κυριολεκτικά τον
διασύρουν και τον διαποµπεύσουν. Είπε το αυτονόητο: Yπάρχει
η περίπτωση Τσοχατζόπουλου –ξέχασε άλλες δεκαπέντε βε-
βαίως-, εποµένως είναι δυνατόν οποιοσδήποτε Έλληνας πολίτης
να καταγγείλει το ΠΑΣΟΚ ως εγκληµατική οργάνωση. Αν πάτε σ’
ένα καφενείο σήµερα, αν πάτε σε οποιονδήποτε δηµόσιο χώρο,
αυτά λέει ο ελληνικός λαός. Δυστυχώς όµως οι λέξεις αυτές είναι
απαγορευµένες σ’ αυτήν την Αίθουσα διότι αυτή η Αίθουσα επι-
µένει να ψηφίζει νοµοθετήµατα, επιµένει µε χίλιες δυο µεθοδεύ-
σεις να συγκαλύπτει την πολιτική διαφθορά και την παρανοµία. 

Υπενθυµίζω ότι η Χρυσή Αυγή, σεβόµενη απόλυτα το θεσµικό
της ρόλο, κατέθεσε µηνυτήρια αναφορά στην εισαγγελία του
Αρείου Πάγου, η οποία έχει παραπεµφθεί ήδη και έχει πάει στον
αρµόδιο εισαγγελέα, για τα εκατόν σαράντα «µαύρα» εκατοµµύ-
ρια στα ταµεία του ΠΑΣΟΚ, τα οποία ανακάλυψαν µε συγκεκρι-
µένο πόρισµά τους τέσσερις διεθνείς λογιστικοί οίκοι. Και όµως
κανείς από τους ενόχους γι’ αυτό το κακούργηµα δεν έχει πάει
στη φυλακή, διότι οι ευθύνες θα φτάσουν πολύ ψηλά, θα φτά-
σουν µέχρι την κεφαλή του ΠΑΣΟΚ, το οποίο δεν εκπροσωπεί
εκατοµµύρια Έλληνες, όπως είπε ο κ. Κουκουλόπουλος προ-
ηγουµένως. Είναι κάτω από το 3%. Αυτό το βλέπει όποιος κυκλο-
φορεί σήµερα στην ελληνική κοινωνία, γι’ αυτό και η Κυβέρνηση
τρέµει τις εκλογές. Αν λοιπόν πήγαιναν αυτές οι καταγγελίες σε
πραγµατική, σε ουσιαστική διερεύνηση, τότε θα βλέπαµε τις κε-
φαλές του ΠΑΣΟΚ σε προανακριτικές επιτροπές και εν συνεχεία
σε ειδικά δικαστήρια και εν συνεχεία στη φυλακή. Δυστυχώς
όµως σε ειδικό δικαστήριο ακόµα δεν έχει παραπεµφθεί ούτε ο
Παπακωνσταντίνου για τη λίστα Λαγκάρντ, διότι έτσι λειτουργεί
αυτό το σύστηµα, διότι δεν είναι µόνο ο άθλιος νόµος περί ευ-

θύνης Υπουργών, ο οποίος παραµένει εν ισχύι και ο οποίος στην
ουσία συνιστά την ταφόπλακα του πολιτικού κατεστηµένου. Είναι
και η ανοχή που επιδεικνύει η πολιτική εξουσία, η Κυβέρνηση, η
οποία δυστυχώς αυτήν τη στιγµή ορίζει τα πάντα σ’ αυτήν τη
χώρα καίτοι έχει χάσει προ πολλού τη δεδηλωµένη, καίτοι στην
κοινωνία τα κόµµατα της Συγκυβέρνησης είναι στην κυριολεξία
ανύπαρκτα. 

Θα πάω τώρα στο σηµερινό νόµο. Θα πω ότι εµείς τον κατα-
ψηφίζουµε διότι είναι πάγια αρχή µας να καταψηφίζουµε κάθε
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου. Η Χρυσή Αυγή λέει «όχι» στις
πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου διότι, όσο περίεργο και να
φανεί σε εσάς του αντισυνταγµατικού τόξου αυτό που θα σας
πω, η Χρυσή Αυγή µε βάση το πρόγραµµά της είναι το µοναδικό
άµεσα δηµοκρατικό κόµµα, είναι το µοναδικό κόµµα που στο
πρόγραµµά του λέει ότι για τα µείζονα εθνικά ζητήµατα πρέπει
να µην αποφασίζει η Βουλή, αλλά ο λαός άµεσα µέσω δηµοψη-
φίσµατος, για όλα τα µείζονα εθνικά ζητήµατα, για το αν θα εί-
µαστε σε ευρώ ή δραχµή, για το «ναι» ή το «όχι» στο µνηµόνιο,
για το λογιστικό έλεγχο του δηµοσίου χρέους, για την ανακήρυξη
της ελληνικής αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης, για τα δώδεκα
ναυτικά µίλια, για το αν θα γράφουµε το θρήσκευµα στις ταυτό-
τητες. Για όλα αυτά τα µείζονα ζητήµατα η Χρυσή Αυγή λέει στο
πρόγραµµά της πως αν µια µέρα αποκτήσει –και θα αποκτήσει-
την απόλυτη πλειοψηφία στη Βουλή, τότε δεν θα αποφασίζει το
Κοινοβούλιο, αλλά άµεσα ο λαός µέσω δηµοψηφισµάτων. 

Μας λέτε φασίστες, µας προσβάλλετε, όµως ο λαλίστατος Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας δεν µας έχει
απαντήσει ακόµα για ποιο λόγο παλαιότερα πόζαρε µπροστά σε
ναζιστικές αφίσες. Όταν πάρει το λόγο για άλλη µία φορά –κα-
θηµερινά µιλάει ο κ. Βορίδης- τον παρακαλώ θερµώς να δώσει
µία απάντηση όσον αφορά το γιατί παλαιότερα πόζαρε µπροστά
σε ναζιστικές αφίσες –τις έχουµε δείξει επανειληµµένως- µπρο-
στά σε γιγαντοαφίσες του Γεώργιου Παπαδόπουλου, πρωτερ-
γάτη της 21ης Απριλίου και γιατί, ενώ τα έκανε όλα αυτά, σήµερα
έρχεται και µας εγκαλεί και µιλάει για δηµοκρατία και για Νέα
Δηµοκρατία. Για ποιο λόγο;

Θέλω να καταγγείλω απ’ αυτό εδώ το Βήµα ένα εγκληµατικό
γεγονός, ένα γεγονός που συνιστά κατάλυση του Συντάγµατος
και κατάλυση του πολιτεύµατος. Στην τελευταία ψηφοφορία για
την αντισυνταγµατική τροπολογία κατάργησης της χρηµατοδό-
τησης της Χρυσής Αυγής, το αντισυνταγµατικό τόξο διά του
Προεδρείου της Βουλής κατήργησε τρεις εκλεγµένους από τον
ελληνικό λαό Βουλευτές.

Έσβησε από τη λίστα των Βουλευτών τρία ονόµατα: Νικόλαος
Μιχαλολιάκος, Χρήστος Παππάς, Ιωάννης Λαγός. 

Το γεγονός αυτό, το ότι διαγράψατε τη λαϊκή βούληση, το ότι
το Προεδρείο της Βουλής εντελώς παράνοµα έσβησε Βουλευτές
τους οποίους έχει εκλέξει ο ελληνικός λαός, συνιστά ξεκάθαρη
κατάλυση του Συντάγµατος, ξεκάθαρη κατάλυση του πολιτεύµα-
τος. Και δεν έχει τολµήσει ούτε ένας εκπρόσωπος του Προ-
εδρείου να δώσει µέχρι σήµερα µια απάντηση. Είναι κάτι
πρωτοφανές στα παγκόσµια χρονικά αυτό που συµβαίνει. 

Αναζήτησα να δω αν έχει συµβεί κάτι αντίστοιχο διεθνώς, αν
έχουν φυλακιστεί, µε ένα σαθρό κατηγορητήριο, κατόπιν πολιτι-
κών εντολών, Αρχηγός πολιτικού κόµµατος και Βουλευτές.
Βρήκα µόνο ένα ιστορικό προηγούµενο, το στρατιωτικό καθε-
στώς της Βιρµανίας, όπου εκεί δεν τόλµησαν να φυλακίσουν την
αρχηγό της αντιπολίτευσης, αλλά την περιόρισαν κατ’ οίκον.
Αυτό που δεν έκανε ούτε το στρατιωτικό καθεστώς της Βιρµα-
νίας, που παίρνει κεφάλια αντιφρονούντων, τόλµησε να το κάνει
η χούντα Σαµαρά και Βενιζέλου -και το λέω αυτό µετά λόγου
γνώσεως- η χούντα του µνηµονίου που δίνει λόγο µόνο σε ξένα
κέντρα εξουσίας. 

Δεν είναι τυχαίο πως όταν µας σύρατε µε χειροπέδες για να
µας διαποµπέψετε –και εµένα προσωπικά και τους λοιπούς Βου-
λευτές της Χρυσής Αυγής- ο Πρόεδρος της Κυβέρνησής σας
βρισκόταν στην Αµερική και υπερηφανευόταν στα διάφορα λόµπι
για αυτήν την άθλια εικόνα που καταπατά τη λαϊκή κυριαρχία, κα-
ταπατά το Σύνταγµα και κάθε θεσµό στην πατρίδα µας. 

Άλλο ένα γεγονός: Μιλάτε για παρακολουθήσεις. Έχει γίνει
µεγάλος ντόρος. Το λένε και Βουλευτές της Αριστεράς. Έχω να
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καταγγείλω µια πολύ συγκεκριµένη περίπτωση όπου αποδεδειγ-
µένα είχαµε παρακολουθήσεις κινητών τηλεφώνων Βουλευτών: 

Την περασµένη Παρασκευή, εγώ προσωπικά, Ηλίας Κασιδιά-
ρης Βουλευτής Νοµού Αττικής, καθώς και οι συνάδελφοί µου και
συναγωνιστές µου, Κουκούτσης, Παναγιώταρος, Κούζηλος και
Μπούκουρας είχαµε µιλήσει στα κινητά µας τηλέφωνα και είχαµε
συνεννοηθεί να µεταβούµε στα διόδια της Ελευσίνας για να κά-
νουµε ένα «έγκληµα» ως «εγκληµατική οργάνωση» που είµαστε,
να διανείµουµε πολιτικά φυλλάδια. Εκεί, λοιπόν, κατόπιν συνεν-
νοήσεως µόνο µέσω κινητών τηλεφώνων, χωρίς να έχουµε αναγ-
γείλει τίποτα, χωρίς να έχουµε δηµοσιοποιήσει τίποτα, χωρίς να
το έχουµε πει σε κανέναν άλλο, πλην των στελεχών που µας ακο-
λουθούσαν, µας περίµεναν τρεις διµοιρίες των ΜΑΤ, όχι για να
µας απαγορεύσουν να πουλήσουµε ναρκωτικά ή να αγοράσουµε
όπλα ή να φέρουµε τανκς στη Βουλή, αλλά για να µας απαγο-
ρεύσουν να κάνουµε διανοµή πολιτικών εντύπων. 

Υπάρχει, µάλιστα, στο διαδίκτυο και συγκεκριµένο τηλεοπτικό
υλικό, που καταγράψαµε νόµιµα, όπου ο επικεφαλής της αστυ-
νοµικής δύναµης µου είπε επί λέξει –και το λέει σε έναν εκλεγ-
µένο εκπρόσωπο του ελληνικού λαού, σε ένα µέλος του
Κοινοβουλίου- «Απαγορεύεται η διανοµή φυλλαδίων». Το επανα-
λαµβάνω: Αξιωµατικός της Αστυνοµίας, αυτής της χούντας την
οποία βιώνουµε σήµερα, είπε επί λέξει σε εκπρόσωπο της ελλη-
νικής Βουλής «Απαγορεύεται η διανοµή φυλλαδίων». 

Για το γεγονός αυτό, για το γεγονός των παρανόµων παρακο-
λουθήσεων, θα µηνυθεί, βεβαίως, και ο συγκεκριµένος, θα µηνυ-
θεί και η ηγεσία της Αστυνοµίας, θα µηνυθεί και η ηγεσία του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

Για όλα αυτά τα εγκλήµατα, για όλες αυτές τις πράξεις που
καταλύουν το πολίτευµα, δεν µίλησε κανείς. Δεν µίλησε ούτε η
Αριστερά, δεν µίλησε ο ΣΥΡΙΖΑ που κόπτεται για τα ανθρώπινα
δικαιώµατα. Ακόµα και την αντισυνταγµατική τροπολογία την ψή-
φισε ο ΣΥΡΙΖΑ και µε τα δύο χέρια. Έγινε το καλύτερο δεκανίκι
της µνηµονιακής εξουσίας ο κ. Τσίπρας ενάντια στη Χρυσή Αυγή. 

Βρέθηκαν, βεβαίως, δύο έντιµοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ -και
αυτό οφείλω να το πω- οι οποίοι δεν ανέχτηκαν την κατάλυση
του Συντάγµατος και ασφαλώς αντέδρασαν. 

Από εκεί και πέρα -για να απαντήσω και στα λόγια που είπε ο
Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σήµερα κατά την οµιλία του στην Κοινο-
βουλευτική του Οµάδα- έχει γίνει το καλύτερο δεκανίκι της µνη-
µονιακής εξουσίας ενάντια στο λαϊκό εθνικιστικό κίνηµα της
Χρυσής Αυγής. 

Και µη µιλάει ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ για εγκληµατικές οργανώσεις. Να
δει τους δύο δικούς του Βουλευτές που διώκονται για οικονοµικά
εγκλήµατα. Υπάρχουν διώξεις για κακουργήµατα. Να πει δύο
λόγια για τους νεκρούς της «Marfin», να πει δύο λόγια για αυτούς
που διέπραξαν αυτό το έγκληµα και αυτή τη στιγµή δεν είναι προ-
φυλακισµένοι. Είναι µεν γνωστοί, αλλά είναι ελεύθεροι. 

Δεν έχω να πω πολλά περισσότερα. Ξεκίνησα και θα τελειώσω
µε το ίδιο ακριβώς ζήτηµα, το ζήτηµα της πολιτικής κάθαρσης
την οποία απαιτεί σήµερα όσο τίποτε άλλο η ελληνική κοινωνία.
Το ότι ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία αποτελούν εγκληµατικές ορ-
γανώσεις, δεν χρειαζόταν να το πει ούτε ο κ. Πάγκαλος ούτε ο
κ. Τζιτζικώστας. Το λέει όλος ο ελληνικός λαός. Θα συνεχίσουν
να αποτελούν εγκληµατικές οργανώσεις ενόσω υπάρχει ατιµω-
ρησία, ενόσω υπάρχουν εν ισχύι τέτοια νοµικά εκτρώµατα, όπως
ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών, που στην ουσία νοµιµοποιεί το
µαύρο χρήµα, το πολιτικό έγκληµα, τη διασπάθιση του δηµοσίου
χρήµατος, όλη αυτήν την αθλιότητα που βίωσε η χώρα µας τα
τελευταία σαράντα χρόνια και µας βύθισε κυριολεκτικά σε αυτήν
την κατάσταση που βιώνουµε σήµερα. 

Ευχαριστώ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε Βο-

ρίδη. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Επί προσωπικού; 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Επί προσωπικού. Είναι προφανές.

Δεν χρειάζεται να το εξηγήσω. Οπότε, αν έχετε την καλοσύνη θα
ήθελα να µου δώσετε τον χρόνο µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, παρακαλώ.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σ’ αυτήν την Αί-
θουσα όταν διατυπώνω απόψεις κάποιοι θα σηκωθούν και θα µου
πουν τι έκανα πριν από τριάντα χρόνια. Έχω εξηγήσει όχι µια,
όχι δυο, όχι δέκα, αλλά τριάντα φορές τη διαδροµή µου αυτή. 

Από την πλευρά της Αριστεράς έρχονται ορισµένοι και µου
λένε: «Δεν έχεις µετανοήσει. Πες ότι µετανόησες.» 

Τώρα ακούω από την πλευρά της Χρυσής Αυγής ότι πρέπει να
εξηγήσω γιατί υπάρχει µια οµιλία µου στην οποία από πίσω ήταν
ο Γεώργιος Παπαδόπουλος. Απάντηση: Διότι ήµουν στην ΕΠΕΝ
τότε. Είναι γεγονός γνωστό στην Αίθουσα. 

Πρέπει να εξηγήσω γιατί υπάρχει µια φωτογραφία του Έβολα
ή δεν ξέρω τι άλλο τη στιγµή που ήταν αρκετά γνωστό η σχέση
της ΕΠΕΝ µε το τότε Movimento Sociale και το Front National.
Ήταν όλα γνωστά. 

Με εγκαλούν, λοιπόν, συστηµατικά. Και αυτό µπορεί να συνε-
χίσει γιατί θα φέρουν ένα άρθρο το οποίο βρήκαν ή θα φέρουν
µια άλλη οµιλία στην οποία κάτι λέω και θα γίνεται αυτή η συζή-
τηση, πάντα για πριν από τριάντα χρόνια.

Απαντώ λοιπόν, τώρα και στους δυο για να τελειώνω µε το ζή-
τηµα αυτό. 

Ακούστε τώρα.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: …(Δεν ακούστηκε).
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δικοί σας το θέτουν καµµιά φορά.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Εµείς δεν είπαµε τίποτα. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Απαντώ, λοιπόν, για να το λύσουµε

εδώ αυτό για να τελειώνουµε και για να τα κλείνουµε σιγά-σιγά.
Με εγκαλούν οι της Χρυσής Αυγής γιατί έχω αλλάξει άποψη;

Απάντηση: Αν το εκτιµούν έτσι, έτσι συνέβη. 
Και αυτή είναι και η απάντηση σε εσάς, λοιπόν. Αυτή είναι η

δική σας απάντηση. Σήµερα αυτοί µε εγκαλούν ότι δεν είµαι συ-
νεπής σε αυτό που γινόταν προ τριάντα ετών. 

Απαντώ, λοιπόν, σε εσάς, διότι στην πραγµατικότητα ένας πο-
λιτικός κρίνεται γι’ αυτό που κάνει σήµερα. Με συγχωρείτε πολύ,
εγώ έχω µια συγκεκριµένη διαδροµή µέσα σ’ αυτό το Κοινοβούλιο. 

Εγώ θα πήγαινα και ένα βήµα παρακάτω, κύριε Πρόεδρε, για
να τελειώνω και µε τη Χρυσή Αυγή για µια ακόµη φορά. Δεν τους
εγκαλεί κανείς γιατί πριν από τριάντα χρόνια αρθρογράφησαν.
Αυτό έρχεται συµπληρωµατικώς σε σχέση µε αυτό που υπερα-
σπίζονται σήµερα. 

Απέναντι σε όλα αυτά θα θέσω ένα ερώτηµα στους κυρίους
που είναι κατηγορούµενοι για συµµετοχή σε εγκληµατική οργά-
νωση τώρα, µε µια δίωξη που ασκήθηκε πριν από ένα µήνα από
την εισαγγελία του Αρείου Πάγου και έρχονται µε ύφος χιλίων
καρδιναλίων να µου πουν για τις πολιτικές µου απόψεις προ
τριάντα ετών. Εγώ τους λέω να πάρουν µια θέση σήµερα. 

Υπάρχει µια άποψη η οποία εκφράστηκε από το δικαστικό
Σώµα µε συγκεκριµένο και οργανωµένο τρόπο ότι υφίσταται εγ-
κληµατική οργάνωση µέσα στη Χρυσή Αυγή. Αρχηγός της φέρε-
ται ο Αρχηγός της Χρυσής Αυγής. Υπαρχηγός της φέρεται ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής. Οργανωτικοί
αρχηγοί της συγκεκριµένης εγκληµατικής οργανώσεως φέρονται
Βουλευτές της Χρυσής Αυγής στους οποίους επεβλήθησαν πε-
ριοριστικοί όροι. 

Μια ερώτηση απλή και καθαρή έχω να κάνω: Αν δεν αφορά στο
σύνολο της Χρυσής Αυγής η συγκεκριµένη κατηγορία, αποστα-
σιοποιούνται από τα πρόσωπα αυτά που κατηγορούνται µε το συγ-
κεκριµένο τρόπο ή αποδέχονται συνολικά την ευθύνη; Πολύ
ενδιαφέρουσα τοποθέτηση για το πώς εξελίσσονται τα πράγµατα.
Αποστασιοποιούνται ή αποδέχονται την ευθύνη; Τέλος. 

Λένε ότι τους υβρίζουν συνάδελφοι εδώ γιατί τους αποδίδουν
χαρακτηρισµούς. Υπάρχει, επίσης, µια απλή τοποθέτηση. Εγώ
να δεχθώ κι αυτό που λένε: «Εµείς θέλουµε να αυτοκαθορι-
στούµε. Δε θέλουµε να µας λέτε εσείς τι είµαστε. Θέλουµε εµείς
να λέµε τι είµαστε». Υπάρχει ένα απλό πράγµα στο οποίο µπο-
ρούν να τοποθετηθούν: Είναι ή δεν είναι εθνικοσοσιαλιστές; 

Εγώ δεν λέω ούτε νεοναζιστές, ούτε φασίστες ούτε τίποτα.
Είναι ή δεν είναι εθνικοσοσιαλιστές; Ναι ή όχι; Απλά πράγµατα.
Δύο τοποθετήσεις πολιτικού χαρακτήρα που λύνουν τα ζητήµατα
της ταυτότητας. 

Κύριε Πρόεδρε, λέω ξανά για να τελειώνουµε -γιατί εγώ δεν
θα ξανασχοληθώ, µπορούν να πουν από εδώ και πέρα ό,τι θέ-
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λουν, µπορούν να το λένε από το πρωί µέχρι το βράδυ, η τοπο-
θέτηση αυτή έχει χαρακτήρα πλαισίου και δεν πρόκειται να την
ξανακάνω, για µένα έχει λήξει το θέµα- ότι το ζήτηµα για το οποίο
εγκαλούνται δεν αφορά –το τονίζω- κάτι που είπαν, έκαναν, έγρα-
ψαν, προ τριάντα ετών. Αφορά αυτά που κάνουν και λένε εδώ κι
ένα χρόνο. Αφορά ενέργειες και πράξεις οι οποίες φέρονται να
παραβίασαν τον Ποινικό Κώδικα εδώ και ένα χρόνο. Αφορά την
πολιτικοϊδεολογική τους στάση σήµερα. Εάν αυτή έχει αλλάξει,
να το ακούσω. 

Από εκεί και πέρα, όµως, θεωρώ –και το κλείνω, κύριε Πρό-
εδρε- ότι οι απαντήσεις έχουν δοθεί. Όποιοι ικανοποιήθηκαν, ικα-
νοποιήθηκαν. Όποιοι δεν ικανοποιήθηκαν, δυστυχώς δεν διαθέτω
άλλη απάντηση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος…
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να έχω τον

λόγο επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τι θέλετε, κύριε Κα-

σιδιάρη;
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Έκανε ερωτήσεις προσωπικά σε µένα ως

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έχετε χρόνο στη

δευτερολογία σας για προσωπικά ζητήµατα.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Όπως δώσατε στον κ. Βορίδη τον λόγο,

νοµίζω πως είστε υποχρεωµένος να τον δώσετε και σε µένα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κοινοβουλευ-

τικέ Εκπρόσωπε, στη δευτερολογία σας έχετε όλο το χρόνο να
απαντήσετε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Όπως δώσατε τον λόγο στον κ. Βορίδη
να δευτερολογήσει εκτός πλαισίου, έτσι απαιτώ να δοθεί και σε
µένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έδωσα τον λόγο
στον κ. Τσούκαλη. 

Σας παρακαλώ.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Γιατί διαφοροποιούµαι εγώ από τον κ.

Βορίδη; Γιατί έχει περισσότερα δικαιώµατα ο κ. Βορίδης από
εµένα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν υπάρχει θέµα
προσωπικό. Πουθενά δεν αναφέρθηκε το όνοµα Κασιδιάρης.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Όχι απλά αναφέρθηκε, αλλά έθεσε και
συγκεκριµένα ερωτήµατα και βρίσκεται στη θέση του και περι-
µένει απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Θα µε ακούσετε; 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Την απάντηση, λοι-

πόν, θα τη δώσετε στη διαδικασία της δευτερολογίας σας, όπου
έχετε έξι λεπτά να πείτε αυτά που θέλετε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ζητώ να δώσω την απάντηση τώρα,
όπως έπραξε και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας. Δεν ανέµενε τη δευτερολογία του. Ήρθε στην Αί-
θουσα βιαστικός και απάντησε. Το ίδιο ζητώ να πράξω κι εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κασιδιάρη,
εσείς αναφερθήκατε, εγκαλέσατε προσωπικά τον κ. Βορίδη, όχι
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αυτός που έκανε και ερώτηµα τώρα. Μου
ανταπάντησε µε ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε. Νοµίζω πως είµαστε
σκεπτόµενοι άνθρωποι όλοι και κατανοούµε τι έχει συµβεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Να ακούσετε, όµως,
και τα πραγµατικά δεδοµένα.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εσείς ο ίδιος ανα-

φερθήκατε προσωπικά όχι στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά στον κ. Βορίδη. Μάλιστα, τον εγ-
καλούσατε να απαντήσει. Και ο κ. Βορίδης έκανε χρήση του Κα-
νονισµού επί προσωπικού. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Πολύ ωραία. Το ίδιο ζητώ να κάνω και
εγώ, γιατί ο κ. Βορίδης έθεσε συγκεκριµένα ερωτήµατα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ακούστε µε. Δεν τε-
λείωσα.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: …έκανε αναφορές προσβλητικές στο

πρόσωπό µου και απαιτώ για ένα, δύο λεπτά να απαντήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κασιδιάρη, δεν

µε ακούτε. Αφήστε µε να τελειώσω.
Βεβαίως και απάντησε. Έβαλε πολιτικά ερωτήµατα. Δεν έκανε

προσωπική αναφορά σε εσάς. Εποµένως, σε όλα αυτά που είπε,
έχετε τη δυνατότητα –αυτό σας λέω- στη δευτερολογία σας να
απαντήσετε πολιτικά. 

Κύριε Τσούκαλη, έχετε τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Το «εάν εγκρίνω εγκληµατικές πράξεις»

ποιον αφορούσε; Το Θεό, κύριε Πρόεδρε ή εσάς; Εµένα αφο-
ρούσε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Τσούκαλη,
έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Με πολύ µεγάλη θλίψη άκουσα για άλλη µία φορά σε αυτήν

εδώ την Αίθουσα εκκλήσεις για την προάσπιση της αξιοπιστίας
του Κοινοβουλίου, για τη διαφύλαξη της πολιτικής οµαλότητας. 

Όταν, κύριε Πρόεδρε, ένα συλλογικό όργανο τέτοιου επιπέ-
δου, όπως είναι ένα Κοινοβούλιο, καταναλίσκεται σε πολύ µε-
γάλο βαθµό µε τη διαδικασία επί του προσωπικού, θα µου
επιτρέψετε να σας πω ότι έχει χαθεί η έννοια της πολιτικής. Και
ξέρετε, αυτή η συνήθεια έχει µετατραπεί σε ενδηµικό φαινόµενο
αυτού εδώ του Οργάνου. 

Αυτό το οποίο πρέπει να συζητήσουµε, επιτέλους, για να δια-
φυλάξουµε αυτό εδώ το όργανο, το Σώµα, είναι οι πολιτικές. Και
θέλω να πω ότι -και αυτήν τη στιγµή τυχαίνει να απουσιάζει ο κ.
Βορίδης- ένα από τα πλέον επικίνδυνα σηµεία που υπονοµεύουν
και τη δηµοκρατία και τους θεσµούς, είναι όταν λέµε ότι κρινό-
µαστε από αυτό που κάνουµε τώρα.

Όχι, δεν κρινόµαστε από αυτό που κάνουµε τώρα γιατί η προ-
άσπιση της δηµοκρατίας απαιτεί σταθερή προσήλωση σε αρχές,
σε κανόνες, προάσπιση όλων των διαδικασιών που προβλέπονται
από τους κανόνες της ίδιας της δηµοκρατίας µε επιµονή, αλλά
και µε πολιτικό κόστος. 

Το να προασπίζεις τη δηµοκρατία σήµερα, κύριε Πρόεδρε, συ-
νεπάγεται µεγάλο πολιτικό κόστος, γιατί αυτό το οποίο κυριαρχεί
στην ελληνική κοινωνία, την κατακερµατισµένη ελληνική κοινω-
νία, είναι η λογική του αποτελέσµατος και όχι των διαδικασιών,
όχι των αρχών. Θέλουµε αποτελέσµατα ανεξαρτήτως µε ποια
διαδικασία τα αποτελέσµατα αυτά θα επέλθουν. 

Με την ευκαιρία αυτή, για το πώς προασπιζόµαστε τη δηµο-
κρατία, θα ήθελα να αναφερθώ στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο:
Είναι ένα νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λιτό, µε δύο
παραγράφους, το οποίο κάτω από άλλες συνθήκες ίσως να αν-
τιµετωπιζόταν µε µια διαδικασία σύντοµη, συνοπτική και χωρίς
κορώνες. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υφυπουργέ, αυτό εδώ το νοµο-
σχέδιο και µε τη διαδικασία που εισάγεται, πρέπει να είναι ένα
µάθηµα για όλους τους συναδέλφους για το πώς από µόνοι µας
βάζουµε τα χεράκια µας και βγάζουµε τα µατάκια µας, όπως
πολύ σωστά είπε ο κ. Κακλαµάνης. 

Το ότι η 30η Ιουνίου κάθε έτους είναι η καταληκτική ηµεροµη-
νία προκειµένου να διεκπεραιωθεί η διαδικασία «πόθεν έσχες»,
να κατατεθούν, δηλαδή, οι δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης,
είναι γνωστό από το 2003 µε το ν.3213. 

Είναι, επίσης, γνωστό, κύριε Υφυπουργέ, όσον αφορά την πα-
ράταση για τις δηλώσεις, ότι γνωρίζουµε -αν θυµάµαι καλά- από
το Μάιο πως δίδεται παράταση µέχρι τον Αύγουστο. 

Πότε κατατέθηκε η συγκεκριµένη πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Κατατέθηκε την Παρα-
σκευή στις 28 Ιουνίου. Γιατί δεν κατατέθηκε στις 29; Διότι ήταν
Σάββατο. 

Τι θέλω να πω: Εάν σε αυτήν εδώ την Αίθουσα δεν διαχωρί-
σουµε ρόλους, δεν καθορίσουµε τους διακριτούς ρόλους ανά-
µεσα στην Κοινοβουλευτική Οµάδα, τον Βουλευτή, την
Κυβέρνηση, αλλά και τη δικαιοσύνη και ο καθένας δεν ασκήσει
το ρόλο που πρέπει να ασκήσει, τότε πλέον οι ίδιοι σκάβουµε το
λάκκο και της δηµοκρατίας και του πολιτικού συστήµατος και του
ίδιου του Κοινοβουλίου.

Παραδείγµατος χάριν, περίµενα από τον Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας να απευθυνθεί στον κύριο Υφυ-
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πουργό και να του πει ότι, ναι µεν ψηφίζουµε -γιατί οµόφωνα ψη-
φίζεται η συγκεκριµένη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου- αλλά,
κύριοι της Κυβέρνησης, αυτή η διαδικασία που ακολουθείται υπο-
νοµεύει το ίδιο το Σώµα, υπονοµεύει την ίδια τη δηµοκρατία. 

Είχα και την απαίτηση και από το Προεδρείο της Βουλής, από
τον κύριο Πρόεδρο, να καταθέσει διάβηµα στην Κυβέρνηση, να
απευθυνθεί στον κύριο Πρωθυπουργό και να πει: «Ως εδώ και µη
παρέκει. Έχω ένα Σώµα το οποίο είµαι υποχρεωµένος να το προ-
ασπίσω.» 

Είναι προφανές ότι αυτό πρέπει να γίνει. 
Επειδή, όµως, εµείς, οι λεγόµενες δυνάµεις συνταγµατικού

τόξου, εντοπίζουµε τα αρνητικά, τις παθογένειες, ακόµα και τις
εκτροπές από ενδιαφέρον προκειµένου να διασφαλίσουµε και να
ενισχύσουµε τη δηµοκρατία µέσα σ’ αυτήν τη λαίλαπα των ανα-
τροπών και των εξελίξεων, πρέπει να καθορίσουµε εµφανώς και
την κόκκινη γραµµή, το διακριτό µας στίγµα από την πλευρά της
Χρυσής Αυγής.

Διότι έχουν χαθεί οι ρόλοι. Με τον τρόπο που λειτουργούµε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε, έχουν χαθεί οι
ρόλοι.

Άκουσα πριν λίγο το κήρυγµα περί δηµοκρατίας του Κοινοβου-
λευτικού Εκπροσώπου της Χρυσής Αυγής. Δεν είναι η πρώτη
φορά. Κάποιοι θα πουν ότι το πολιτικό σύστηµα δίνει το δι-
καίωµα. Είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ότι έψαξε στα πο-
λιτικά χρονικά όλου του κόσµου και βρήκε αντίστοιχο συµβάν µε
αυτό της προσωρινής κράτησης µόνο στο κρατικό καθεστώς της
Βιρµανίας. 

Αλήθεια µόνο εκεί βρήκε; Επί χούντας στην Ελλάδα δεν λει-
τουργούσε αυτή η Αίθουσα. Τολµούσε κανένας από τους πολιτι-
κούς να βγει δηµοσίως και να πει «ιδρύω κόµµα και κατεβαίνω
υποψήφιος για να εκλεγώ Βουλευτής»; Δηλαδή τη γενικευµένη
αυτή εφαρµογή, την ισοπέδωση, την αγνοούµε. Το ότι σε άλλα
καθεστώτα οι πολιτικοί ή εξορίζονται ή αυτοεξορίζονται ή µπαί-
νουν φυλακή είναι το ίδιο; 

Όµως, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι αυτή η αντιπαράθεση
δεν γίνεται µε έναν συντονισµένο τρόπο. Επειδή πρέπει να λέµε
τα πράγµατα ως έχουν -κύριε Υφυπουργέ, δεν είστε αρµόδιος,
αλλά εσείς είσαστε ο εκπρόσωπος της Κυβέρνησης και πρέπει
να τα ακούσετε- η συγκεκριµένη πράξη νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου εκδόθηκε στις 28-6-2013, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Κα-
τατέθηκε κατά νόµο και κατά Σύνταγµα στη Βουλή στις
31-7-2013 και σήµερα έρχεται προς κύρωση. 

Η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου της ΕΡΤ δηµοσιεύθηκε
στις 10 Ιουνίου του 2013, δηλαδή περίπου δεκαοκτώ ηµέρες πριν
τη συγκεκριµένη πράξη και ακόµη δεν έχει έρθει προς ψήφιση.
Υπάρχει µεγαλύτερη υπονόµευση -που είπα προηγουµένως- του
ίδιου του πολιτεύµατος; Ποια είναι η αξιοπιστία µας απέναντι
στους πολίτες; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υφυπουργέ, σήµερα δη-
µοσιεύθηκαν τα αποτελέσµατα των εσόδων για το εννιάµηνο του
2013 και για τον προηγούµενο Σεπτέµβριο του 2013. Η συνολική
υστέρηση του εννιαµήνου είναι 6,1 δισεκατοµµύρια και ειδικά για
τον Σεπτέµβριο είναι περίπου 700 εκατοµµύρια. Φαντάζοµαι ίδια
θα είναι τα αποτελέσµατα και των εποµένων µηνών. Κάποιοι
είπαν ότι η υστέρηση οφείλεται είτε στην ανεπάρκεια των φορο-
εισπρακτικών µηχανισµών, των ΔΟΥ, είτε στη µη φοροδοτική ικα-
νότητα των πολιτών. 

Είστε έµπειρος, το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά: Το πρόβληµα
των φοροεισπρακτικών µηχανισµών είναι εγγενές, είναι γνωστό.
Εσείς πιστεύετε ότι σε αυτήν τη συγκυρία αυτό είναι το κύριο πρό-
βληµα της υστέρησης; Είναι προφανές ότι είναι η µη φοροδοτική
ικανότητα, η παντελής έλλειψη φοροδοτικής ικανότητας από τους
πολίτες. Δυστυχώς, οι εξελίξεις δεν είναι από τις καλύτερες.

Θέλω να κλείσω, µιλώντας για δύο θέµατα που σας αφορούν,
κύριε Υφυπουργέ. Το ανέφερε και η κ. Μίνα Ξηροτύρη στην το-
ποθέτησή της.

Διάβασα µε πολύ µεγάλη και οδυνηρή έκπληξη –και απευθύ-
νοµαι και στους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ- στην προγραµµατική
συµφωνία ότι ο ολοκληρωµένος φορολογικός νόµος θα έρθει
προς επεξεργασία και ψήφιση, όταν ξεπεραστεί η κρίση. Συγκε-
κριµένα αναφέρει ότι δυστυχώς λόγω της κρίσης είναι δύσκολο

να αποκτήσει αυτή εδώ η χώρα ένα ολοκληρωµένο φορολογικό
σύστηµα. 

Επειδή συµµετείχαµε στην Κυβέρνηση µέχρι τον Ιούνιο του
2013, έχω υποχρέωση να απευθυνθώ στους Έλληνες πολίτες και
να πω ότι αυτό που τους λέγαµε και εγώ και οι άλλοι συνάδελφοι
της Δηµοκρατικής Αριστεράς, ότι σύντοµα θα έχουµε αυτό το
φορολογικό νοµοσχέδιο, ήταν δυστυχώς µη αληθές. Λίγο-πολύ
χρησιµοποιούσαµε λέξεις και όρους που δεν ανταποκρίνονταν
στην πραγµατικότητα. 

Ένα άλλο θέµα για το οποίο έχουµε υποχρέωση να ζητήσουµε
συγγνώµη από τους Έλληνες πολίτες είναι ότι θεωρούσαµε ως
δεδοµένο ότι στο τέλος του χρόνου θα είχαµε το Περιουσιολόγιο.
Πόσες φορές σας έχω ρωτήσει συστηµατικά και εγώ και η κ. Μίνα
Ξηροτύρη και άλλοι συνάδελφοι για την πορεία υλοποίησής του;

Κύριε Πρόεδρε, µε οδυνηρή έκπληξη επίσης, είδα στην ίδια
συµφωνία να µην αναφέρεται καν το Περιουσιολόγιο και όχι το
αν είναι προτεραιότητα ή όχι. Ως λέξη δεν υπάρχει! Πρέπει να το
ξεκαθαρίσετε. Είναι θέση της Κυβέρνησης πλέον να αποκτήσει
σύντοµα αυτή εδώ η χώρα Περιουσιολόγιο; Ναι ή όχι; 

Κλείνω µε το εξής θέµα, γιατί από προχτές µε έχει αναστατώ-
σει. Σε µια πρόσφατη ανακοίνωση της Οµάδας Δράσης, της Task
Force, ανακοινώθηκαν ποια έργα απεντάσσονται από το ΕΣΠΑ
και µεταφέρονται στη νέα προγραµµατική περίοδο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μεταξύ των πολλών έργων που µεταφέρονται, που φαίνεται
να µην έχουν απορροφήσει τα προβλεπόµενα κονδύλια, ήταν
εκτός από το Εθνικό Περιουσιολόγιο, το Εθνικό Κτηµατολόγιο,
κύριε Πρόεδρε, και κάτι που το έχουµε αφήσει απ’ έξω, το Εθνικό
Ληξιαρχείο. Πρόκειται για τρία εθνικά ζητήµατα, που σκοπίµως
έχουν ονοµαστεί «εθνικά», γιατί προσδιορίζουν και τις απαραίτη-
τες προϋποθέσεις προκειµένου να συζητάµε σοβαρά είτε για την
ύστερη µνηµονιακή ή µετα-µνηµονιακή Ελλάδα. 

Αυτά τα τρία, λοιπόν, δεν θα τα έχουµε σύντοµα. Με λίγα
λόγια, δεν θα ξέρουµε ποιοι είµαστε -Ληξιαρχείο- δεν θα ξέρουµε
σε ποια χώρα ζούµε –Κτηµατολόγιο- και δεν θα ξέρουµε ποιος
είναι ο ιδιωτικός πλούτος αυτής της χώρας, Περιουσιολόγιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε σας παρακαλώ. Έφτασε στα δεκαέξι λεπτά η οµι-
λία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, κάποια στιγµή
πρέπει να ενηµερώσετε λεπτοµερώς τη Βουλή για την πορεία
υλοποίησης των ελέγχων σε offshore στη λίστα Λαγκάρντ και σε
όλες τις υπόλοιπες λίστες και γενικότερα για την πορεία υλοποί-
ησης αυτού του λεγόµενου «σχεδίου πάταξης της φοροδιαφυ-
γής», για την οποία δυστυχώς διαποµπευόµαστε διεθνώς. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Επειδή αναφέρθηκε

πολλές φορές και σε αυτήν την Αίθουσα ότι βγάζουµε τα µάτια
µας µε τα χέρια µας, θέλω να πω και εγώ απλά ότι για ένα νοµο-
σχέδιο για το οποίο συµφωνούµε σχεδόν όλοι έχουµε ξεπεράσει
τις τρεισήµισι ώρες, ενώ δεν µιλάµε σχεδόν καθόλου για το νο-
µοσχέδιο.

Μιλάµε επί παντός επιστητού και κάνουµε και παραβίαση του
Κανονισµού, και υπεύθυνος που δεν τηρείται είµαι εγώ. Με τη
βοήθειά σας, όµως, πρέπει να καταλάβουµε ότι κάποια στιγµή
πρέπει να µιλάµε για τα συγκεκριµένα, γιατί µε αφορµή ένα συγ-
κεκριµένο φτάνουµε τις τέσσερις ώρες για ένα σχέδιο νόµου στο
οποίο συµφωνούµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Εξ όνυχος τον λέοντα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κ.

Χαλβατζής.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω

ένα σχόλιο, γιατί τοποθετηθήκαµε για το νοµοσχέδιο στην πρω-
τολογία µας. Υπάρχουν και υπήρξαν πάρα πολλές αναφορές επί
παντός επιστητού. Δεν θα κρίνω το αν ήταν δικαιολογηµένα όλα
ή όχι. Ο καθένας από µόνος του αποφασίζει τι θα πει. Ωστόσο,
θέλω να κάνω ένα σχόλιο γι’ αυτά που αναφέρθηκαν για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

Ο καθένας ασφαλώς έχει την πολιτική και ιδεολογική του
άποψη, έχει το πρόγραµµα και τις θέσεις του. Δικαίωµα και υπο-
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χρέωσή του να τα εκφράζει. Υποστηρίχθηκε, όµως, εδώ από τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ ότι η ένταξη στην ΕΟΚ,
η συµµετοχή µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν κάτι το µεγαλει-
ώδες, κάτι το οποίο ωφέλησε και ωφελεί τη χώρα. Πάνω σε αυτό
θέλω να κάνω ορισµένες επισηµάνσεις.

Αυτό που ωφέλησε η ένταξη της χώρας µας στην ΕΟΚ, στη
σηµερινή Ευρωπαϊκή Ένωση, ήταν το µεγάλο κεφάλαιο, οι µεγά-
λοι επιχειρηµατικοί όµιλοι. Όλοι οι οικονοµικοί δείκτες από την
ένταξη στην ΕΟΚ µέχρι σήµερα χειροτέρεψαν και χειροτερεύουν
σε βάρος της εργατικής τάξης, των λαϊκών στρωµάτων, της φτω-
χοµεσαίας αγροτιάς. Και βεβαίως, έχουµε συγκεκριµένα παρα-
δείγµατα και στοιχεία. Όλοι τα έχουµε. Δεν είναι κανένας που
δεν έχει αυτά τα στοιχεία. Και αυτά δεν είναι µόνο σήµερα στην
περίοδο της βαθιάς καπιταλιστικής οικονοµικής κρίσης. Αυτά
ήταν από προηγούµενα. 

Πρώτον, λοιπόν, η Κοινή Αγροτική Πολιτική, η νέα ΚΑΠ και
όλες οι µετέπειτα αποφάσεις οδήγησαν στην καταστροφή ση-
µαντικότατων παλιά συναλλαγµατοφόρων, όπως λέγαµε, καλ-
λιεργειών, στην καταστροφή της αγροτικής παραγωγής και
οικονοµίας. Να µιλήσουµε πιο συγκεκριµένα για τον καπνό, για
το βαµβάκι, για τα εσπεριδοειδή, για τις ελιές, για το κρασί; Να
µιλήσουµε για την κτηνοτροφία; Ποια ήταν η παραγωγή πριν από
την ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην ΕΟΚ και
ποια είναι σήµερα; Μειώθηκε, συρρικνώθηκε δραµατικά η κτηνο-
τροφική παραγωγή µε δραµατικές συνέπειες, όχι µόνο για την
αγροτιά, για τους κτηνοτρόφους, αλλά συνολικά για τη χώρα. Τα
εργοστάσια ζάχαρης έκλεισαν. Όλα αυτά τα χρόνια ξεκληρίστη-
καν εκατοντάδες χιλιάδες φτωχοµεσαίοι αγρότες. Έφυγαν από
τα χωράφια τους. Η γη και η παραγωγή συγκεντρώνεται σε όλο
και λιγότερα χέρια. Και αν θέλετε, και το τελευταίο νοµοσχέδιο
για τη φορολόγηση της αγροτικής γης ως σηµαντική παράµετρο
έχει τη συγκέντρωση της αγροτικής γης σε λιγότερα χέρια, γιατί
θα εξαναγκαστούν φτωχοί αγρότες να πουλήσουν για ένα κοµ-
µάτι ψωµί το βιος τους. Υπήρχαν πέντε εργοστάσια λιπασµάτων.
Τι υπάρχει σήµερα;

Δεύτερο παράδειγµα: Υπήρχαν στη χώρα µας πέντε ναυπη-
γεία. Η Ελλάδα είναι µία χώρα µε τεράστια εµπειρία –και όχι
µόνον εµπειρία- αλλά και επιστηµονική γνώση στη ναυπηγική βιο-
µηχανία. 

Κι όµως η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η πολιτική των
µονοπωλίων -πολιτική η οποία συναποφασίζεται από όλες τις Κυ-
βερνήσεις, παλιότερα η Νέα Δηµοκρατία, µετά το ΠΑΣΟΚ, τώρα
µε τη συγκυβέρνηση- οδήγησε σε αυτήν την κατάσταση. Βε-
βαίως, δεν είναι µόνο ότι συµφωνούν αλλά και συναποφασίζουν
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτήν την πολιτική, γιατί
στο πλαίσιο του καταµερισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα ναυ-
πηγεία πήγαν στο Κίελο, στο Αµβούργο, κάποια στην Πολωνία
και αλλού. Τα κόµµατα, λοιπόν, όχι µόνο της συγκυβέρνησης,
αλλά όλα τα κόµµατα τα οποία συµφωνούν µε τη στρατηγική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν ένα σηµαντικό µερίδιο ευθύνης για
τη σηµερινή κατάσταση. 

Τρίτον, έκλεισαν και κλείνουν συνεχώς παραγωγικές µονάδες
στρατηγικής σηµασίας. Πουλιούνται και τα Ελληνικά Αµυντικά
Συστήµατα, η Πολεµική Βιοµηχανία, η ΛΑΡΚΟ, ο ορυκτός πλού-
τος. Αυτά τα οποία έχουν µέχρι σήµερα επιβεβαιωθεί για το πε-
τρέλαιο, για το φυσικό αέριο, αυτή είναι η πολιτική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης των µονοπωλίων, που συναποφασίζεται –
το ξαναλέµε- από όλους. Ο ορυκτός πλούτος βγαίνει στο σφυρί.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε -είχατε δίκιο ότι κουβεντιάζαµε ένα νο-
µοσχέδιο που δεν έχει καµµία ουσιαστική σηµασία, τυπική είναι
αυτή η επικύρωση, ωστόσο η βεντάλια άνοιξε για όλα- για ακόµη
µια φορά θέλουµε να το ξαναπούµε µε αυτήν την ευκαιρία: Το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ήταν και παραµένει ενάντια στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, ενάντια σε κάθε ιµπεριαλιστική ένωση και σε
κάθε µηχανισµό των µονοπωλίων. 

Σήµερα, το ΚΚΕ παλεύει για την αποδέσµευση από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, παλεύει για την µονοµερή διαγραφή του χρέους.
Αγωνίζεται για τη διαµόρφωση όρων και προϋποθέσεων για την
εργατική λαϊκή εξουσία, για να γίνεται ο πλούτος που παράγεται
στη χώρα µας, όχι αντικείµενο ληστρικής εκµετάλλευσης από µια
χούφτα καπιταλιστές, αλλά για να τον γεύεται αυτός ο οποίος

τον παράγει. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Θα δώσω τον λόγο για δευτερολογία στους εισηγητές για επτά-

µισι λεπτά και θα παρακαλέσω να είναι εντός του νοµοσχεδίου -
τουλάχιστον οι εισηγητές- γιατί οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι
άνοιξαν, όπως είπε και ο εκπρόσωπος του Κουµµουνιστικού Κόµ-
µατος, όλη την βεντάλια, παρά τον Κανονισµό, το επαναλαµβάνω. 

Τον λόγο έχει ο κ. Γελαλής για επτάµισι λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι δεν είµαστε εµείς οι υπεύθυνοι για τη διαδικασία η

οποία ακολουθήθηκε και αν το θέλετε ο εισηγητής της Νέας Δη-
µοκρατίας ήταν ο πρώτος ο οποίος υπερέβη τα δώδεκα λεπτά,
όπως βέβαια και ο κ. Βορίδης στη συνέχεια έφτασε δεκαπέντε
λεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν µίλησα για το
χρόνο, µίλησα για το ότι είµεθα εκτός θέµατος. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Δεκαπέντε λεπτά είχαµε.
Ποιος υπερέβη; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ήθελα να ζητήσω και επί προσωπικού
το λόγο, αλλά ακριβώς επειδή ο κ. Βορίδης δεν απευθύνθηκε σε
εµένα, απευθύνθηκε περισσότερο στο κόµµα, αυτό το οποίο θα
ήθελα να πω είναι ότι έχουµε εγκαλέσει τον κ. Βορίδη για τις
ιδέες του, τις οποίες έλεγε και παλιότερα ή άµα το θέλετε ακόµα
και σήµερα. 

Είµαστε ενάντια -και συνολικά ως κόµµα απέναντι- σε αυτές
τις νεοφιλελεύθερες ιδέες, τις οποίες εκφράζει ακόµα και µέσα
από τη Νέα Δηµοκρατία. Πρόβληµά του είναι το πού ήταν, το πού
είναι και το πού θα βρίσκεται αύριο, αλλά είµαστε ενάντια σε κά-
ποιες ιδέες, αυτές τις νεοφιλελεύθερες. 

Για τον εκπρόσωπο της Χρυσής Αυγής, που αναφέρθηκε και
ο ίδιος, καλό θα ήταν να µας πει και κάποια ονόµατα από µέλη
του ΣΥΡΙΖΑ που είναι υπεύθυνοι για το γεγονός της Marfin -άλλα
έβγαλε η Εισαγγελία, άλλα αναφέρονται εδώ πέρα- όπως και για
κάποιες οικονοµικές ατασθαλίες. Είναι πολύ εύκολο και λαϊκί-
ζουµε άνετα µε το να πούµε για µέλη κ.λπ.. Παρ’ όλα αυτά υπάρ-
χουν και κάποιες επιτροπές που έβγαλαν και κάποια πορίσµατα.

Ένα θέµα που ήθελα να θίξω –το έθιξα και στην οµιλία µου-
είναι το θέµα της εξεταστικής επιτροπής -δεν είναι εδώ ο κ. Κου-
κουλόπουλος- για τα ναυπηγεία. Δεν λέµε για την εξεταστική επι-
τροπή για να δούµε µόνο εάν υπάρχουν ποινικές ευθύνες. Το
συζητάµε και δίνουµε µία διαφορετική διάσταση σε αυτό. 

Ουσιαστικά τα ναυπηγεία έκλεισαν, έχουν απολυθεί πολλοί ερ-
γαζόµενοι, εργαζόµενοι δεν πληρώνονται, δεν εκτελούνται εργα-
σίες οι οποίες θα έπρεπε. Είπε και ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ ότι
γίνονταν µια σειρά από εργασίες τα προηγούµενα χρόνια, οι
οποίες έχουν συρρικνωθεί. 

Για αυτά τα πράγµατα, κάποιος δεν θα πρέπει να απολογηθεί;
Για αυτό ζητάµε εξεταστική επιτροπή. Βεβαίως, εκεί θα δούµε εάν
υπάρχουν και ποινικές ευθύνες. Αλλά, δεν είναι το µοναδικό ζή-
τηµα. Συζητάµε πολλές φορές για ανασυγκρότηση της χώρας,
αλλά βλέπουµε ότι οι επιχειρήσεις, η µία µετά την άλλη, ξεπουλι-
ούνται ή µειώνονται παραγωγικά. Για αυτά τα πράγµατα δεν θα
πούµε; 

Βεβαίως, και υπάρχουν συµφέροντα κρατών. Το πρόβληµα δεν
είναι αυτό. Γνωρίζουµε ότι το κάθε κράτος θα κοιτάξει τα δικά του
συµφέροντα. Αυτό το οποίο, όµως, θα πρέπει να δούµε, είναι όταν
πάµε να κάνουµε διαπραγµάτευση, κοιτάµε πρώτα τα ελληνικά
συµφέροντα; Γιατί, απ’ ότι γνωρίζω ο κ. Σαµαράς σε κάποιες συ-
ναντήσεις στο εξωτερικό λέει, «ό,τι µας είπατε, τα έχουµε κάνει,
από εδώ και πέρα είναι δικό σας το πρόβληµα, είναι δικό σας το
χρέος.». Μάλλον, δεν είναι διαπραγµάτευση αυτό.

Όσον αφορά το θέµα της απαξίωσης του ελληνικού Κοινοβου-
λίου –ναι, θα το πούµε- η απαξίωση είναι από την ίδια την Κυβέρ-
νηση. Το σηµερινό νοµοσχέδιο είναι µία απαξίωση του
Κοινοβουλίου. Η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου µε την οποία
ο Υπουργός Οικονοµικών έκλεισε την ίδια την ΕΡΤ, κατέβασε το
«µαύρο», άφησε στο δρόµο δύο χιλιάδες εξακόσιους απανταχού
εργαζόµενους της ΕΡΤ χωρίς προγραµµατισµό, χωρίς τίποτα,
είναι µείωση, είναι απαξίωση του ιδίου του Κοινοβουλίου.
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Εάν θέλουµε θα το δούµε όχι µόνο εδώ µέσα αλλά κυρίως για
το τι θα εισπράξουµε από τον κόσµο ο οποίος περιµένει από
αυτό το Κοινοβούλιο κάποια πράγµατα.

Όσον αφορά τώρα τη διαδικασία η οποία ακολουθήθηκε όλα
τα χρόνια όσον αφορά το «πόθεν έσχες». Ανέφερα και στην οµι-
λία µου ότι θα έπρεπε να είχε γίνει ένας εκσυγχρονισµός του φο-
ρολογικού και του εισπρακτικού µηχανισµού, ο οποίος λέµε ότι
έγινε µε την έννοια ότι έχουν αγοραστεί κάποια µάλιστα πανά-
κριβα συστήµατα και έχουν γίνει και κάποιες µελέτες. Ωστόσο,
είχε ειπωθεί από αυτούς που τα δώσαµε, από ιδιωτικές εταιρείες
ότι αυτό το σύστηµα θα αντέξει τον αριθµό όλων των δηλώσεων,
κύριε Υπουργέ, και όταν ήρθε η ώρα έπεσε αυτό το σύστηµα. 

Πού είναι αυτά τα χρήµατα που έχει δώσει ο ελληνικός λαός;
Τι έγιναν; Τόση αντοχή είχε δηλαδή αυτό το σύστηµα; Σας λέω
για τις τελευταίες µέρες που το γνωρίζατε αυτό, και έπεσε το σύ-
στηµα. Κάναµε και ερώτηση. Ζητούσαµε και παράταση τότε, µά-
λιστα µέχρι το τέλος του έτους για να πάνε άνετα και οι
φορολογούµενοι και τα λογιστικά γραφεία. 

Για αυτό είπαµε και εµείς ότι δεν θέλουµε πράξεις νοµοθετικού
περιεχοµένου. Είναι για συγκεκριµένες περιπτώσεις. Παρ’ όλα
αυτά, όµως, δεν µπορούµε να µην ψηφίσουµε µία τέτοια διάταξη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Ξηροτύρη για δευτερολογία.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω από την παρατήρησή σας, µετά την τοποθέτηση

όλων µας, ότι χρησιµοποιήσαµε πολύ περισσότερο χρόνο και
ήµασταν εκτός θέµατος. 

Νοµίζω, κανένας δεν ήταν εκτός θέµατος. Εκτός βέβαια από
κάποια θέµατα που είχαν και προσωπικό χαρακτήρα, αλλά και
αυτά σε ένα διάλογο στη Βουλή είναι µέσα στο πρόγραµµα. Εί-
µαστε εκτός θέµατος όταν συζητάµε αυτό καθαυτό για τις πρά-
ξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, όταν βεβαίως όλοι µας
γνωρίζουµε το πόσες πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου έχουν
έρθει που περιείχαν πολύ σηµαντικά θέµατα, πολύ επώδυνα
µέτρα, ριζική, όπως είπα, ανατροπή του θεσµικού πλαισίου της
χώρας µε τη µορφή των πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου; 

Γι’ αυτήν εδώ τη συγκεκριµένη είπαµε ότι κινείται στα όρια της
σκοπιµότητας των πράξεων νοµοθετικού περιεχοµένου. Αλλά, αν
τη δούµε στην ουσία της, δηλαδή πότε εξεδόθη, πότε υπήρξε η
ανάγκη για να υπάρχει αναβολή των δηλώσεων «πόθεν έσχες» σε
σχέση µε την αναβολή που δόθηκε για τη φορολογική δήλωση, θα
µπορούσε να είχε γίνει µε µία τροπολογία πολύ πιο νωρίς και να
µην πάµε πάλι σε µία πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου.

Και βέβαια είναι δυνατόν κανείς στην Αίθουσα να µην συνδέσει
αυτήν την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, που έρχεται για κύ-
ρωση κανονικά στην ώρα της, µε την πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου για το κλείσιµο της ΕΡΤ και το ότι δεν έχει έρθει ακόµη
και το ότι όταν εµφανίστηκε πριν δεκαπέντε-είκοσι µέρες απο-
σύρθηκε διότι υπάρχει πρόβληµα για το αν τελικά θα ψηφιστεί;
Είναι δυνατό να µην τα συζητήσουµε αυτά; Δεν συνδέονται
άµεσα µε το θέµα;

Πάω στην ουσία αυτού καθ’ αυτού του θέµατος, δηλαδή στην
υποβολή των δηλώσεων «πόθεν έσχες» των υπόχρεων προσώπων
του ν.3213/2003. Δεν αφορά εµάς; Δεν αφορά τα πολιτικά πρό-
σωπα που έχουµε ευθύνη στο δηµόσιο βίο; Δεν υπάρχει ανάγκη -
έγινε συζήτηση απ’ όλους- να βελτιώσουµε αυτό το πλαίσιο;
Δηλαδή, έχουµε την εντύπωση ότι το αίσθηµα του ελληνικού λαού
είναι ότι καλώς γίνονται όλα αυτά τα πράγµατα; Δεν υπάρχουν ελ-
λείψεις, δεν υπάρχουν παραλείψεις; Βεβαίως η τυπική διαδικασία
της δήλωσης, έτσι όπως έχει οργανωθεί σιγά-σιγά προοδευτικά
από το 2003 από τις υπηρεσίες της Βουλής και τους ορκωτούς
λογιστές κ.λπ., έχει φτάσει σε ένα πάρα πολύκαλό επίπεδο.

Παρ’ όλα αυτά παραµένουν όλα τα ερωτηµατικά: Μπορεί αυτή
η δήλωση να καλύψει και στοιχεία τα οποία δεν δηλώνονται;

Έκανε µια εξήγηση ο κ. Βορίδης ότι τα µαύρα στοιχεία δεν
δηλώνονται. Παρ’ όλα αυτά ο ελληνικός λαός όταν βλέπει ορι-
σµένα µεγάλα προβλήµατα θέλει να τα συνδέει, θέλει να βλέπει
µία αναβάθµιση της διαδικασίας τέτοια που να µπορούν να συµ-

περιληφθούν και άλλες καταστάσεις. Και βέβαια, το ξέπλυµα
µαύρου χρήµατος τις περισσότερες φορές πάει σε περιουσιακά
στοιχεία. Έτσι έγινε και –να µην αναφέροµαι τώρα- στην κατοι-
κία, στην Αρεοπαγίτου κ.λπ.. Όταν αρχίζουν ορισµένα από αυτά
τα χρήµατα να τοποθετούνται σε τέτοιες ακριβές επενδύσεις βε-
βαίως αποκαλύπτονται πολλά! Άρα, είναι φυσικό να το συνδέ-
σουν. Και µπορεί να διορθωθούν πολλά πράγµατα, εάν η δήλωση
«πόθεν έσχες» συνδεθεί µε το Περιουσιολόγιο που πρέπει άµεσα
να προχωρήσει στη χώρα. Εάν συνδεθεί αυτή και µετά την αξιο-
ποίηση όλων των ηλεκτρονικών µέσων και διασυνδέσεων µε τη
φορολογική δήλωση και µε όλο το φορολογικό προφίλ. Ο κύριος
Υπουργός αναφέρθηκε σε αυτό.

Έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα για το θέµα της πάταξης της
φοροδιαφυγής και για την αξιοποίηση όλων αυτών των ηλεκτρο-
νικών εργαλείων, ούτως ώστε να υπάρξουν διασυνδέσεις, δια-
φάνεια, αποτελεσµατικότητα. Ακόµη, όµως, βρισκόµαστε πάρα
πολύ πίσω στα αποτελέσµατα. Και αυτή η πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου που κυρώνουµε σήµερα µας δίνει, πράγµατι, τη δυ-
νατότητα να κάνουµε αυτή τη συζήτηση.

Βεβαίως, όταν βελτιώνεται το σύστηµα της πάταξης της φο-
ροδιαφυγής κ.λπ., έχει αντίκτυπο και στον ουσιαστικό έλεγχο των
δηλώσεων «πόθεν έσχες». Βεβαίως, όταν υπάρχει Περιουσιολό-
γιο, µπορούν τα πράγµατα και για εµάς τους Βουλευτές και γι’
αυτούς που ασκούν ή διαχειρίζονται δηµόσιο χρήµα να ελεγχ-
θούν καλύτερα.

Ακόµη, είναι φυσικό να αναφερθούµε στο µεγάλο ζήτηµα του
φορολογικού νοµοσχεδίου, ενός ενιαίου φορολογικού, δίκαιου
κοινωνικά νοµοσχεδίου, σύµφωνα µε τις συνταγµατικές επιταγές,
όπου ο καθένας συµµετέχει µε τις δυνατότητες που έχει, ενός
αναπτυξιακού νοµοσχεδίου. Σε αυτήν την κατάσταση που βιώνει
η χώρα, και της κρίσης αλλά και της αναπτυξιακής στασιµότητας,
όλα αυτά είναι σηµαντικά εργαλεία για να βγούµε από την κρίση.

Αναφέραµε -και θα επιµείνω πάλι- ότι δεν µπορεί να διαβάζει
κανείς υποχρεώσεις τις οποίες είχε αναλάβει η Κυβέρνηση από
τη σύστασή της, εδώ και ενάµιση χρόνο, γι’ αυτό το ενιαίο φο-
ρολογικό νοµοσχέδιο και τώρα να µένει για µετά την κρίση, δη-
λαδή για µετά το 2057 κ.ο.κ.. Είναι θέµατα, κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, που µας έδωσε αυτή η πράξη νο-
µοθετικού περιεχοµένου τη δυνατότητα να τα θέσουµε. 

Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά τη βελτίωση του θεσµικού πλαι-
σίου και για τους ελέγχους των δηλώσεων του «πόθεν έσχες» και
γενικότερα για τη διαφάνεια στο δηµόσιο βίο, αλλά και για τα θέ-
µατα της φορολογίας, των µηχανισµών πάταξης της φοροδιαφυ-
γής και όλα αυτά θα πρέπει και µε την ευκαιρία αυτής της
συζήτησης να πάρουµε πιο συγκεκριµένες απαντήσεις από τον
κύριο Υπουργό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ο κ. Καπερνάρος

έχει τον λόγο για έξι λεπτά, προκειµένου να δευτερολογήσει.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ.
Κύριε Πρόεδρε, απευθύνοµαι στον Κοινοβουλευτικό Εκπρό-

σωπο του ΠΑΣΟΚ, τον κ. Κουκουλόπουλο, για να του πω ότι εγώ
δεν θα υπερασπισθώ τον κ. Καµµένο, τον Πρόεδρο των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων, από τις χυδαίες ύβρεις που κατέφερε εναντίον
του, διότι ο κ. Καµµένος είναι από τους ανθρώπους που δεν υβρί-
ζει δι’ αντικαταστάτου, ούτε χυδαιολογεί δι’ αντικαταστάτου. Ό,τι
είναι να κάνει το κάνει µόνος του, αναλαµβάνει τις ευθύνες του
και γι’ αυτό έχει πολλές προσφυγές στα δικαστήρια.

Έχω, όµως, να πω προς τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΠΑΣΟΚ ιδιαίτερα ότι ως νέος Βουλευτής που χρηµάτισε στη ζωή
του µόνον ανεξάρτητος δικηγόρος και έχει πάγια αντίληψη, πε-
ποίθηση, για το τι σηµαίνει ΠΑΣΟΚ, διότι τριάντα πέντε χρόνια
µαχόµενης δικηγορίας στις αίθουσες των δικαστηρίων, χωρίς –
επαναλαµβάνω- να στοιχίσω ένα ευρώ στον ελληνικό λαό, δεν
γνωρίζω τι είναι αντιµισθία, έχω κάθε δικαίωµα µέσα σε αυτήν
την Αίθουσα να παίρνω απόλυτη θέση, µε κάθε ευθύνη, έτσι ώστε
όταν εκφέρω άποψη, η άποψη αυτή και να τεκµηριώνεται, και να
αποδεικνύεται, χωρίς να χυδαιολογώ.

Κατ’ αρχάς, µια και φθάσαµε σε αυτό το σηµείο, πρέπει να ξε-
καθαρίσουµε και να πούµε ότι εµείς δεν θα πούµε ποτέ ότι βά-
ζαµε τα χεράκια µας να βγάλουµε τα µατάκια µας. Εµείς δεν
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ήρθαµε εδώ ούτε κολλεγιές να κάνουµε ούτε φιλίες ούτε τις φι-
γούρες-Βουλευτές. Ήρθαµε εδώ να κάνουµε τη δουλειά ως αν-
τιπρόσωποι του ελληνικού λαού και του έθνους, να ελέγξουµε
και να διακηρύξουµε στον ελληνικό λαό ότι δεν του αξίζει τέτοιο
Κοινοβούλιο. Δεν αξίζουν στον ελληνικό λαό τέτοιας ποιότητας
πολιτικοί, που τον δουλεύουν, τον κοροϊδεύουν και ελεεινολο-
γούν εις βάρος του, διότι εγώ θεωρώ ότι είναι ευτελισµός του
Κοινοβουλίου όταν ο Πρωθυπουργός δεν έρχεται να απαντήσει
σε ερωτήσεις Βουλευτών. Θεωρώ ότι είναι ευτελισµός του ελλη-
νικού Κοινοβουλίου όταν οι Υπουργοί δεν απαντούν στις ερωτή-
σεις που υποβάλλουν οι Βουλευτές. Θεωρώ ότι είναι ευτελισµός
του ελληνικού Κοινοβουλίου όταν έχουµε µέχρι τώρα κυρώσει
είκοσι έξι πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου.

Θέλετε περισσότερα; Για να φτάσουµε στο σηµείο να λέµε ότι
επειδή ένας πρόεδρος κόµµατος είπε ό,τι είπε για το ΠΑΣΟΚ,
πρέπει να επαναληφθεί αυτή η κατάσταση υπό µορφή χυδαιολο-
γιών και απύθµενου θράσους; Να, ένα προϊόν που πρέπει να εξά-
γουµε στην Ευρώπη. Και ψάχνουµε για τον ορυκτό πλούτο!
Ποιον ορυκτό πλούτο; Του απύθµενου θράσους; Ποια εκατοµ-
µύρια κυβικά του φυσικού µας αερίου; Να, θράσος να εξάγουµε
στην Ευρώπη και να κονοµήσουµε. 

Κύριε Κουκουλόπουλε, γι’ αυτό στο σπίτι του κρεµασµένου µη
µιλάτε για σκοινί. Στους Ανεξάρτητους Έλληνες όταν µιλάτε, να
ξέρετε ότι απευθύνεστε σε Βουλευτές που ήρθαν πραγµατικά να
κάνουν τους Βουλευτές. 

Λέω, λοιπόν, για την ιστορία, Τσοχατζόπουλος: είκοσι έτη κά-
θειρξη για νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµη δραστηριότητα
και οκτώ έτη κάθειρξη για «πόθεν έσχες». Ο µόνος που καταδικά-
στηκε για «πόθεν έσχες» -κι είναι επίκαιρο το θέµα λόγω της ηµέ-
ρας- είναι ο παρ’ ολίγον πρόεδρός σας και µιλάτε στο σπίτι του
κρεµασµένου για σκοινί; Βεβαίως, έχει το τεκµήριο αθωότητας.
Να πούµε και το εξής, ότι παρεγράφη το κύριο αδίκηµα της κα-
κουργηµατικής δωροδοκίας που ήταν σε συνδυασµό µε τους κα-
ταχραστές του δηµοσίου, δηλαδή τον ν. 1608/1950, διότι δεν θα
είχαµε είκοσι έτη, θα είχαµε ισόβια. Ο παρ’ ολίγον πρόεδρός σας! 

Σµπώκος: δεκαέξι έτη για νοµιµοποίηση εσόδων από παρά-
νοµη δραστηριότητα. Βεβαίως, έχει το τεκµήριο της αθωότητας.

Κουσελάς Δηµήτριος: Είναι στη Βουλή η υπόθεσή του, διότι
πάγωσε πρόστιµα εταιρειών. Τον έστειλε ο Οικονοµικός Εισαγ-
γελέας κ. Πεπόνης.

Γιάννος Παπαντωνίου σε σχέση µε τη σύζυγό του: 2,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ που δεν δικαιολογούνται στη λίστα Λαγκάρντ- µιας
και µιλήσατε για λίστα Λαγκάρντ και για ήθος και για ηθική-
50.000 ευρώ εγγυοδοσία, απαγόρευση εξόδου από τη χώρα.

Ανθόπουλος: 200 χιλιάδες ευρώ εγγύηση, υπόδικος.
Μαντέλης: Υπόδικος µε 200.000 ευρώ εγγυοδοσία και απαγό-

ρευση εξόδου από τη χώρα. Αρχές του 2014 οδηγείται στο εδώ-
λιο του κατηγορουµένου, γίνεται το δικαστήριό του. Όλοι αυτοί
έχουν το τεκµήριο της αθωότητας.

Και φτάνουµε στο σηµείο του Αρχηγού σας. Ο Καµµένος είναι
αυτός που είπατε, θα έρθει ο ίδιος να πει αν ψήφισε ή όχι και τι
δεν ψήφισε. Ο κ. Βενιζέλος δεν ήταν αυτός ο οποίος είπε: «Α, ξέ-
ρετε; Αυτοί οι λογαριασµοί δεν είναι λογαριασµοί τραπεζών, είναι
τηλεφωνικοί αριθµοί» για τον κ. Τσοχατζόπουλο, όταν πέρασε
από την εξεταστική επιτροπή αλώβητος; Και δεν υπήρξε ντροπή
και φιλότιµο και µιλάτε κιόλας! 

Τι έγινε µε τα υποβρύχια; Θα τα βρούµε αυτά, θα τα δούµε.
Αλλά όµως δεν έχει και επιχειρήµατα να πει για τα αστικά όταν
τουλάχιστον έχει το 224 του Ποινικού Κώδικα, που προτείναµε
εµείς στην πρότασή µας, όταν ήρθε και «παλαµάριασε» το Ευαγ-
γέλιο και στους οικονοµικούς εισαγγελείς και στην προκαταρ-
κτική επιτροπή, που ήρθε και είπε «το στικάκι το κράτησα
δεκατέσσερεις µήνες, διότι µου είπε ο εισαγγελέας ότι είναι πα-
ράνοµο αποδεικτικό στοιχείο», ενώ ήξερε ότι υπάρχει η διακρα-
τική συµφωνία µεταξύ Γαλλίας και Ελλάδας για φορολογική
συνδροµή. Έχουµε ή δεν έχουµε ποινικό αδίκηµα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εν πάση περιπτώσει, να φτάσουµε και στις άλλες δύο περι-
πτώσεις. Τι έγινε µε τα χρήµατα που οµολόγησε ο κ. Τσουκάτος;
«Τα πήρα από τη «SIEMENS» και τα έδωσα στο ΠΑΣΟΚ». Ακόµα

ερευνάται από εφέτη ανακριτή. Πολύ φοβούµαι ότι θα το ελέγ-
ξουµε το θέµα, γιατί πάει για το δέκατο πέµπτο έτος και δεν
έχουν έρθει οι κλήσεις, µην τυχόν και έχουµε παραγραφή. 

Τι έγιναν τα λεφτά, κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε του
ΠΑΣΟΚ; Τα έδωσε λέει στο ΠΑΣΟΚ ο κ. Τσουκάτος. Πού τα
έδωσε, στο παράθυρο; Μπορείτε να µας πείτε εσείς, οι του
ήθους, οι ηθικοί, και όχι εσείς της χυδαιότητας, ποιοι τα πήραν;
Ένα εκατοµµύριο µάρκα. Ποιοι τα ενθυλάκωσαν, ποιοι τα τσέ-
πωσαν, ποιοι τα λαδώθηκαν από το ΠΑΣΟΚ; 

Και θέλετε και ένα πρόσφατο; Έχω κάνει επίκαιρη ερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Θα ολοκληρώσετε ή

ζητάτε και χρόνο παραπάνω; Τουλάχιστον ζητήστε το. Έχει τε-
λειώσει ο χρόνος σας. Τουλάχιστον αν έχετε την ευγενή καλο-
σύνη, ζητήστε το.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι εις απάντηση και όπως βλέπετε εγώ δεν χυδαιολογώ, εγώ
έχω επιχειρήµατα και έχω ονόµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν ακούτε, κύριε
Καπερνάρο. Σας παρακαλώ! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Σας καταλαβαίνω, σας κατανοώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μα, δεν θέλω να µε

κατανοείτε, να µε ακούτε θέλω. Λέω, λοιπόν, ότι επειδή µιλάτε
όλοι για την αναβάθµιση ή υποβάθµιση του Κοινοβουλίου, όταν
τελειώνει ο χρόνος, να έχετε την ευγενή καλοσύνη να ζητήσετε
την παράταση και θα σας δώσω ένα, δύο, τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Δώστε µου ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ωραία. Γιατί χτυπάει

συνέχεια το κουδούνι και απαξιείτε –όχι µόνο εσείς- πολλοί να
ζητήσετε παράταση του χρόνου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Είναι πράγµατι ενοχλητικό, στα-
µατήστε το. 

Δύο λεπτά παρακαλώ και τελειώνω. 
Ολοκληρώνοντας, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, για να σας κάνω το

χατίρι, θέλουµε απάντηση στο ερώτηµα. Εµείς καταθέτουµε
ερωτήσεις. Γι’ αυτό ήρθαµε εδώ. Θα καταθέτουµε ερωτήσεις και
θα περιµένουµε απαντήσεις. Καταθέσαµε ερώτηση και µάλιστα
επίκαιρη, διότι σύµφωνα µε την υπ’ αριθµόν CS402LS394309
απόφαση του Ειρηνοδικείου Μονάχου Τµήµα ΙΙ Φορολογικών και
Οικονοµικών Υποθέσεων, ο κ. Μιχαήλ Χριστοφοράκος Γενικός
Διευθυντής της «SIEMENS Α.Ε.» στην Ελλάδα, κρίθηκε ένοχος
για δύο κατά συρροή περιπτώσεις δωροδοκίας δηµοσίων λει-
τουργών ενός άλλου κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης
κατά συναυτουργία. 

Η ανωτέρω απόφαση δέχθηκε συγκεκριµένα ότι σκοπός του
Χριστοφοράκου στην Ελλάδα ήταν να προωθήσει τις πωλήσεις
της γερµανικής εταιρείας «SIEMENS Α.Ε.», δωροδοκώντας τα
δύο δεσπόζοντα ελληνικά πολιτικά κόµµατα, δηλαδή τη Νέα Δη-
µοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Στη συνέχεια πραγµατοποιούνταν, αφού
λέει ότι οι µίζες ήταν 2%... 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έτσι, λοιπόν, το ύψος των δωρεών σε αυτά τα δύο κόµµατα
προσδιορίστηκε να είναι το 2% του τζίρου κάποιας σύµβασης της
«SIEMENS Α.Ε.» µε τον ελληνικό ΟΤΕ. Στη συνέχεια πραγµατο-
ποιούνταν συνεχώς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αφού την καταθέ-
σατε την ερώτηση θα συζητηθεί στη Βουλή. Δεν είναι ανάγκη να
την πείτε δύο φορές. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Για να ολοκληρώσει ότι ο εισπράκτορας από το ΠΑΣΟΚ λέγε-

ται Κώστας Γείτονας.
Σας ερωτώ: Τα έχετε υπ’ όψιν σας αυτά; Κινήθηκε η δικαιο-

σύνη για αυτά; Κουνήθηκε φύλλο για αυτά από τους νοµοταγείς,
από αυτούς που δεν ευτελίζουν το Κοινοβούλιο, από αυτούς που
υπηρετούν τον ελληνικό λαό, από αυτούς που δεν έκαναν δηµα-
γωγία παρά έκαναν δηµοκρατία, αυτοί που δεν είναι υπεύθυνοι
που ήρθε σ’ αυτήν την κατάντια ο ελληνικός λαός. Έγινε αυτό;
Περιµένω απάντηση.

Άρα, λοιπόν, ….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώσατε κύριε

Καπερνάρο.
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Ολοκληρώνω, λοιπόν, λέγοντας ότι περισσεύει ο φαρισαϊσµός

και η υποκρισία. Και πριν αρχίσουµε να λέµε αυτά που είπε ο κ.
Κουκουλόπουλος, θέλω να σκεφτεί ότι είναι αυτοί που ανακάλυ-
ψαν τη ρεµούλα και τη λαµογιά. Να αλλάξει όνοµα το ΠΑΣΟΚ και
αντί για ΠΑΣΟΚ λέω να λέγεται «ΛΑΜΟΓΙΟΚ».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εντάξει, τις συστά-

σεις µετά.
Ο κ. Κασιδιάρης έχει τον λόγο για έξι λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Είχα ζητήσει τον λόγο για ένα λεπτό για

να απαντήσω επί προσωπικού. Δεν µου δόθηκε ο λόγος, θεωρώ,
κατά παράβαση του Κανονισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το κρίνει το Προ-
εδρείο κατά τον Κανονισµό. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Βεβαίως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε Κασι-

διάρη. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θα απαντήσω σε αυτά που ειπώθηκαν

προηγουµένως για εµένα προσωπικά και για το κόµµα µου, κα-
θότι εισήλθε στην Αίθουσα πανικόβλητος ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας και ψέλλισε κάποια πράγµατα
για τον Έβολα, χωρίς να έχω αναφέρει εγώ τον Έβολα. Και δεν
θεωρώ πως είναι ανόητος ο εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας,
ούτε αλλήθωρος. 

Δίπλα από τον Έβολα αναφέρθηκα, σε µια ναζιστική αφίσα
που υπάρχει και καµαρώνει εκεί περήφανος στην εν λόγω φωτο-
γραφία, µια χιτλερική αφίσα, την οποία βεβαίως δεν πρόκειται
να την κάνει ποτέ πρωτοσέλιδο καµµία φυλλάδα των νταβατζή-
δων. Γιατί οι εν λόγω νταβατζήδες δεν κάνουν πρωτοσέλιδο αυτή
την φωτογραφία ούτε λένε για τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
της Νέας Δηµοκρατίας ότι είναι ναζί και το δείχνει. Είναι οι ίδιοι
που είναι και εργολάβοι και αν εσύ σαν Υπουργός Μεταφορών
και Συγκοινωνιών τους φτιάχνεις νόµους για να πληρώνει ο ελ-
ληνικός λαός διόδια για δρόµους που έχουν σκοτώσει τον ελλη-
νικό λαό και να τα πληρώνονται επί χίλια τα διόδια, τότε είναι
λογικό να σε χαϊδεύουν. 

Βεβαίως, ορθώς τροµοκρατήθηκε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος της Νέας Δηµοκρατίας και προανήγγειλε νέα στοιχεία.
Πολύ σωστά έκανε, διότι και νέα στοιχεία υπάρχουν. Άλλωστε
εδώ σ’ αυτήν την Αίθουσα είµαστε όλοι λίγο-πολύ γνωστοί και οι
συνήθειες του καθενός είναι γνωστές, είναι πολύ γνωστές.
Ορθώς, λοιπόν, προανήγγειλε νέα στοιχεία, στοιχεία που τον κα-
θένα µπορεί να τον κάνουν ρεζίλι στο πανελλήνιο. 

Τα πράγµατα είναι πολύ απλά. Οι σκευωροί δεν επιτρέπεται
να λένε τις λέξεις «εγκληµατική οργάνωση», διότι και στην περί-
πτωση αυτή τους έχει προδώσει η αµετροέπεια τους. Διότι έχουν
προαναγγείλει διώξεις για εγκληµατικές οργανώσεις, προτού γί-
νουν τα εγκλήµατα. Προτού γίνει η δολοφονία, έβγαινε ο εκπρό-
σωπος της Νέας Δηµοκρατίας στο «MEGA» και προανήγγειλε
διώξεις για εγκληµατικές οργανώσεις και εν συνεχεία προανήγ-
γειλε µαζικές προφυλακίσεις Βουλευτών. 

Μέχρι και ο Πρωθυπουργός σας έβγαινε µε την ίδια αµετροέ-
πεια και έλεγε ότι µας χρηµατοδοτούν εφοπλιστές και ότι έχουµε
κρυµµένα όπλα. Γελάει το σύµπαν, για να µην πω το πανελλήνιο,
λέω ότι γελάει το σύµπαν µε τις ανοησίες αυτές της Νέας Δηµο-
κρατίας!

Όσον αφορά το κατηγορητήριο –γιατί µιλήσαµε για κατηγο-
ρητήριο-, µέσα στο κατηγορητήριο –το έχετε διαβάσει όλοι, το
έχουν διαβάσει και οι Έλληνες πολίτες στα καφενεία- διαβάζουν
ότι εµείς κατηγορούµαστε ότι σφάζαµε αρνιά και ότι ρίχναµε
ρουκέτες µέσα στην Αθήνα λες και είµαστε η Χεζµπολάχ στο Λί-
βανο και ότι είχαµε εδώ απ’ έξω τανκς που µαρσάρανε για να
µπούνε στη Βουλή! Με βάση αυτές τις γελοιότητες προφυλακί-
σατε Βουλευτές του τρίτου, αν όχι του δεύτερου, αν όχι του αυ-
ριανού πρώτου πολιτικού κόµµατος της χώρας. 

Η αµετροέπειά σας, σας πρόδωσε. Δεν µιλάω µόνο για τη γε-
λοιότητα, µιλάω για τις ποινικές σας ευθύνες, διότι οι σκευωροί
πολύ σύντοµα θα αποκαλυφθούν και οι σκευωροί αγχώνονται και
τροµοκρατούνται γιατί έχουν διαπράξει κακουργήµατα σε αυτή
την άθλια υπόθεση, µία υπόθεση η οποία όζει, η οποία έχει κα-

λύψει µε τη βρωµιά της ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Οι
σκευωροί είναι αυτοί που στο τέλος θα καταλήξουν στην φυλακή
και αυτό τους τροµοκρατεί. 

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά την ιδεολογία της Χρυσής
Αυγής, θα επαναλάβω αυτό που έχω πει ένα εκατοµµύριο φορές:
Η Χρυσή Αυγή είναι το ελληνικό εθνικιστικό κίνηµα. Μπορεί να
µας στερήσετε τον λόγο, µπορεί να µας στερήσετε την ελευθε-
ρία µε παράνοµα µέσα αλλά το δικαίωµα στον αυτοπροσδιορι-
σµό δεν πρόκειται να µας το στερήσετε ποτέ! Η χούντα του
µνηµονίου, η χούντα του Βενιζέλου και του Σαµαρά δεν πρόκειται
ποτέ να µας στερήσει το δικαίωµα να λέµε αυτό που πιστεύουµε.
Η Χρυσή Αυγή είναι το ελληνικό εθνικιστικό κίνηµα!

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε Βο-
ρίδη, έχετε τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ:, Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά από
ένα σηµείο και µετά δεν έχει κανένα νόηµα όλο αυτό. Τι είναι
αυτό το οποίο θέλουν να πουν τώρα; Δεν έχω καταλάβει καν. Νο-
µίζω ότι και οι ίδιοι δεν καταλαβαίνουν τι λένε. Τι θέλουν να πουν;
Ότι εγώ ήµουν κάτι πριν από τριάντα χρόνια και τώρα είµαι κάτι
άλλο; Μάλιστα, ήµουν κάτι πριν από τριάντα χρόνια και τώρα
είµαι κάτι άλλο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Σήµερα, κύριε Βορίδη! Πείτε
για το σήµερα!

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Το λήξαµε; Τέλος; Τι άλλο θέλουν να
πουν, δεν έχω καταλάβει. Και αυτό πηγαίνει και προς την άλλη
πλευρά. Θα κάτσουµε να κάνουµε µία συζήτηση για το ποιος
κρέµασε την αφίσα άλφα ή την αφίσα βήτα; Θα κάνουµε µία άλλη
συζήτηση για το αν κάποιος είχε γράψει ένα άρθρο σε ένα πε-
ριοδικό ή σε κάτι άλλο; Αυτήν τη συζήτηση θα κάνουµε; Τι νόηµα
έχει αυτή η συζήτηση; 

Εγώ, λοιπόν, µέσα σε τριάντα χρόνια έχω µία ιδεολογική εξέ-
λιξη. Κύριε Κασιδιάρη, µε συγχωρείτε που σας απευθύνοµαι προ-
σωπικά, εσείς είστε νεότερος εµού. Μάθετε για το ποια ήταν η
αντίληψη της Χρυσής Αυγής για µένα εκείνη την εποχή, αν µε θε-
ώρησε ποτέ εµένα η Χρυσή Αυγή…

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Δεν µε αφορά αυτό. Εσείς το δηλώνατε!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: ...εθνικοσοσιαλιστή. Ποτέ!
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αλλά ουδόλως µε απασχολεί! 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αδιαφορώ πλήρως γι’ αυτό!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ειλικρινά όµως αναρωτιέµαι τι είναι

αυτό το οποίο προσπαθείτε να αποδείξετε; Τι προσπαθείτε να
αποδείξετε; Πριν από τριάντα χρόνια εγώ είχα τη συγκεκριµένη
διαδροµή: οι «Ελεύθεροι Μαθητές», η ΕΠΕΝ, η σχέση µου µε το
«Εθνικό Ελληνικό Μέτωπο». Τα έχω πει πενήντα φορές! Όχι µία,
πενήντα! 

Και βεβαίως αυτή η διαδροµή έχει αξιολογηθεί. Δεν φέρνετε
κάτι καινούργιο, να πούµε «να, µια συγκλονιστική αποκάλυψη, να
κάτι που δεν ξέρουµε για τον Βορίδη!». Δεν φέρνετε κάτι τέτοιο!
Ίσα-ίσα αυτό το οποίο λέτε είναι ακριβώς επιχείρηµα, γι’ αυτό το
οποίο λέω εγώ για τον εαυτό µου. Μάλιστα, µέσα από µία δια-
δροµή τριάντα ετών εγώ εξέλιξα τις ιδέες µου σε διαφορετική κα-
τεύθυνση. Μάλιστα! Συµφωνήσαµε. Με εγκαλείτε για ασυνέπεια; 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αυτό κατάλαβες; Άρα, µας κοροϊδεύεις! 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ αυτό κατάλαβα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Στο σήµερα, κύριε Βορίδη!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αν αυτό θέλετε να πείτε, το ξαναλέω,

γιατί κάνετε µία σύγκριση, η οποία σύγκριση ποια είναι; Μα,
αφού ο Βορίδης έτσι και αλλιώς τότε, τότε γιατί κατηγορείτε
εµάς σήµερα; 

Μα, η απάντηση είναι η εξής: Διότι ο Βορίδης, µετά από
τριάντα χρόνια έχει µία διαφορετική πολιτική θέση –όχι σήµερα,
κύριε Τσούκαλη- σε µία διαδροµή επτά ετών τουλάχιστον µέσα
στο Κοινοβούλιο –εγώ να µην πω δεκαπέντε- και δεν υπάρχει άν-
θρωπος ο οποίος να µην έχει εξελίξει και µετακινήσει τις απόψεις
του σε µία διαδροµή τριάντα ετών. Αυτό για το οποίο σας εγκα-
λούµε όµως δεν είναι για το τι κάνατε πριν από τριάντα χρόνια,
αυτό σας λέω! Δεν σας κατηγόρησε γιατί πριν από τριάντα χρό-
νια είπατε κάτι ή κάνατε κάτι. 
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Σήµερα! 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Σήµερα, λοιπόν, τι µε εγκαλείτε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Επί του νοµοσχεδίου. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε!
Με εγκαλείτε ότι είµαι εθνικοσοσιαλιστής σήµερα; Αυτό λέτε;
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Αυτό καταλάβατε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Για τις διώξεις λέµε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ωραία, λοιπόν, πάµε στις διώξεις. Η

απάντηση για τις διώξεις είναι «κοιτάξτε τι έκανε ο Βορίδης πριν
από τριάντα χρόνια»; Η απάντηση για τις διώξεις είναι ότι ο Βορί-
δης πριν από τριάντα χρόνια ήταν αυτό, ενώ σήµερα είναι κάτι
άλλο; 

Αυτό είναι απάντηση σε εσάς, στο ΣΥΡΙΖΑ. Σε εσάς του ΣΥΡΙΖΑ
απευθύνεται η απάντηση. Ακριβώς το ότι αυτοί έρχονται και λένε
αυτό, είναι απάντηση στους δικούς σας που έρχονται και µου
λένε: «Τι έκανες πριν από τριάντα χρόνια;» επειδή πάλι δεν έχουν
να πουν κάτι για το σήµερα. 

Και στη λέξη «σήµερα» δίνω µία έννοια διαρκείας, κύριε Τσού-
καλη. Δεν δίνω την έννοια του ενός λεπτού. Δίνω µία έννοια διαρ-
κείας. Προφανώς, δεν αλλάζει το σήµερα, επειδή θα δηλώσεις
άλφα ή βήτα. Όµως, όταν έχεις µια συγκεκριµένη κοινοβουλευ-
τική και πολιτική παρουσία, η οποία έχει αξιολογηθεί από τους
πολίτες τέσσερις φορές, η οποία έχει αξιολογηθεί από δύο Πρω-
θυπουργούς, η οποία έχει αξιολογηθεί από Αρχηγούς κοµµάτων,
τότε το να έρχεται κάποιος και να µου λέει κάτι για τα τριάντα
χρόνια, προφανώς δεν είναι σοβαρό!

Επανέρχοµαι στις διώξεις. Μιλάτε για προαναγγελία διώξεων.
Το έχετε ξαναπεί και είναι εσφαλµένο. Πείτε, πρώτα απ’ όλα,
πότε µίλησα εγώ για προφυλακίσεις; Αυτό το έχετε ακούσει σε
µία εκποµπή από έναν δηµοσιογράφο. Πότε έχω µιλήσει εγώ για
προφυλακίσεις; Ποτέ! Ποτέ! 

Για τι έχω µιλήσει; Έχω µιλήσει, όταν ετέθη το ζήτηµα της
εκνόµου δραστηριότητος, και έχω επιχειρηµατολογήσει για το
ότι το νοµικό µας οπλοστάσιο είναι επαρκές για την αντιµετώπιση
εκνόµου δραστηριότητος. 

Αν δεν αντιλαµβάνεστε τη θέση σας σήµερα, αυτό είναι πρό-
βληµά σας. Αν δεν αντιλαµβάνεστε ότι υπάρχουν εναντίον σας
τριάντα δύο ποινικές δικογραφίες, αυτό είναι πρόβληµά σας. Αν
δεν αποδέχεστε τις κατηγορίες, αυτό είναι δικαίωµά σας. Δεν
είναι δικαίωµά σας όµως να τυραννάτε τη Βουλή µε αυτά. Αυτά
θα τα πείτε στη δικαστική διαδικασία. 

Εκτός και αν εκείνο που λέτε είναι ότι είναι ελεγχόµενη η δι-
καστική διαδικασία. Οπότε απορώ γιατί πανηγυρίζατε, κύριε
Κασιδιάρη, µε την µη προφυλάκισή σας από αυτούς τους –ελεγ-
χόµενους;- δικαστές. Αν ήταν ελεγχόµενοι, γιατί είστε µαζί µας
σήµερα; «Αν» ήταν ελεγχόµενοι λέω. Έκριναν µε τον τρόπο που
νόµιζαν ότι έπρεπε να κρίνουν, σε άλλες περιπτώσεις έτσι, σε
άλλες περιπτώσεις αλλιώς.

Εκείνο, λοιπόν, το οποίο θα σταµατήσει να µας απασχολεί στο
Κοινοβούλιο, κύριε Πρόεδρε, είναι το δικαστικό µέρος της Χρυ-
σής Αυγής. Δεν µας ενδιαφέρει αυτό, γιατί αυτό δροµολογείται.
Μας ενδιαφέρει πάρα πολύ η πολιτική της άποψη, η ιδεολογική
της ταυτότητα. 

Και ως προς αυτό, πάλι δεν απαντάτε. Διότι εγώ σας έκανα µία
πάρα πολύ απλή ερώτηση. Είστε ή δεν είστε εθνικοσοσιαλιστές;
Και αντί να µου πείτε πολύ όµορφα και ωραία «όχι, δεν είµαστε»,
µου λέτε «είµαστε το λαϊκό εθνικιστικό κίνηµα». Αυτός είναι ο προσ-
διορισµός σας. Μπορείτε να µου απαντήσετε στο ερώτηµά µου; 

Και σας έκανα και ένα δεύτερο ερώτηµα. Εάν θεωρείτε ότι δεν
σχετίζεται η Χρυσή Αυγή στο σύνολό της µε τις συµπεριφορές
που τις αποδόθηκαν από τη δικαιοσύνη –και αφορά ένα µικρό
µέρος της οργάνωσης που δεν έχει σχέση µε τον πυρήνα της-
έχετε θέση καταδικάσεως, καταδικάζετε σήµερα ...; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εάν θέλετε παρά-
ταση χρόνου δικαιούστε…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, δώστε
µου τριάντα δευτερόλεπτα. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί
προσωπικού µετά, επειδή ακούστηκε το όνοµά µου.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ τελειώνω µε αυτή τη συζήτηση
και λέω το εξής. Είναι προφανές ότι εδώ δεν υπάρχει κανένα
απολύτως επιχείρηµα. Η Χρυσή Αυγή εκείνο το οποίο κάνει –και
το λέω προς το σύνολο της Αίθουσας, το λέω και προς το Προ-
εδρείο- είναι ότι επιχειρεί να µεταφέρει τη δικαστική συζήτηση
στο Κοινοβούλιο. 

Σε ό,τι δε µε αφορά προσωπικά –επειδή θεωρεί ότι τους διώκω
και επειδή θεωρεί ότι εγώ ευρίσκοµαι πίσω από την ενορχή-
στρωση της επιθέσεως που θεωρητικά υφίστανται και της πολιτι-
κής διώξεως, επειδή, εν πάση περιπτώσει, θεωρεί όλα αυτά που
θεωρεί- επαναλαµβάνω ότι είµαι βέβαιος ότι θα δεχτώ οχετό συ-
κοφαντιών και αθλιοτήτων. Ποσώς µε απασχολεί. Προφανώς, άν-
θρωποι οι οποίοι τελούν µείζονα αδικήµατα ή για να είµαι ακριβής
φέρονται ότι τελούν µείζονα της συκοφαντίας αδικήµατα, ευχε-
ρέστατα θα τελέσουν και τα αδικήµατα της συκοφαντίας. 

Αυτό δεν µε απασχολεί. Δεν πρόκειται να ξανασχοληθώ µε το
ζήτηµα αυτό. Δεν πρόκειται να ξαναµπώ σε διάλογο για το ζή-
τηµα αυτό. Απλώς επισηµαίνω το άθλιο, βλακώδες και υποκριτικό
του επιχειρήµατος. Δήθεν εγκαλούµαι για κάτι το οποίο έκανα
πριν από τριάντα χρόνια και δεν θέλει η Χρυσή Αυγή –εν τω συ-
νόλω της υποθέτω, γιατί αυτό εκπροσωπεί ο συγκεκριµένος- να
αναγνωρίσει σε µένα το δικαίωµα να εξελίξω και να µεταστρέψω
τις απόψεις µου σε µία διαδικασία τριάντα ετών.

Ποιος απ’ αυτήν την Αίθουσα δεν το έχει κάνει; Ποιος µέσα σ’
αυτήν την Αίθουσα δεν το έχει κάνει; Κοιτάω έναν-ένα και γνω-
ρίζω. Εξαιρώ τον κ. Χαλβατζή, που είναι σταθερός και αµετακί-
νητος. Όλοι οι υπόλοιποι…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εγώ!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εντάξει, κύριε Καπερνάρο. Είχατε

µία αξιολόγηση άλφα. Πήγατε κάποια στιγµή στη Νέα Δηµοκρα-
τία. Κάνατε µία πολιτική αξιολόγηση βήτα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Δεν πήγα! Συνεργάστηκα!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εντάξει. Σας είπα εγώ όχι; Μα, δεν

το είπα προσωπικά. Θέλω να πω ότι όλοι…
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε

Βορίδη. Αν πιάσουµε έναν-ένα, δεν θα τελειώσουµε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εντάξει. Εγώ θεωρώ ότι είναι από-

λυτα θεµιτό δικαίωµα όλων να κάνουν και πολιτικές επιλογές,
αλλά και να εξελίσσουν τη θέση τους ιδεολογικά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Είχα ένστικτο!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εντάξει.
Αυτό είναι εν κατακλείδι. Από εκεί και πέρα, λέω ξανά ότι δεν

πρόκειται –και είναι προφανές αυτό και τελειώνω- να αναφερθώ
ξανά σ’ αυτό και δεν πρόκειται να ασχοληθώ ξανά µε αυτό. Συνο-
λικά, για µένα τα ζητήµατα έχουν κλείσει. Το σκέλος, το οποίο πα-
ραµένει ανοιχτό πολιτικά, είναι το πώς η ίδια η Χρυσή Αυγή
τοποθετείται απέναντι στα ζητήµατα –λέω ξανά- τα οποία έθεσα
κατ’ αρχάς. Άλλο ζήτηµα να συζητήσουµε, κύριε Πρόεδρε, εγώ
δεν έχω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ωραία. Κλείσατε την
παρέµβασή σας. 

Ευχαριστώ.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο επί προσωπικού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Όχι, κύριε Κασιδιάρη.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή ακούστηκε το

όνοµά µου, είστε υποχρεωµένος να µου δώσετε τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ,

κύριε Κασιδιάρη.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ακούστηκε το όνοµά

µου! Είπατε προηγουµένως ότι δεν είχε ακουστεί και δεν είχα το
λόγο. Ζητώ τον λόγο επί προσωπικού για ένα λεπτό. Δεν θα κα-
ταχραστώ τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ποιο είναι το προσω-
πικό; Μπορείτε να µου πείτε;

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Το ότι ακούστηκε το όνοµα «Κασιδιάρης».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εάν ακουστεί το

όνοµα, δεν είναι προσωπικό. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν νοµίζω ότι προσέβαλα κανέναν!
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ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Απαγορεύεται να το λέµε;
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, θέλω

τον λόγο για ένα λεπτό βάσει του Κανονισµού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ωραία. Εξηγήστε το

προσωπικό σας.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εξηγώ το προσωπικό µου. Πρώτον, στην

περίπτωση της προαναγγελίας των προφυλακίσεων, το είχε πει
στον τηλεοπτικό σταθµό «STAR» ο κ. Κουβαράς, αναφέροντας το
όνοµα του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Να έχει το θάρρος της γνώµης του! Αυτά τα έχει δηλώσει. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα εξηγώ εγώ για το τι λένε οι δη-
µοσιογράφοι; Σιγά! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν το είπε. Μόνος
σας το λέτε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εάν είπε ψέµατα ο κ. Κουβαράς, βεβαίως
να µηνυθεί και να του κάνετε και αγωγή για συκοφαντική δυσφή-
µιση.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά την πολιτική δίωξη, σας πρό-
δωσε δυστυχώς ο κ. Μιχελάκης, διότι προτού ασκηθούν οι διώ-
ξεις, προτού έλθουν και µας συλλάβουν, προτού ο Άρειος Πάγος
αποφανθεί, είχατε συσκεφθεί Βορίδης, Δένδιας, Μιχελάκης, Αθα-
νασίου. Το είχατε αναγγείλει παντού, στο διαδίκτυο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κασιδιάρη,
αυτό είναι το προσωπικό;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Για ποιο; Για το ζήτηµα της χρηµα-
τοδότησης βεβαίως, όχι όµως πριν τη δίωξη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αυτό είναι το προσω-
πικό; Δεν υπάρχει προσωπικό!

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Είχατε συντάξει την τροπολογία, σύµφωνα µε την οποία αν

ασκούνταν διώξεις –δεν είχε ασκηθεί καµµία δίωξη!- θα είχατε
συνάντηση για την κατάργηση της χρηµατοδότησης της Χρυσής
Αυγής.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Όχι πριν τη δίωξη. Είναι ψευδές
αυτό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κασιδιάρη,
είναι προσωπικό αυτό; Δεν υπάρχει θέµα προσωπικό. Τελει-
ώσατε. Δεν καταγράφεται ό,τι λέτε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: ...
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Πάρτε το δελτίο Τύπου και θα δείτε!
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: ...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν καταγράφεστε,

κύριε Κασιδιάρη! Δεν υπάρχει προσωπικό! 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: ...
(Στο σηµείο αυτό αποχωρούν από την Αίθουσα οι Βουλευτές

της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κ.

Κουκουλόπουλος.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Άκουσα µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον

τη δευτερολογία του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων, κύριε Πρόεδρε, και σηµειώνω και υπογραµ-
µίζω ένα στοιχείο: Αρνήθηκε να υπερασπιστεί τον κ. Καµµένο.
Είναι το δεύτερο στέλεχος του κόµµατος που σήµερα αποστα-
σιοποιείται απ’ όσα πρωτοφανή έπραξε χθες το βράδυ ο Πρό-
εδρος των Ανεξάρτητων Ελλήνων. Αυτό προφανώς και έχει
ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Από εκεί και πέρα, θέλω να πω στον αγαπητό συνάδελφο –και
σε όλους όσοι διακινούν αντίστοιχες θεωρίες- δύο απλά πράγ-
µατα σε αυτά που ζήτησε απαντήσεις. Δεν θα υπεκφύγω κανενός
ερωτήµατος. Ο κ. Καπερνάρος –και δεν είναι ο πρώτος, είναι η
πολλοστή φορά που ακούγεται σ’ αυτήν την Αίθουσα- παρέθεσε
µία σειρά ονοµάτων και λέει σε καθέναν από εµάς –και εν προ-
κειµένω σ’ εµένα που εκπροσωπώ σήµερα το ΠΑΣΟΚ- τι έχουµε
να πούµε για την πρώτη, δεύτερη, τρίτη, πέµπτη υπόθεση και ότι
το ΠΑΣΟΚ γέννησε όλα αυτά τα φαινόµενα. 

Δεν θέλω να παραδώσω µαθήµατα, αλλά παραβατικές και κλε-
πτοκρατικές συµπεριφορές υπάρχουν στην κοινωνία από τότε
που υπάρχουν άνθρωποι. Φαντάζοµαι ότι ως νοµικός το γνωρίζει
αυτό ο κ. Καπερνάρος καλύτερα και από εµένα.

Δεύτερον, ιδιαίτερα αυτές οι συµπεριφορές, οι συµπεριφορές
οι παραβατικές, οι συµπεριφορές παράνοµου πλουτισµού απαν-

τώνται πολύ συχνότερα σε περιόδους που έχουµε οικονοµική
ευηµερία, οικονοµική ανάπτυξη, από τότε που υπάρχουν άνθρω-
ποι και πάλι. 

Το πολιτικό ερώτηµα για τα κόµµατα είναι πώς αντιµετωπίζουν
αυτά τα φαινόµενα και ως αντιµετώπιση των προσώπων που δια-
πράττουν ή ολισθαίνουν σε τέτοιες πρακτικές και σε ό,τι αφορά
γενικότερα τη θωράκιση της δηµοκρατίας και των θεσµών.

Όταν, λοιπόν, βάζει στο στόµα του το ΠΑΣΟΚ ο κ. Καπερνά-
ρος σε αυτό πρέπει να µας εγκαλέσει, εάν πραγµατικά έχουµε
υπολειφθεί του καθήκοντός µας. Εγώ παρέθεσα σωρεία πολιτι-
κών ζητηµάτων, στα οποία το ΠΑΣΟΚ είχε µία συγκεκριµένη
στάση και ο πρόεδρος του κόµµατός του είχε µία άλλη, επίσης
συγκεκριµένη στάση. Πολιτικά τα έβαλα τα ζητήµατα και όχι συ-
νωµοσιολογικά.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, -και αυτό είναι το πιο σηµαντικό που
θέλω να τονίσω και θέλω να το σηµειώσει καλά ο κ. Καπερνάρος
και πολλοί άλλοι συνάδελφοι εδώ µέσα- να πω ότι όλα αυτά τα
ζητήµατα του ενός δηµάρχου που είναι στη φυλακή µε ισόβια,
του ενός τέως Υπουργού, παρ’ ολίγον προέδρου του ΠΑΣΟΚ –
όπως είπε ο συνάδελφος-, που είναι και αυτός καταδικασµένος
και πάει λέγοντας, έχουν τη διάσταση που µόλις προ ολίγου είπα:
Είναι συµπεριφορές στην αρµοδιότητα της δικαιοσύνης. Ο κα-
θένας από εµάς πρέπει να δει τι έχουµε να προτείνουµε για να
προλαµβάνουµε τέτοιες συµπεριφορές και να οδηγούµε στη δι-
καιοσύνη τους παραβάτες.

Από εκεί και πέρα, όµως, πρέπει να δούµε κάτι που, όπως προ-
είπα, το θεωρώ το πιο σηµαντικό από όλα. Τα τελευταία τρία χρό-
νια όντας µέλος της ηρωικής πραγµατικά Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ, η οποία ατυχέστατα δέχτηκε να αναλάβει
µόνη της το βάρος της ευθύνης για ένα πρόβληµα που δεν ήταν
µόνο δικό της, κατέγραψα µε ακρίβεια κάτι που υιοθέτησαν ως
ρητορική όλες σχεδόν οι πολιτικές δυνάµεις: Οδήγησαν τους Έλ-
ληνες πολίτες να νοµίζουν ότι η σύλληψη και η παραδειγµατική
τιµωρία –καθ’ όλα επιβεβληµένη- όλων αυτών των διαφόρων
τύπων των παραβατικών, ουσιαστικά είναι το ισοδύναµο του προ-
βλήµατος της χώρας. Ουδέν ψευδέστερον και αναληθέστερον!
Άλλο είναι το ένα, άλλο το άλλο. Η Ελλάδα το 2009, αγαπητέ συ-
νάδελφε, χρωστούσε 400 δισεκατοµµύρια. Δεν µας δάνειζε κα-
νείς, γιατί κανείς δεν πίστευε ότι µπορούσαµε να ξεπληρώσουµε
τα δανεικά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Γιατί χρωστούσαµε 400 δισεκα-
τοµµύρια; Ποιοι τα έκαναν αυτά;

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όσο και εάν αθροίζει κανείς πα-
ραβατικές συµπεριφορές, δεν γέρνει τη ζυγαριά στα 400 δισεκα-
τοµµύρια. Πολιτικά πρέπει κανείς να κρίνει πώς και γιατί δηµιουρ-
γήθηκε αυτό το χρέος, πώς και γιατί µας αντιµετώπισαν έτσι. 

Όλη αυτή η απόλυτη σύγχυση που έχει προκληθεί στους Έλ-
ληνες πολίτες βλάπτει και την προσπάθεια για την έξοδο από την
κρίση και το δηµόσιο διάλογο και, εν πάση περιπτώσει, µας αδι-
κεί και ως πολιτικό σύστηµα και ως ελληνική κοινωνία και ως
χώρα συνολικά. Δεν έχει καµµία σχέση το ένα µε το άλλο. Είναι
άλλης κλίµακας και άλλης τάξης µεγέθους το καθένα από αυτά
τα ζητήµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Είναι άλλο ζήτηµα η οικονοµική κρίση, είναι άλλο ζήτηµα η
ανάπτυξη, είναι άλλο ζήτηµα η ύφεση, είναι άλλο ζήτηµα οι πα-
ραβατικές ή παράνοµες ή εγκληµατικές –όπως θέλετε ονοµάστε
τις- συµπεριφορές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκλήρωσα, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θέλω να πω κάτι άλλο.

Κλείνω απλώς µε αυτό που ξεκίνησα: Εγώ δηλώνω την ικανο-
ποίησή µας επειδή ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος αρνήθηκε
να καλύψει τον πρόεδρό του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κ.
Τσούκαλης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Περιµένετε, κύριε
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Καπερνάρο. Να «εξαντλήσουµε» πρώτα τους συναδέλφους σας,
που τους έχουµε εξαντλήσει όλοι µε αυτή την κουβέντα. Ευτυ-
χώς ο κ. Χαλβατζής είναι ο µόνος που παραδέχθηκε ότι δεν εί-
µαστε εντός του πλαισίου του νοµοσχεδίου. 

Κύριε Τσούκαλη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πήρα τον λόγο γιατί

έχω την ανάγκη να εκµυστηρευτώ κάποια πράγµατα, εκ βαθέων
µπορώ να σας πω. 

Κύριε Βορίδη, ανήκουµε σε ένα πολιτικό ρεύµα, αυτό της ανα-
νεωτικής Αριστεράς. Δεν είναι τυχαίο ότι έχουµε αυτόν τον τίτλο,
«ανανεωτική», γιατί είναι προφανές ότι στην πορεία της διαδρο-
µής µας αντιµετωπίζουµε τις συγκυρίες, τοποθετούµαστε και αλ-
λάζουµε και απόψεις πολλές φορές, ανάλογα µε τις εξελίξεις,
έτσι όπως διαµορφώνονται. Μόνο τα απολιθώµατα δεν αλλάζουν.

Αυτό που προσπάθησα να διορθώσω στα λεγόµενά σας,
επειδή το θεώρησα και επικίνδυνο, είναι ότι κρινόµαστε απ’ αυτό
που κάνουµε τώρα. Το τι κάνουµε τώρα πρέπει να συνοδεύεται
από µία ειλικρινή –για να µη µεταπέσουµε στην κατάσταση αυτού
που εξοµολογείται και την επόµενη µέρα µετά την εξοµολόγηση
µπορεί να κάνει πάλι τα πάντα, είναι στοιχείο του θρησκευτικού
µας δόγµατος- έµπρακτη αυτοκριτική και βεβαίως, από µία συ-
νέπεια και σταθερότητα σ’ αυτά που αναφέρουµε, γιατί µπο-
ρούµε να µεταπέσουµε στην άλλη κατάσταση τού να υποστούµε
µία γενική πολιτική λοβοτοµή, όπου η κατάσταση είναι πολύ πιο
δύσκολη και επικίνδυνη απ’ αυτή που συζητάµε τώρα. 

Κλείνοντας –γιατί δεν θέλω να καταχραστώ το χρόνο- θέλω να
πω το εξής. Δεν υπάρχει πιο ατιµωτική πράξη διαχρονικά, κύριε
Πρόεδρε, από το να σφυρίζεις αδιάφορα, να απαρνείσαι ιδέες,
αρχές, ιδανικά, όταν βρεθείς στα δύσκολα. Αναφέροµαι στους
εκπροσώπους της Χρυσής Αυγής, οι οποίοι όταν βρέθηκαν στα
δύσκολα απαρνήθηκαν τον Ιησού, όχι τρεις φορές αλλά δεκάκις. 

Θέλω να θυµίσω και κάτι. Το ναζιστικό κόµµα της Γερµανίας
είχε το βαρύγδουπο τίτλο «Γερµανικό Εθνικό Σοσιαλιστικό
Κόµµα», το οποίο, βεβαίως, άλλαζε ανάλογα µε τη συγκυρία και
µε τις δυσκολίες. Το όνοµα το άλλαξε µετά τη φυλάκιση του Χίτ-
λερ, µετά το «κίνηµα της µπυραρίας», όµως η λέξη «εθνικό», -
βλέπε εθνικιστικό- παραµένει. Και επειδή άκουσα και µία
αναφορά πως είναι και το γνήσιο άµεσα δηµοκρατικό κόµµα -
βλέπε σοσιαλιστικό-, είναι προφανές ότι είναι ναζιστικό κόµµα. 

Αυτό που είναι ζητούµενο για εµάς, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, είναι το να συνειδητοποιήσουµε και να κάνουµε πράξη το
γεγονός ότι το µέτωπο απέναντί τους πρέπει να είναι αρραγές.
Γιατί, κύριε Βορίδη, πρέπει να οµολογήσετε –και αυτή είναι η
γνήσια αυτοκριτική- ότι πριν τη δολοφονία του αείµνηστου
Φύσσα, η Νέα Δηµοκρατία δεν είχε σαφές µέτωπο απέναντι στη
Χρυσή Αυγή, µε µία εξαίρεση -µπορώ να πω- τον κύριο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Να µην ανοίγουµε
και άλλα ζητήµατα που τα έχουµε συζητήσει. Δεν είναι και αυτό
µέρος του νοµοσχεδίου.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ:...Δένδια από την αρχή, ο οποίος
αποδείκνυε αυτό το µέτωπο και µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, όταν
αρνούνταν να απαντήσει σε ερωτήσεις εκπροσώπων της Χρυσής
Αυγής. 

Αυτό το ανέφερα, κύριε Πρόεδρε,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Είπα σε όλους πριν,

τουλάχιστον στις δευτερολογίες να µιλούν επί του νοµοσχεδίου.
Κάποιοι από την Αίθουσα είπαν ότι όλα τα ζητήµατα είναι σχετικά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Δεν φαντάζοµαι να ζητήσει τον λόγο
επί του προσωπικού ο κ. Βορίδης γι’ αυτόν τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Επιτρέψτε µου να
µην έχω αυτήν την άποψη, ότι δηλαδή όλα τα ζητήµατα είναι σχε-
τικά. Βεβαίως, έχετε τον χρόνο να πείτε αυτά που θέλετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν νιώθω ότι µε µα-
λώνετε ειδικά. Όµως ας µην υποκρινόµαστε. Όλο αυτόν τον
χρόνο πάντοτε σε αυτήν εδώ την Αίθουσα και λόγω των συγκυ-
ριών οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι ποτέ δεν µιλούν επί του νο-
µοσχεδίου. Πώς σήµερα υπάρχει αυτή η ιδιαίτερη αντιµετώπιση;

Ολοκληρώνω, λέγοντας ότι το µέτωπο πρέπει να είναι αρρα-
γές απέναντι στη Χρυσή Αυγή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Κι
ευτυχώς που σε αυτήν εδώ τη χώρα εξακολουθούν να λειτουρ-
γούν οι θεσµοί, εξακολουθεί να λειτουργεί και η δικαιοσύνη και

εξακολουθούµε να λειτουργούµε κι εµείς εδώ παρ’ όλες τις αδυ-
ναµίες, και µας δίνεται η δυνατότητα ακόµα και να αναπτύσ-
σουµε και να αναδεικνύουµε και τα τρωτά και τις αδυναµίες που
έχει κάθε κόµµα απέναντι στα γεγονότα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Χαλβατζή, θέ-

λετε τον λόγο;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Μου τον παραχωρεί. Για ένα

λεπτό θέλω τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έχετε τον λόγο για

τριτολογία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν υπερασπί-

στηκα τον κ. Καµµένο, πρώτα απ’ όλα διότι –επαναλαµβάνω- ο
κ. Καµµένος δεν έχει ανάγκη από υπεράσπιση. Υπερασπίζεται
µόνος του τον εαυτό του. 

Δεύτερον, δεν έχω τη δυνατότητα να τον υπερασπιστώ, διότι
δεν είναι κατηγορούµενος. 

Ο κ. Κουκουλόπουλος ήρθε ως απεσταλµένος να υπερασπι-
στεί τον κ. Βενιζέλο που δήθεν εθίγη εχθές από τα λεγόµενα του
κ. Καµµένου. Και το λέω αυτό, υπενθυµίζοντάς του ότι µεταξύ
άλλων ο κ. Καµµένος εχθές µίλησε και για πατριωτικό ΠΑΣΟΚ,
για έντιµους ανθρώπους που ανήκουν στο ΠΑΣΟΚ. Όµως άλλο
το ένα κι άλλο το άλλο. 

Και δεν του υπενθυµίζω του κ. Κουκουλόπουλου ότι ακόµα
ίσως και ο ίδιος να µην έχει λάβει γνώση. Διότι ο Πρόεδρός του,
ο κ. Βενιζέλος, είπε ότι τα αποτελέσµατα των πέντε ορκωτών
ελεγκτών που έκαναν έλεγχο κατά παραγγελία για την τρύπα των
120 εκατοµµυρίων ευρώ στο ΠΑΣΟΚ -που µε ανακεφαλαιοποι-
ηµένες τις τράπεζες το έχει χρεωθεί στην «καµπούρα» του ο ελ-
ληνικός λαός και θα τα πληρώσει ο ελληνικός λαός και αυτά- και
για την οποία δεν µπήκε -όχι προς τιµήν της εισαγγελίας- εισαγ-
γελέας για έλεγχο, είπε λοιπόν –επαναλαµβάνω- ο κ. Βενιζέλος
ότι τα αποτελέσµατα του ελέγχου των ορκωτών ελεγκτών θα τα
ανακοινώσει στα όργανα του κόµµατος. Άρα κανείς δεν γνωρίζει
πότε θα γίνει αυτό, γιατί µέχρι σήµερα δεν έγινε. 

Εν πάση περιπτώσει, οι ορκωτοί λογιστές, κύριε Κουκουλό-
πουλε, βρήκαν 3 εκατοµµύρια ευρώ για έξοδα γραφείου, για το
γραφείο του κ. Παπανδρέου. Τρία εκατοµµύρια ευρώ µόνον για
έξοδα γραφείου, φορτωµένα στην «καµπούρα» του Έλληνα πο-
λίτη! Αυτά µόνο! 

Κι άλλη φορά όταν απευθύνεστε σ’ εµάς, τους Ανεξάρτητους
Έλληνες, θα έχετε σαφή στοιχεία κι εµείς θα έχουµε σαφέστερα.
Να γνωρίζετε ότι εµείς δεν κάνουµε πολιτική µόνο, αλλά κάνουµε
και ποινική, διότι δεν πιστεύουµε στο σπιτικό δίκαιο ούτε λέµε
«αυτόν τον τιµώρησε ο ελληνικός λαός και τον έστειλε στο σπίτι
του». Όχι. Τον τιµώρησε η δικαιοσύνη και θα πάει στη φυλακή.

Είπα την άλλη φορά σε κάποιον κύριο Υπουργό «εσείς έχετε
τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Έχετε «ΤΑ ΝΕΑ», το «MEGA», το
«ΕΘΝΟΣ» και «ΤΟ ΒΗΜΑ». Εµείς έχουµε τη δικαιοσύνη. Τι να κά-
νουµε;». Τα επιχειρήµατά µας λοιπόν, τις προσφυγές µας στο δι-
καστήριο και από εκεί κι ύστερα θα µιλάµε µε στοιχεία, όχι µόνον
–επαναλαµβάνω- πολιτικά, αλλά και ποινικά, αστικά, διοικητικά.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εµείς το ψηφίζουµε. Μπορούµε

να φύγουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σε ένα λεπτό τελει-

ώνουµε, κύριε Καπερνάρε. Παραµείνετε, αν θέλετε.
Κύριε Υφυπουργέ, δεν πιστεύω να θέλετε πολύ χρόνο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Νο-

µίζω ότι και την πρώτη φορά που µίλησα ήµουν συντοµότατος
και δεν θα ήθελα να σας κουράσω. 

Βέβαια, δεν θέλω να ξεκινήσω ξανά µία συζήτηση που έχετε
πει πολλά πράγµατα. Θα θίξω ένα-δύο θέµατα, όσον αφορά κά-
ποια ζητήµατα που ακούστηκαν σε σχέση µε τα φορολογικά
έσοδα. 

Ακούστηκε, αν δεν κάνω λάθος, ότι υπάρχει µία απόκλιση 5 δι-
σεκατοµµυρίων. Δεν ξέρω από πού προέρχεται αυτό το στοιχείο.
Στην ανακοίνωση του δελτίου Τύπου για την εκτέλεση του κρα-
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τικού προϋπολογισµού, της 22ας Οκτωβρίου του 2013, δεν
υπάρχει κάτι τέτοιο. Είναι σαφέστατο τι έχει γίνει στο εννιάµηνο. 

Αν θέλετε, µπορώ να το καταθέσω και για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος

Μαυραγάνης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν υπάρχει καµµία τέτοια απόκλιση. Η απόκλιση στο εννιά-
µηνο, σε σχέση µε τους στόχους, είναι 1,54 αν δεν κάνω λάθος.
Δεν το έχω τώρα µπροστά µου, αλλά υπάρχει στα Πρακτικά.

Το δεύτερο που θα ήθελα να σας πω, είναι ότι δεν πρόκειται
να σταµατήσουµε τις προσπάθειες για την καταπολέµηση της
φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής. Το λέω επειδή τέθηκε.
Αυτό να το έχετε υπ’ όψιν σας.

Βεβαίως θα απαντάµε στις ερωτήσεις και θα είµαστε στον
έλεγχο του Κοινοβουλίου όσον αφορά τις ενέργειές µας, αλλά
αλλαγή στην πλεύση δεν θα υπάρξει. Εντατικοποίηση ναι. 

Μίλησα και στην τροπολογία, όταν κατατέθηκε, για την επί-
σπευση του ελέγχου των εµβασµάτων και σε ερώτηση που µου
είχε καταθέσει η κ. Ξηροτύρη απάντησα ότι επειδή υπήρξε µία
τεχνική διαδικασία που ήθελε περισσότερο χρόνο για την οριστι-
κοποίηση του ελέγχου, γι’ αυτό και φέραµε αµέσως τη διάταξη,
για να προχωρήσει ακόµα πιο γρήγορα η προσπάθεια για έσοδα
από τον έλεγχο των εµβασµάτων.

Η Κυβέρνηση και µε το Περιουσιολόγιο δεν έχει αφήσει αυτήν
την προσπάθεια και προχωράει. Συνεπώς, όλες οι ενέργειες είναι
σε εξέλιξη και δεν πρόκειται να παραιτηθούµε από το στόχο, που
είναι να θωρακίσουµε το σύστηµα και να έχουµε αποτελέσµατα
από την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυ-
γής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών «Κύρωση της από 28 Ιουνίου 2013 Πράξης Νοµοθετικού
Περιεχοµένου «Παράταση προθεσµίας υποβολής δήλωσης πε-
ριουσιακής κατάστασης υποχρέων του ν. 3213/2003» (Α’154)».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της από 28 Ιου-
νίου 2013 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Παράταση
προθεσµίας υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης υπο-
χρέων του ν. 3213/2003» (Α’ 154)» έγινε δεκτό επί της αρχής οµο-
φώνως.

Εισερχόµεθα στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συνεπώς το άρθρο

πρώτο έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό οµοφώνως. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση

της από 28 Ιουνίου 2013 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
«Παράταση προθεσµίας υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατά-
στασης υποχρέων του ν. 3213/2003» (Α’ 154)» έγινε δεκτό οµο-
φώνως επί της αρχής και επί των άρθρων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο και στο
σύνολο;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ερωτάται το Σώµα:

Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το νοµοσχέδιο έγινε
δεκτό και στο σύνολο οµοφώνως.

Συνεπώς το νοµοσχέδιο Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση
της από 28 Ιουνίου 2013 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
«Παράταση προθεσµίας υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατά-
στασης υποχρέων του ν. 3213/2003» (Α’ 154)» έγινε δεκτό οµο-
φώνως, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της από 28 Ιουνίου 2013 Πράξης Νοµοθετικού Πε-
ριεχοµένου «Παράταση προθεσµίας υποβολής δήλωσης περι-
ουσιακής κατάστασης υποχρέων του ν. 3213/2003» (Α’ 154)

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου από τη δηµοσίευσή της στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, η από 28 Ιουνίου 2013 Πράξη Νο-
µοθετικού Περιεχοµένου «Παράταση προθεσµίας υποβολής δή-
λωσης περιουσιακής κατάστασης υποχρέων του ν. 3213/2003»,
που δηµοσιεύθηκε στο υπ’ αριθµόν 154 Φύλλο της Εφηµερίδας
της Κυβερνήσεως (Τεύχος Α’) και έχει ως εξής:

«ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ

Παράταση προθεσµίας υποβολής δήλωσης περιουσιακής κα-
τάστασης υποχρέων του ν. 3213/2003

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Την παράγραφο 1 του  άρθρου 44 του Συντάγµατος.
2. Την έκτακτη περίπτωση  εξαιρετικά επείγουσας και απρό-

βλεπτης  ανάγκης να παραταθεί η προθεσµία υποβολής της δή-
λωσης περιουσιακής κατάστασης των υποχρέων σε δήλωση του
ν. 3213/2003 (Α’ 309) λόγω της παράτασης της προθεσµίας υπο-
βολής φορολογικών δηλώσεων.

3. Τη σχετική πρόταση  του Υπουργικού Συµβουλίου, αποφα-
σίζουµε:

Άρθρο 1

Η προθεσµία υποβολής της δήλωσης της παραγράφου 2 του
άρθρου 1 του ν. 3213/2003 από τους υπόχρεους σε δήλωση της
παραγράφου 1 του άρθρου 1 του παραπάνω νόµου, ειδικά για
το οικονοµικό έτος 2013 (χρήση 2012) παρατείνεται µέχρι τις 30
Σεπτεµβρίου 2013.

Άρθρο 2
Έναρξη Ισχύος

Η ισχύς της παρούσας, η οποία θα κυρωθεί νοµοθετικά κατά
το άρθρο 44 παράγραφος 1 του Συντάγµατος, αρχίζει από τη δη-
µοσίευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριοι συνάδελφοι,
παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’
ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο
σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 23.25’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 30 Οκτωβρίου 2013 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

1152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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